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SZERKESZTŐSÉG:
BCDAPESTJV. PAPNÖVELDE-UTCZA 8. 

Telefon száma 55—88. 
KÉZIRATOKAT NEM KÜLDÜNK VISSZA. 

@AK BÉRMENTES LEVELEKET FOGADUNK EL.

ELŐFIZETÉSI DÍJ:
Vidékre postán v. helyben házhoz hordva. 
Igj érre . . . . $0 frt. | Egy negyedévre . 5 frt. 
£*y fel évre . . 10 frt.} Egy hóra. . 1 frt SO kr. 
Ktlfölíre: 3 hóra Németországba 6 frt 70 kr. 
franczia-. Olasz-, Orosz-, Török-, Görög-. Spanyol- 
országikba. Svajcz-. Románia- es Szerbiába, 
valamint amaz országokba, melyek a posta- 
yexzódáebez tartoznak, negyedévre 9 frt 50 kr

Egy szám ára 6 kr.

Mai számunk főbb közleményei:
A köztársaság próbája, (vezórczikk.)
Közéletünk.
A Hentzi-ünnep ellen.
A Dreyfus-pör. (Dreyfns magatartása. — A teg­

napi tárgyalás után. — A védők a tárgyalásról.
Az elnök viselkedése. — A második nap. — A 

titkos dossier. — Uj tanuk. — Mercier és Münster* 
A hangulat Fárisban.j 

Bánffy Bezsö és Zichy Jenő affér je.
Tárcza : Kossuth futárja Bemhez.

A köztársaság próbája.
ügy gondoljuk, Dreyfus kapitány ur 

egyéni sorsának szempontjából, sőt általá­
ban az emberi igazsá gszolgáltatás vele 
kapcsolatos nagy érdekének szempontjából 
is Francziaország páratlan „affairje“ már 
régen áthaladt a drámai leszültségnek tető­
pontján. Hiszen maga az igazságnak kér­
dése a franczia semmitöszéknek alapos, a 
titkos részletekbe is behatoló vizsgálata és 
rákövetkezett egyhangú döntése után aligha 
lehet többé normális értelemmel megáldott 
emberek között vita tárgya. Különösnek 
tetszik, hogy Francziaország legfelsőbb, 
hozzáférhetlen tekintéllyel övezett bírói 
székének határozott megállapításai után 
még oly hosszú és mozgalmas birói epilog- 
nak kelljen következnie, a minőnek a most 
kezdett rennesi haditörvényszék i tárgyalás 
az egész affaire újólagos kibontásával, a 
tanúkihallgatások végtelen sorozatával és a 
szemben álló politikai vagy társadalmi ér­
dekeknek megismétlődő izgalmaival Ígérke­
zik. Ezt csak az az „alkalmi“ törvény tette 
lehetségessé, melyet az előbbi Dupuy-kor- 
mány, századunk minden jogelvének elle­
nérig a kamarákkal megalkottatott, meg­
fosztva a semmitőszéket addig birt jogá­
tól, hogy revizionális hatáskörében az 
előbbi Ítélet megsemmisítésén télül végle­
ges döntést is hozhasson. Persze van 
olyan ju, érzelmes publikum is, melynek 
egészen kedvére van, hogy az igazságszol­
gáltatás mesterséges megnyugtatásával to­
vábbra is mindenféle nevezetes emócziók- 
Lun lehet része. A Dreyíus-ügynek nyilván 
kimerithetlen képessége van arra, hogy az 
elénk irancziu vérmérséket folytonos pezs­
gésben tartsa.

De azért az egész rennesi tárgyalás már 
csak olyan utólagos, lényegtelen, az elért 
eredményen nem változtató „szellemcsata“ 
lehet, a milyent a monda szerint a kata- 
launi csata borzasztó öldöklése után a 
győzök és legyőzöttek lelkei a sötét éjjeli 
égbolton megvívtak. Ha csak valami eddig 
nem is sejtett tények nem jönnek közbe, 
kizártnak kell tekinteni azt, hogy a rennesi 
tárgyalás más eredményhez vezessen, mint 
a milyent az eddigi vizsgálatok, a bennök 
tisztába hozott körülmények és a müveit 
világnak belőlük merített közmeggyőzödése 
előírnak. Az emberi igazságérzetnek ez a 
korszakos harcza mai utolsó stádiumában 
már csuk az igazságnak végleges győzelmét

hozhatja meg. És a legközönségesebb em­
beri igazságnak ez a győzelme, melyet oly 
roppant erőfeszítés, annyi hősies küzdelem 
és annyi nemes áldozat árán lehetett csak 
kivívni, föl fogja emelni korunk megtáma­
dott öntudatát.

Az igazság győzelmével együtt győz ám 
a franczia köztársaság ügye is. Franczia- 
országra nézve az „affaire“ valódi nagy- 
érdeke, közvetlen jelentősége és legizzóbb 
tartalma abban állott, hogy a legrégibb po­
litikai és társadalmi ellentétek mindannak a 
szegény kapitánynak bünpörébe akaszkod- 
tak bele. Militarizmus, klerikalizmus, roya- 
lizmus, bonapartizmus mind ezt az ügyet 
választották csataterükül, a melyen döntő 
rohammal gondolták leteperhetni a köztár- 
sági hitnek és a szabad gondolkozásnak 
táborát. Hogy a köztársaság ezt a nagy 
rohamot mindeddig szerencsésen kiállotta : 
ezt legkevésbé köszönheti azoknak a pár­
toknak, melyek a parlamentben uralkodó 
jelentőséggel bírnak és a köztársaság hiva­
talos vezetését teljesíteni szokták, mert ezek 
csak jellemtelen ingatagságuknak adták bi­
zonyságát. Annál inkább el kell ismerni, 
hogy a Dreyfus-ügy végtelen fázisai és 
örökös bonyodalmai között a köztár­
saság benső életerejének legnagyobb pró­
báját küzdötte le, és oly diadalt ara­
tott, mely lehetetlen, hogy tartós hatás­
sal ne befolyásolja közéletét. A Dreyfus- 
ügy mindenkép csodálatos fejlődésében 
vajon nem érdemli-e meg csodálkozásun­
kat az a tény is, hogy soha egész folyama 
alatt a törvényes rend meg nem ingott? 
Az igazság barátainak eleinte oly kisszámú 
csoportja a legóriásibb akadályok ellenében 
törhetett elemi erővel előre; a szakadatlan 
parlamenti és kormányválságok egymásután 
lefolyhattak ; az izgalmak és szenvedélyek 
mérhetlen tömege szétáradhatott : mindez a 
nélkül, hogy az állami hatalmak szabályos 
működése akár csak pillanatnyi megzava­
rást szenvedett volna, a mélységekben há­
borgó erők a törvény uralmát kétessé te­
hették volna.

Olyan országban, melynek százados tör­
ténelme a forradalmak lánezolatából áll és 
a hagyományos tekintélyeknek gyökerük is 
kiveszett, ezt a jelenséget alig lehet eléggé 
méltányolni. Pedig úgy külsőleg nézve, a 
körülmények talán sohasem is kedveztek 
annyira az erőszakos felforgatás törekvései­
nek, államcsínynek, vagy forradalomnak, 
mint u Dreyfus-ügy bonyodalmai között. 
Gondoljunk csak rá, hogy a nagy forrada­
lom óta nem volt esemény — még az 
azóta közbejött forradalmak sem — mely 
oly általánosan, oly mélyen, oly tar­
tósan kavarta volna fel a írancziák ér­
zelmeit, mint a Dreyfus-ügy. És gondol­
junk rá, hogy itt a jog érvényesülésének 
állandó ellenese, a háborgó elégületlenség- 
nek legfőbt) tényezője épen az állam leg­
nagyobb erőszervezete: a hadsereg volt, 
az a roppant hadsereg, melyet a nemzet 
rengeteg áldozatokkal teremtett meg és

KIADÓHIVATAL: 
BUDAPEST, IV. PAPNÖVELDE-UTCZA 8. 

Telefon száma 51—66.
HIRDETÉSEKET ES NYILTTERBE VALÓ 

KÖZLEMÉNYEKET FELVESZ A KIADÓHIVATAL.

PÁRISBAX ffíügynökségiinknél:
John F. Jones <& Cie. 31 bis. Faub. Montmartre 
Frankfurtban eTfl : Daube G. L. és Társa. 
Bécsber. : Danneberg I„ I. Kumpfgasse Nr. 7. 

Dukos M. utódai. I.„ WoUzeile Nr. 6—8. 
Haasenstein és Vogler. 1., Wallfisehgasee 10. 
Mosse Rudolf Seilerstätte Nr. 2.
Oppelik A., Stubenbastei Nr. 2.

Henrik, I.. Wolleeile Nr. 14.
08 valamennyi hirdetési Iroda.

folyton a legféltékenyebb szeretetével dé­
delgetett. És megtörtént az is, a mitFran- 
cziaországban soha el nem képzelhettek: 
a hadsereg vezető köreit, melyek a rend 
nevében az államcsinynyel fenyegettek, egy 
érdek, közös igyekezet fűzte össze a legva­
dabb demagógiával, mely a felforgatás 
szenvedélyét szította a tömegekben. A mi- 
litarizmusnak és a demagógiának e szövet­
séges hatalma előtt hajtották meg éveken 
át térdüket a kormányok és parlamentek.
A kik az igazságért küzdöttek, egyszerre 
a törvényes hatalmak, a tényleges erő és 
a lázongó elemek ellen vívták harezukat. 
És mégis az igazság győzelmesen haladt 
előre magának a törvényes igazságszolgál­
tatásnak utján. Két év pokoli kavargása 
után fenségesen világit az igazság napja 
és érintetlenül ragyog a törvény csillag­
fénye a köztársaság égboltján. A kardesör- 
letö hadügyminiszterek és hivalkodó tábor­
nokok, kik a nemzet szemefényének lát­
szottak, bosszú sorban fekszenek leteritve 
a nyugalmazottság porában. A mindenható 
demagógok ijedezve vonulnak el rejtett 
barlangokba. A parlamenti hatalmasságok 
pedig rájönnek arra, hogy a népszenvedély 
szele immár az igazság irányában fuj- és 
ehhez képest forgatjuk köpenyegüket.

Harmincz eves fennállásával a köztársa­
ság már megteremtette a közhitet, hogy 
Francziaország benne megtalálta állandó 
kormányformáját. Most bizonyította azon­
ban legjobban, hogy szervezete valóban 
erős és minden veszedelemmel daczolhat.

Budapest. augusztus 8.
Jtol■ volt ős hol tif)H volt Szőtt Kört utált. 

A Búd. Tud. czimü félhivatalos könyomatos je­
lenti : Szed Kálmán miniszterelnök Becsből egy 
napi tartózkodás után visszatért Ilii tótra, lseidben 
nem volt és oda most nem is megy és Így némely 
lapnak azon kombinácziói, melyeket az isehli út­
hoz, valamint ahhoz fűztek, hogy a miniszter­
elnököt Rátóton több barátja meglátogatja, telje­
sen téglüt kapottal:.

Közéletünk.

© A Svájczban fekvő Altdorf város piaczán egy póz­
nát tűztek lo az 1291 -ik évbei.

Svájcz akkor a Habsbur ok uralma alá tartozott. 
Habsburg! Rudolf, ki egyszerű várgróf volt Svájczban, 
családi hcrczegséget alakitolt az országból, mikor papi 
segédylyel elnyerte a császári koronát.

A Habsburgok nevében (lessler Henrik parancsolt. 0 
volt a voigt. Ö tűzette le a póznát az altdorli piaczon. 
S kalapot tétetett reá. Es megparancsolta Svájcz minden 
rendű és rangú lakosainak, hogy azt a kalapot meg- 
síivegeljék. Mert az a Habsburgok hatalmának a jelképe.

Mire volt jó ez az intézkedés?
A svájcziak elismerték a hatalmat s megfizették az 

adót. De a voigt meg is akarta alázni őket azon lelül. 
Láthatóvá, nyilvánvalóvá akarta tenni szolga voliukat. 
Azt akarta, hogy folyton szemeik elölt lebegjen a tény: 
hogy nekik más parancsol és nem a maguk urai.

Akadt azonban bátor férfiú, ki nem süvegelte meg a 
kalapot. Teli Vilmos volt a neve. A voigt elfogatta, de 
megszökött. Lelőtte czélt uum tévesztő nyilával (lessler 
Henriket Azután Uri, Schwyz és Unterwalden elégület- 
leinek élére állott, s megkezdette a függetlenségi har-

izol. Elkövetkezett a moorgarteni csata s elkövetkezett 
egy majdnem kétszáz esztendőig tartó háború. A Habs­
burgok elveszítették Svájczot mindörökre.!

S mindehhez az a pózna és az a kalap adta meg az 
első lökést. *

A Habsburg-dinasztiának mindig meg voltak a maga 
Gesslerjei. Gőgösek, kihívók és ostobák mindig.

Ezek Magyarországon is olyan emléket állítottak fel 
az 1849-iki függetlenségi harcz után, minő az az alt- 
dorfi pózna volt.

Emléket állítottak az ország fővárosában Hentzinek.
Mi czélból tették ?
Állítólag azért, bogy a kegyelet adóját róvják le a 

hősi halált szenvedett parancsnok iránt.
De ez nem igaz.
Az osztrák hadseregnek sok oly vitéze volt, a kik 

hűen teljesítették kötelességüket mind halálig s a harcz- 
mezőn áldozták fel életüket. Csontjaik ott porlanak az 
ácsi, az issaszegi, a bicskei, a nagysarlói csatasikokon.
És az ütközetek többi helyein. Ezeknek nem emelt em­
lékoszlopot az osztrák uralom. Pedig ők is a hősök 
halálával haltak meg.

Hentzinek azért emeltek szobrot, hogy sértsék és bán­
talmazzák a magyar nemzetet. Megigázták idegen erő­
vel, meg akarták csúfolni is. Nyilvánvalóvá, láthatóvá 
akarták tenni szolgaságát.

Egy tőr volt az ország fővárosában az a szobor, mely 
folyton vérezte a nemzet szivét.

De az abszolút uralom nem volt legalább oly arczát- 
lan, hogy megkövetelje, miszerint ezt a póznát megsü- 
vegeljük.

Segesvár és Fehéregyháza között, közel a helyhez, a 
hol Petőfi emléke áii és a iioi oly lélekemelő ünnepet 
ült néhány nap előtt a nemzet, egy másik emlék is 
emelkedik.

Skariatin orosz tábornok emlékezetére állították oda. 
Olt halt meg, azon a helyen, a hol sírköve áll. 0 is 
ellenünk harczolt. S az ő csatájának emlékezete szomo­
rúbb, mert azt a csatáit elveszítették a mieink. Hentzivel 
szemben pedig megnyerték.

De azért a Skariatin emlékkövének elromhokinál nem 
követeli senki. Mert azt a kegyelet emelte és semmi 
egyéb. A kegyelet pedig nem bántja a magyar nem­
zetet.

És ha síremléket állítanának minden osztrák vitéznek, 
a ki a függetlenségi harezban itt vesztette az életét: 
abba is belenyugodnék a nemzet.

De a Hentzi szobrát azért állították fel, hogy arczul 
üssék a nemzetet.

Ez volt ntcyilvánvaló szándékuk, 
így értelmezte azt mindig a nemzet. Ezért követelte 

mindig, hogy porba omoljon.

A múlt bántalmaira s fájdalmat okozó emlékeire állí­
tólag fátylat vetettünk.

Ennek az lenne a feltétele, hogy ne bolygassuk fel 
kölcsönösen azt, a mi hantó s megbecsüljük kölcsönösen 
azt, a mi erény.

De az osztrák Gesslerek ezt nem igy értelmezik.
11a mi ünnepeljük a hőseinket, abban nem vesznek 

részt. Sőt a közös hadseregnek sem engedik, hogy részt 
vegyen. Pedig, ha ez a hadsereg csakugyan közös, ak­
kor a miénk is. Akkor nemzeti ünnepeinken is részt 
kellene vennie,

Ha pedig ők rendeznek olyasmit, a mi nekünk fáj, 
azt követelik, hogy mi hallgatagon tűrjük. így követel­
ték eddig, most már többet is követelnek. Azt kívánják, 
hogy a Gessier kalap előtt levegyük a süveget. A Hentzi 
szoborhoz kirukkolhatják a honvédséget is.

Azt hiszik ma már mindent megpróbálhatnak. Az or­
szág a paktum álmait alussza. A mai korban pedig 
nincsenek már Teli Vilmosok. Közönséges kártya figu­
rákká devalválódtak.

A Hentzi-ünnep ellen.
A Hentzi-ünnep ellen rendezendő tiltakozás 

ügyében tegnap megválasztott előkészítő bizottság 
ma délután ülést tartott, hogy megbeszélje a til­
takozás módját. A bizottság elhatározta, hogy 
csütörtökre, augusztus 12-ére, a Baross-uteza 45. 
sz. a. levő kertheiyiségbe, nagy értekezletre hivja 
össze a főváros összes ellenzéki polgárait.

Elhatározta még a bizottság, hogy a nagy ér­
tekezlet elé fogja terjeszteni cllogadás végett a 
szombati tiltakozó gyászünnepély programmját is, 
a mely két részből fog állani. Először gyásamise 
lesz Hentzi diadalmas legyőzőinek lelki üdvéért 
és azután kocsikon felvonulnak a várba, a hon- 
védszobov elé, a hol a tulajdonképeni ünnepély 
fog lefolyni.

A bizottság ielhivja az összes függetlenségi ‘és 
ellenzéki érzelmű hazafiakat, az asztal társaságo­
kat, az egyetemi ifjúságot, hogy úgy az értekez- 
eten, mint a szombati tiltakozó gyászünnepen, 

minél nagyobb számban jelenjenek meg.

Bécsi tudósítónktól kapjuk a hírt a Henízi- 
ünnepre vonatkozólag, hogy az egész ünnepély 
programmjának elkészítését a bécsi kabinet-iroda 
és a hadügyminisztérium Lobkov'ds Rudolí tábor­
szernagy, budapesti hadtestparancsnokra bízta. 
Lobkovitz terjesztette fel aztán a „beszentelési4 
ünnep programmját. Ugyancsak bécsi érlesnMésfmk 
szerint Lobkovitz ajánlotta volna odafent, hogy 
Józst’l töherczeg legyen ezen az ünnepen a király 
személyesitöje, valamint azt is, hogy a beszen- 
telést Bdopotoczhj tábori püspök, a nagyváradi 
káptalan tagja, végezze. Még Becsben magában is 
nagy feltűnést keltett a „magyar" főberczeg ilye­
tén szerepeltetése s inig bizonyos magas katonai 
körók ama véleményeiknek adtak kifejezést, hogy 
épp a József főberczeg személye 1 veszi a dolog 
élét. addig mások azt hangoztatták, hogy ká? le­
járatni a főberczeg népszerűségét.

Belopotoczlcy, lia csakugyan beszenteli magyar 
ember létére az áruló emlékét, bizonyára m g- 
kapja a váezi püspöki széket, melyre különben is 
pályázik.

Torda
Akadt mégis magyar város és abban 

függetlenségi párt, a mely megfujtu a ria­
dót Széli Kálmán Hentzi-merénylete ellen.

Köszönet érte a tordai függetlenségi . - 
48-as pártnak, kétszeresen köszönet ma. a 
mikor a paktum nehéz álomként üli az 
egész nemzetet.

Vegyenek példát a lordaiaktél az összes 
vidéki párt k(i nik és kövessél: legnemesebb 
hazafiai fölháborodásukban a kicsiny csopor­
tot, a mely nem fél a hazaáruló Hentzi 
véres árnyától, ha mindjárt a „jog, tör­
vény és igazság“ hármas gyűrűje veszi is 
körül.

Kövesse a tordaiak példáját minden vidéki 
függetlenségi pártkör: tiltakozzék a merény­
let ellen s szólítsa fel az országos függet­
lenségi és 48-as párt központját, hoz.. 
cselekedjek s pillanatig se maradjon abban ; 
látszatban, mintha kötelességét s széni 
tradiczióit feledné . . .

Kossuth futárja Bemhez.
— A temesvári csata ötvenedik évfordulója. —

Mikor az első kozákcsapat megjelent a Kárpá­
tok tövében, az 1848—49-iki magyar szabad- 
-ágharcz sorsa meg volt pecsételve. Elképzelni is 
lehetetlen volt, hogy az agyoncsigázott, elgyötört, 
számban megfogyott, amúgy is hiányosan felfegy­
verkezett magyar tábor ellent tudjon állani a 
hatalmas czári hadseregnek, a mely a sok csata- 
vesztés miatt nekibőszült osztrák ármádia őszinte 
ürömére, iegyőzhetlen túlerővel vonult Magyaror­
szág véráztatott földjére.

A mieink halálra szántan vették föl a küzdel­
met az egyesült ellenséggel. Minden nap uj bősü­
ket szült, minden óra uj mártírokat teremtett. De 
bízni azért már csak a csodában biztak még a 
legvakmerőbbek is.

Végre aztán ma ötven esztendeje, 1840 augusz­
tus 9-én az utolsó reménysugár is kialudt.

A temesvári csata, a szabadságharc? utolsó 
nagy csatája elveszett.

A mi ezután következett, arról a magyar nem­
zet történelmének legsötétebb lapjai beszélnek, de 
a temesvári csata és annak körülményei máig 
sincsenek földeritve.

Bem vesztette el a csatát — mondja az egyik 
kútfő, — mert Dembinski visszavonulási taktiká­
jával ellenkezőleg az ostromban amúgy is ki­
fáradt sereggel csatát fogadott el,— Görget a csata­
vesztés oka — állítják mások, — mert majdnem 
40.000 főnyi hadseregével a döntő pillanatban 
Aradról nem Temesvárnak, hanem Világos felé 
vonult. t

Nincsen szándékomban egyik vagy másik állás­
pontnak a védelmére kelni, kritika tárgyává sem 
akarom tenni akár Bem vakmerő hadműveletét, 
akár tiörgei tábornok tartózkodó magatartását, 
hanem egyszerűen átadom a szót ama nevezetes 
napok egyik klasszikus tanújának, a ki a temes­
vári csataban Kossuth Lajos megbízásából vett 
részt és egészen a döntő pillanatig ott lovagolt 
Bem táborában.

Vári Szabó István, Halas város köztiszteletben 
álló polgármestere, a nevezetes férfiú, a kit sorsa 
ötven évvel ezelőtt történelmi szerephez jut­
tatott.

Vári Szabó István, 1848-ban a tiO-dik császári 
királyi Wasa-ezrednek tiszthelyettese, a pákozdi 
csatában csapott át századával együtt a magyar­
sághoz és ettől az időtől kezdve végig küzdötte a 
szabadsagharezol egészen az aradi vár kapitulá- 
cziójáíg, a mikor is sok sanyargatás után, hadi- 
törvénvszéki ítélettel mint közkatona a bécsi do­
logházba került.

1849. augusztus elején Vári Szabó Isván, mint 
a til-ik zászlóalj egyik századosa Aradon állomá­
sozott. igy jutott ahhoz a kiváltságos szerephez, 
hogy ö vihette meg Bemnek az összes magyar ha­
dak fővezérévé történt kinevezését.

De beszéljen ő maga.
— Ha jól emlékezem, 1849. augusztus hatodi­

kén, kevéssel dél előtt történt, hogy zászlóalj­
parancsnokom, Bobuy Miklós e szavakkal lépett 
hozzám:

— Százados, jelentkezzék a kormányzónál.
Kossuth a várban lakott, hozzá siettem. Azon­

nal elébe bocsátottak. Katonásan jelentkeztem és 
vártam rendelkezéseit. Éreztem, hogy végignéz 
tekintetével, majd kis vártáivá igy szólott hozzám:

— Százados ur, önt ajánlották nekem, mint 
megbízható ügyes katonái. Egy depest fog vinni 
Bem tábornokhoz, a ki Erdélyben tartózkodik, 
körülvéve Puchner ellenséges tábornok hadtesté­
től. A depesben az van, hogy Bem tábornokot 
kinevezem az összes magyar hadak fővezérévé és 
értésére adom, hogy a temesvári hadtest jobb 
szárnyát Temesvártól Aradig Görgei tábornok 
38.000 emberrel fedezi. Itt az írás. Azért mond­
tam el tartalmát szóval is, hogy át tudja adni 
rendelkezéseinket, ha esetleg úgy fordulna sorsa, 
hogy a depest meg kell semmisítenie. Nagy baj 
volna, ha ellenség kezébe kerülne az intézkedé­
sünk. Megértette ?

— Értem, kormányzó ur!
__ Kél óra múlva indulhat, szólott még Kossuth

és ezzel elbocsájtott.

Én azonnal szállásomra siettem, a hol már elő 
volt készítve úti felszerelésem. Jablonszky törzs­
orvos polgári ruhája, a mely rólam az akkor 
nyúlánk fiatal emberről szinte lelógott és egy 
Pesttől Aradig minden állomáson pontosan lebé­
lyegzett útlevél, a mely egy marhakereskedő ne­
vére szólott. Felöltözkődtem és mindenekelőtt 
azon voltam, hogy a depest jó helyre elrejtsem.

Felvágtam tehát bal csizmáin talpát és a finom 
papirosra irt fontos okmányt oda rejtettem. A 
csizma talpát aztán özvegy Placsnita Győrgyné 
asszony öltötte össze.

Így felkészülve ellátták magyar és osztrák bank­
jegyekkel, majd kivezetlek a város alá, a hol 
nagyobb marhacsorda pihent mintegy tizenöt 
hosszuhaju, szálas ficzkó őrizete mellett.

Karikás ostorokkal fölszerelt hajcsárjaim Bihar- 
megyéből való honvédujonezok voltak, a kiket 
nevemben főibéreltek, a nélkül, hogy ük az én 
kilétem felől tudtak volna. Szentül hitték, hogy 
marhakereskedő vagyok.

Délután két óra tájban ők gyalogosan, én ló­
háton útnak eredtünk és Radna felé tereltük a 
jószágot.

Este lett, mikor Radnára érkeztünk, a hol 
figyelmeztettek, hogy ne menjek az országúton 
tovább, mert a közeli hegyvidék tele van mó- 
czokkal, a kik lesnek a zsákmányra is, no meg a 
magyarokra is.

Nem sokat teketóriáztam, hanem odafordultam 
embereimhez:

— Hej, fiuk, ludtok-e úszni ?
— Nem — volt az egyhangú íelelet.
— No hát akkor szorítsátok neki a marhát a 

Marosnak és logózzatok a farkaikba. Rajta, 
utánam!

A veszedelem közel lévén, egy-kettőre követ­
ték parancsomat. A karikások működtek, tervem 
sikerült. Az éjszaka már a Maros túlsó partján 
ért bennünket.

Az éjjelt egy tanyán töltöttük, a hol iparkod­
tunk ruházatunkat valamelyest megszáritani.

Korán reggel folytattuk utunkat. Akadálytala­
nul mentünk tovább Lugos irányába, de mind­

egyre ide-oda csatangolva, inig egyszer csak Puchner 
előőrseibe ütköztünk.

Föltartóztattak. Fölmutattam útlevelemet, a me­
lyet kifogástalannak találtak ugyan, de ruházatom 
és főképeri Görget módjára rövidre nyírt hajam 
gyanút ébresztett.

— Nagyon bőre szabták a kabátodat, szólott 
rám nyersen egy tiszt és intett, hogy vezessenek 
a közeli őrtanyára.

Úgy éreztem, hogy el vagyok veszve. Arczom 
égett és alig tudtam megőrizni nyugalmamat.

Egy őrmester lehúzta kabátomat, f öltejtette a 
bélést, össze-vissza kutatta. Szintúgy tettek egyéb 
ruházatommal. Nem találtak semmit.

— Le a csizmával! — szólt hirtelen a had­
nagy.

Az őrmester az elébe tartott jobb lábszáram­
hoz kap és lehúzza a csizmámat. Fölmetszi, nem 
talál semmit.

A hadnagy vizsgáló szemmel folyton engem 
fürkészett, úgy hogy merész tettre kellett maga­
mat elhatároznom.

Feléje tartottam a másik csizmát is és dühösen 
igy szóltam:

— Ha már az egyikei összemetéltette, vágja össze 
ezt is.

Számításom nem csalt. Az osztrák az ellenke­
zőjét tette, mint a mit én akartam.

Még egyszer végigmért és ezekkel a szavakkal:
— Fort mit der Bagage ! — szabadon bo-

csájtott.
Tovább bandukoltunk. Itt-ott óvatosan kérde­

zősködve, hol jobbra, hol balra térve, igyekeztem 
Bem közelébe férkőzni, a kiről nem tudtam biz­
tosan, hogy merre van.

Az éjszakát folytonos csatangolásbai töltöttük. 
Alig pihentünk egy-két órát. Másnap, azaz aug. 
nyolezadikán délelőtt, már jóval túl Lúgoson, két 
kocsi jön velünk szembe. A bentülőket köpe­
nyeikről már távolból megismertem. Elibök siet­
tem azzal a szándékkal, hogy majd kérdezőskö­
döm az útirány felöl.

Az első kocsi megáll és magam előtt látom 
Bem tábornokot.

Bemutatkoztam és átadtam a szóbeli depes: 
megjegyezve, hogy az írott rendeletet ma,d alkal­
masabb helyen nyújtom át.

Bem végig hallgatott s az ő sajátos akczentu- 
sával csak ennyit mondott:

— Son spét!
Aztán fölszólított, hogy menjek velük Lúgosra, 

a hol megpihentünk és éjjel folytattuk utunkat 
Temesvár felé.

Augusztus 9-én délelőtt tiz óra tájban érkez­
tünk Temesvár alá. A csata már állott. Bem báró 
Vccsey hadtestéhez sietett, itt adta át Dembinski- 
nek a kormányzó rendeletét és meghallgatva a 
volt vezér jelentését, nyomban átvette a parancs­
nokságot, cugerii pedig felszólított, hogy marad­
jak állandóan a kíséretében, mert ha lehet, még 
ma választ küld Aradra.

Bem első cselekedete az volt. hogy az ágyuk 
irányát megfordittatta és gyors tüzeléssel oly 
zavarba hozta az osztrákokat, hogy daczára 
elöbbeni kedvező pozicziójuknak, csakhamar több 
mértfőiddel visszavettettek és kénytelenek voltak 
Szent-András felé reterálni.

Délután kettő felé járt ekkor az idő.
Ha most Görgei megjelent volna ? En szentii 

hittem, hogy megjelenik.
Épen ezért nem tudtam hova lenni az ámulat­

tól, mikor Bem egy óra múlva hátra fordul és 
igy szól:

— Slacht ist vériéren!
Nem akartam hinni füleimnek és megkoczkáz- 

tattam a tábornok előtt, hogy most fog jönni 
Görgei.

Bem tábornok még egyszer körüljáratta tekin­
tetét és aztán a próféta biztosságával monda:

— Görgei ist nicht dort
Én még mindig hittem, hogy a dicső öreg 

téved.
Rövid idő mutva hadsegéde által a következő 

utasítást adta nekem:
— Mondja meg Aradon, hogy a csata elveszett. 

Az arad—lúgost ország< tat a kormányzónak mene­
külésre holnap reggel nyolcs-kilencz óráig fen tudom 
tartani. L'mehet.



EGYETÉRTÉS, SZERDA, AUGUSZTUS
Hiába kerestük ma a függetlenségi és 

48-as pártkör elnökségét — még nyomát 
sem találtuk.

A tordai kiáltvány sem juthat így el 
kellő időben posta utján azoknak a kezei­
hez, a kikhez tulajdonképen intéztetett.

Közöljük tehát a tordaiak ékesszavu föl- 
szólitását — hátha mégsem egészen el­
hangzó szó a pusztaságban, 

íme:
Sz. 59—899.

A tordai függetlenségi és 48-as pártkör 1899 
augusztus 6-án tartott gyűlésének megbízásából 
van szerencsénk a •/. alatt mellékelt lölhivást 
tisztelettel megküldeni.

Hazafiui üdvözlettel 
Tordán, 1899 augusztus hó C-án.

J)r. Vértan Endre 
elnök.

A mellékelt fölhívás szó szerint való szővegé- 
oen ez:

Az országos függetlenségi és 48-as párthoz.
Budapesten.

Csak most tértünk vissza a segesvári szent 
ároktól, csak most hallottuk fennen hirdetni, hogy 
a szabadságért legendákat, jogainkért hőskülte- 
ményeket irtunk a történelem lapjaira ; még 
vissza cseng füleinkbe a dicsekvő szó, mely 
büszkén kiállja, hogy Kossuth Lajos és Petőfi 
Sándor nemzeti vagyunk s hogy első sújtó villá­
mai leszünk az árulónak, a ki hazánkhoz, „Isten 
kalapjának bokrétájához" nyúlni merészei: és 
máris szégyentől lázban égő arczczal, vérig sér­
tett önérzettel, szivünk, lelkünk mélységes fel­
háborodásával vagyunk kénytelenek — hozzátol:, 
a nemzeti eszmél: első harezosaihoz. alkotmányunk 
hivatott őreihez fordulni, hogy megkérdezzük: 
nem látjátok-e azt az ütésre felemelt korbácsot, 
melylyel a „hagyományos szellem“ nemzeti becsüle­
tünkön és önérzetünkön készül végig suhintani?. ..

E hó 12-én Hentzi emlékének dicsőítésére nagy- 
katonai ünnepély készül Buda várában. Ezt az 
emléket az alkotmánya és szabadságáért küzdő 
magyar nemzet leigázásának örök jeléül — a 
nemzeti önérzet meggy átázására emelte a zsar­
nokság.

A nemzeti érzületet mélyen sértő e szobor, 
eddig csak kihívó emléke volt ama nyomoru 
időknek, melyekre a nagylelkű magyar nemzet a 
megbocsátás fátyolét borította, most azonban élő 
oltárrá akarják felavatni, hogy a dicsőség és kö­
telességtudás példányképeül szolgáljon a hazát 
védeni hivatott magyar ifjúság előtt.

Hentzi tábornok emlékének dicsőítésével tanítják 
az iljuságot, hogy mikép szegje meg esküjét, 
i dolt szavát — s tagadja meg e gyászos emlékű 
magyar ember példájához híven: sajat hazajut. 
(Kossuth F.)

És még sem halljuk a felháborodás moraját, nem 
a nemzetnek tiltakozását, és e rémséges csendben 
aggódó lélekkel kérdezzük : Micsoda rémséges foga­
lomzavar fészkelte be magát agyaitokba, szivei­
tekbe, a nemzed becsületéi zésről micsoda sötét vak­
ság borult szemeitekre, hogy ezt nyugodtan tű­
ritek ? . . .

Miért nem járjálok be az országot, miért nem 
r.zzútok fel ennek minden hűséges fiát, hogy a 
nép mozgalmával megakadályozható legyen e 
gyalázatos merénylet ?

Vagy talán a „Jog, törvény és igazság“ hang­
zatos jelszavai a nemzeti önérzetet is képesek 
voltak elaltatni? . . .

Ébredjetek !
Legyen vészkiáltásunk, ha keli, förgeteg, mely 

elsöpri és megsemmisíti azokat, a kik ily rettene­
tes összeütközésbe hozták a király felkent szemé­
lyét a magyar nemzettel.

Azt mondtátok, hogy mi jó gyermekei va­
gyunk a hazának, titeket pedig a haza atyjánál:

neveznek ; kérve kérünk : ne engedjétek meggya­
lázni édes anyánkat.

A tordai függetlenségi és 48-as pártkör 1899. 
aug. 6-án tartott gyűlésének megbízásából:

Dr. Vértan Endre, 
elnök.

A magyar sajtó.
A nemzet becsülete ellen tervezett merénylet 

napja mind jobban közeledik s a paktumos ma­
gyar sajtó mind jobban hallgat. Szava sincs még 
a leglármásabbjának sem. A mi gazság lett volna 
Tiszának, Bánffynak, az szabad Széli Kálmánnak. 
A legjellemzőbb a hazafias magyar sajtó maga­
tartásában az, hogy egyetlen szava sincs, egyálta­
lán uem foglalkozik e kérdéssel. Az ünnep és igy 
Széli Kálmán ellen nem ír, az ünnep mellett pe­
dig nem mer Írni.

A függetlenségi Budapest mai számában szin­
tén a megnémult magyar sajtóval foglalkozik itt 
következő czikkében :

A merénylet.
Csodálatos dolog az. hogy a Hentzi-szobor 

ügyének tárgyalását a kormánypárti sajtó, tehát 
úgyszólván valamennyi budapesti napilap, micsoda 
csökönyös hallgatással mellőzi. Se jót, se rosszat, 
csak egyetlen szót is, még harapófogóval sem 
lehet kihúzni belőlük, ügy tesznek, mintha süke­
tek, vakok és némák volnának, mintha a nemzet 
felháborodásának a hangja hozzájuk nem hatott 
volna cl s mintha nem tamadtak volna arra az ó 
szivükben és elméjükben is érzések és gondolatok, 
a melyek kifejezést köveiéinek.

De hiszen ez merőben képtelenség. Lehetetlen 
még csak elképzelni is magyar embert, a kit el 
ne bontott volna a szégyen és harag annak a hí­
rére, hogy a gyűlölt, az utált Henizi-emlék meg­
semmisítés helyett valóságos megdicsűittetésben 
fog részesülni. Nagy állami ünnepet rendeznek a 
tiszteletére ennek a bitangnak, u ki mint eleven 
ember esküt szegett es fegyvertelen népet bombáz­
tatok, s mint szobor immár ütvén év óta a mi 
kigáztntásunk, a mi meggyalázlatásunl; gonosz 
monumentuma. S mikor ehhez a ezudavhoz, úgy 
mondják, a legelső magyar ember vezeti tisztel- 
gésre az egész, haderőt, a mi fiainkat, az emlék 
ailal meggyalazott magyarokét: azoknak, a kik a 
mai lenaszert védik, lehet-e, szabad-e némáknak 

maradniok ?
Csal; egy szól várnánk tőlünk, csak ennyit : 

„Nem hisszük, nem lehűt ez igaz.“ Hiszen való­
ban hihetetlen is az, hogy egy nemzet ellen ilyen 
vérlázitó merényletet intézzenek, meg pedig éppen 
azok, a kiket a/, akarni szervezetben elfoglalt ál­
lásuk a nemzeti becsület megvédésére első sor­
ban kötelez. Miért nem mondjak ki ezt az egy 
szót ők, a kii; minden apró dologban mindjárt 
készen vannak az illetékes helyről jövő ezu- 
folattal ?

Vagy ezt a szót nem mondhatják ki, mert tud­
ják. hogy az nem igaz s a rettenetes merénylet 
csakugyan elhatározott dolog ? De szabad-e akkor 
is hallgatniuk ? Szabad-e elrejteniük, ha netán 
tudnak valamit, a mi enyhíteni alkalmas a hely­
zet borzasztósagát ? Ha pedig még ók sem tud­
nak semmit sem találni, a mi, ha nem is ment­
ség, de legalább mentegetőzés: akkor, ha van 
bennük egy csepp magyar vér, a hazaíisugnak, a 
nemzeti becsület tiszteletének egy szikívja, miért 
nem fújják ok is a trombitát, mely a nemzetet 
meggyalazlalása ellenében cselekedni szólítja.

iíallgatniok erkölcstelen és hazafiadén dolog 
tehát, s e mellett, legyenek meggyőződve, czélta- 
lan és haszontalan is. A struezezok tahin ma is 
azt hiszik még, hogy ha léjüket u homokba dug­
jak. akkor más se látja őket; de az elemi isko­
lákat elvégzett emberek nem ily együgyück im­
már. Azzal, hogy hallgatnak róla, bizony nem 
dugjak el elölünk a Hentzi-ünnepet s nem tiszik 
kisebbé az elkeseredésnek se fajdalmát, se ha­
ragját. Az a fajdalom vérzik a szivünkben, és az 
a harag ökölbe gyűri a markunkat, hogy le­
sújtsunk vele azokra, a kik sajat hazánkban tői­
nek becsületünk Iés nemzet-létünk épsége ellen.

S ez a hallgatás legkevésbbé úri el azt a czélt, 
hogy elterelje a figyelmet a kormány felelősségé­
ről s a haragot és a gyűlölködést a korona vise­
lője felé fordítsa. A mi hűsegünk, a mi iörvénv- 
tiszlcietünk a legkegyetlenebb megpróbáltatásuk 
köz.t sem rendül meg, s azzal lógjuk éreztetni

BfiRrT-* 0 ’ í ''-1201

Megfordítottam lovamat és menlem nem Lúgos­
nak, hanem egyenest Aradnak, mert meg voltain 
győződve, hogy Görgei seregére akadok.

Alig menteni azonban egy-két dülönyi utat, 
mikor szomorúan kellett meggyőződnöm, hogy 
Bemnek igaza volt.

Menekülök jöttek velem szembe. Szekéren és 
gyalog, futott ki a hogy futhatott. Lerongyolt 
honvédek, asszonyok, aggok és gyerekek törtek 
előre, a merre még nyitva volt az ut.

Az első kérdésemre fölvilágosítottak. Osztrák 
lovasság elöl szaladtak. Lichtenstein herczeg hu­
szárjai voltak nyomukban. Ezek támadtuk oldalt, 
mint tudjuk, Bem seregét és a védtelen jobb- 
szárny csakhamar felbomolva, futásnak eredt.

A temesi csata csakugyan elveszett és ezzel a 
szabadságharcz he volt fejezve.

Nyilsebesen irányt változtatva, Eadnának vet­
tem utamat. A radnai lódon alig tudtam átkelni. 
A menekülő sokadalom pánikszerű összevissza­
ságban tolongott a rozoga alkotáson. A levegőbe 
kellett sütni pisztolyomat, hogy utat nyissanak 
előttem.

Alig ériem Radnára, lovam összeroskadt, ki­
adta páráját. Uj lovat szereztem és mivel sem 
törődve, vágtattam Aradra.

Éjfélt vert a vártorony órája, mikor a lódon 
áthaladtam.

A kormányzó még fenn volt.
Azonnal hozzávezettek.
Megtettem szomorú jelentésemet.
Kossuth Lajos, a ki atillában volt, bámulatos 

nyugodtsággal fogadta a lesújtó hirt. Egy arcz- 
izma sem rándult meg és csak ennyit mondott:

— A haza meg fogja önnek hálálni azt, a mit 
cselekedett:

Aztán intett adjutánsának, a ki ráadta köpe­
nyegét és vele együtt a lent készen álló csukott 
hintóba ült.

Egy század huszárság robogott elő. A század 
kettészakadt. Fele a kocsi elé, fele mögé vonult, 
és Kossuth Lajos, Magyarország kormányzója el­
indult, maga sem tudta, hogy hová . . .

büntető kezünket, a ki nekünk felelettel tartozik : 
a kormánynyal.

Hogy Széli Kálmán ur egész sajtója hallgat s 
hogy Széli Kálmán ur maga a nemzeti felháboro­
dás elől a rátóti tehenek közé búvik: ez nem 
tesz egyetlen igazlelkü magyart sem hajlandóvá a 
leszámolás elengedésére. A gyávaság nem mentő 
körülmény s nem jogezim a feloldoztatásra. Ha 
tehát az a merénylet tényleg elkövettetik, a kor­
mány legyen készen a megtorlásra. Tudja meg 
Széli Kálmán, hogy minden paktum és paklizás 
hiába, mert hála istennek, vannak még ennek a 
hazának hü fiai, a kik a nemzet becsületet meg­
tiporni büntetlenül nem engedik.

Ám csinálják meg tehát ezt a merényletet! 
Rettenetes vége lesz annak, még hálát adhatnak, 
ha nem százszor nagyobb, mint egy felelőssé­
gének terhe elől bujkáló kormány bukása.

*

Ahhoz a nagyon csekély számú sajtó-organum- 
hoz, a mely a Hentzi-ünnep ellen fel merte 
emelni a szavát, csatlakozik a Reggeli Újság. A 
Hcntzi-oltár czimen foglalkozik az odiózus kér­
déssel s többek közt igy ir:

Csodálatra méltó, hogy a magyar sajtó milyen 
közömbös magatartást tanúsít azzal a félhiva­
talosan kihirdetett merényiénél szemben. AHcntzi- 
oltárt Budapesten be fogják ünnepélyesen szen­
telni. Gúnyt fog az osztrák szoldateszka űzni 
velünk, győzelmet íog aratni felettünk, mert rém- 
mód lojálisak vagyunk kábultságunkban. A ma­
gyar sajtó nem is veszi észre, hogy „für Kaiser 
und Vaterland“ hősi halált szenvedett osztrák 
katonák dicsőítése leend a llentzi-oltár; olyan 
katonák és vezérek dicsőítése, a kik esküjüket 
megszegve bombaztatták Budapestei, a kik ha 
tehették volna, eltiportak volna végkép a magyar 
nemzetei. Ez oltár elé fölvorml a honvédség is 
és jelen lesz a honvédség főparancsnoka Józsel 
főherczeg is. Ebben a dicsőítésben mi nem látunk 
mást, mint a magyarság meggvalazását, a „jog, igaz­
ság és törvény" nevében fölrúgják a magyar törvényt. 
Mindezt pedig hallgatag ncmbanomsággal tűri a 
magyar sajtó kilencztiz.ed része, mert le van bi 
lincselve az uj rendszer által, ugyanazon paktu 
mos rendszer állal, a melynek nincsen szava az 
eilen, hogy a Kriegsminisler, a ki érdemeinek 
elismeréséül" Petőfi napjan lett báróvá kihirdetve, 
rendelkezzék a magyar honvédséggel. Hol van az 
a jog. igazság és törvény paragrafusaiban meg­
írva, hogy a honvédséggel parancsol a Kriegs­
minister? Hat ezt el lehet tűrni? Fejérváry hon­
védelmi miniszter annak idején még Bántfy alatt 
meg merle kritizálni a parlamentben Kriegham- 
rnernek a Hentzi-szobor ügyében kiadott kom­
mentárját, es most nem iaija Széli Kálmán ide­
jében a gyalázó szándékot, melyet ki is visznek, 
ha a sajtó nem harczol ellene. A sajtó pedig 
hallgat s a magyar képviselet emberei alusznak s 
hasra borulnak egy bálvány előtt, a melynek 
ereje abban van, hogy el tud állatni mindent. 
Majd elválik, hogy van-e még magyar érzés a 
magyar sajtóban.

Budapest, aug. 8.
A helységnevek magyarosítása ellen. Egy drez• 

dói távir;.l jelenti : A belügyminisztérium valamennyi 
alatta álló hatóságot utasította, hogy a magyar hatósá­
gokkal való érintkezésükben az erdélyi német helységek 
megjelölésére azok német neveit használják, mert az. a 
magyar törvény, mely a helységnevek megmagyarositá- 
s.it rendeli el, csak a magyar hatóságokra nézve érvé­
nyes, a németországi hatóságokra nézve ellenben telje­
sen jelentőségnélküli.

Eddig a drezdai távirat.
Mi sem természetesebb, mint hogy a magyar hatósá­

gok is vihetnek ezzel szemben ama jogukkal, hogy az 
eíTéle német megkeresésükről nem vesznek tudomást.

Ma ötven éve, 1IS40 augusztus 9-én történt ez 
a tragikus elvonulás, Vári Szabó István tanúsága 
szerint.

Három nap múlva elkövetkezett Világos. Mint 
naplementére a sötét éjszaka ... N. A.

?eyias-por.
Az első napi tárgyulás eredményével a 

revizionista lapok nagyon meg vannak elé­
gedve. Az a vélemény az uralkodó, hovy 
Dreyfus nagy hidegvért tanúsított az elnök 
keresztkérdéseivel szemben, és hogy a leg­
kényesebb pontokra nézve is határozott, 
biztos választ adott. A tárgyalást, az elnök 
nagy pártatlansággal vezeti. Kidomborítja

az összes terhelő körülményeket, és mind­
egyikre megkérdi Dreyfus védekezését. De 
viszont nem zárkózik el a mentőkörülmé­
nyek felsorolása elől sem és a mit Dreyfus 
érdekében kell kiemelnie, azt a védelem 
beavatkozása nélkül is szívesen megteszi. 
Ez mindenesetre nagy garanczia arra nézve, 
hogy a tárgyalás pártos irányba ne tere­
lődjék.

Katona- és jogászkörökben sokat kom­
mentálják azt a tényt, hogy a bíróság a 
titkos tárgyalás szükségességét nem egy­
hangúlag mondta ki, hanem 5 szóval 2 
ellen. Általában úgy magyarázzák ezt, 
hogy a két nemmel szavazó bíró máris 
feltétlenül Dreyfus felmentése mellett van 
és ezt minden formaság elkerülésé­
vel kifejezésre is akarja juttatni. Mint­
hogy pedig az elítéléshez kétharmad több­
ség szükséges, tehát három biró esetleges 
felmentő szavazata mar végleg felmentő 
Ítéletet eredményez, biztosra veszik, hogy 
a pör kimenetelét a tegnapi szavazás már 
érdemileg eldöntötte.

Ma a titkos dossier tartalmát vizsgálta a 
bíróság Dreyfus és védőinek jelenlétében. 
A nyilvánosság teljesen ki volt zárva és 
igy az ülésen történtekről semmit sem le­
het megtudni. Deminge és Laboré megtaga­
dott minden felvilágosítást. A titkos dossier 
vizsgálata még három-négy napig fog tar­
tani és azután újból megkezdik a nyilvá­
nos tárgyalást.

A mai napon érkezett távirati tudósítá­
saink a következők:

Dreyfus magatartása.
Dreyfuson, bármennyire is iparkodik ezt palás­

tolni, meglátszanak a nagy szenvedés nyomai. 
Mikor tegnap bírái elé állt, térdei meghaj­
lottak és szűk nadrágjának ránezain látni le­
heteti, hogy nagyon lesoványodott. Álla. finom 
metszetű ajkai és nagy szemei határozott intel- 
ligencziáról tesznek tanúságot. Arcza nem szép, 
de eléggé rokonszenves. Beszéde, magatartása, 
gesztusa nem tolakodó, nem sértő. Nagy lisztes­
séget tanúsít bíráival szemben és mindenképen 
azon van. hogy jó hangulatot keltsen. Nem aíl'ek- 
tál és válaszait nem szavalja. Egyszerűen, termé­
szetesen beszél. Hangja eleinte kis^é halk volt, 
később mind erősebb lett. A közönséggel, úgy 
látszik, semmit sem törődik. A mit mond, azt 
birainak mondja. Csak akkor, mikor ártatlansá­
gára esküdött, emelkedett hangja a pathos ma­
gaslatára. Ez a jelenet nagy hatással volt a kö­
zönségre.

A vallatás némely részeinél, különösen, mikor 
Du Duty de Clam-rói és Lebrun-B'iiault szúz.a- 
dosrói volt szó, hangja remegett az izgalomtól. 
Arcza kipirult és gesztusa is élénkebb volt. Két­
szeres erővel védekezett e két ember ellen, ösz- 
tőnszcrüleg érezvén, hogy tragédiájának nagyrészt 
. k az okozói. Teljes másfél órát állt egy búzám­
ban, mikor az elnök faggatni kezdte. Mikor leült, 
nagyon fáradtnak látszott.

Dicyfusné nem volt jelen a tárgyaláson. Otthon 
várta a híreket, a melyeket felváltva, sógora, 
Dreyfus Matthieu és alyja hoztak a szamára. Ké­
sőbb Lubori felesége is meglátogatta.

Dreyfus tegnap czellújaba való megérkezése 
ulán ruhát váltott és fáradtan ágyára dőlt. A 
tárgyaláson jól cselt neki bályj; nak jelenléte. U 
maga és védői nagyon szeretlek volna, ha fele­
sége is ott lett volna a tárgyaláson, de az asz- 
szonv nem jóit el, mert nem atrarju magút nyil­
vánosán mulatni.

Dreyfus egy órai pihenés után újra munkához 
fogolt. A tárgyaláson nagyon örült, a mikor latta, 
li gv a katonai bíróság tagjai jegyzeteket esinul- 
!!::k s ug\ auvzt tette o is es túljegyezte azokat a 
pontokat, a rm-ljck a tárgyaláson még elő fog­
nak kerülni. Délután meglátogatta őt felesége a 
védőkkel és kíváncsian tudakozódott, hogy a tár­
gyalás első napja milyen benyomást tett a kö­
zönségre, s arcza sugárzott a boldogságtól, a 
mikor hallotta, hogy ez a benyomás jo volt. 
Azután sokat beszéltek a katonai törvényszék

elnökéről, a kinek érthető szigorúsága senkit se:n 
bántott. A vádlott erre el volt készülve. Dreyfust 
most csak egy dolog foglalkoztatja: a titkos irat- 
csomó. a melynek tartalmáról eddig még sejtelme 
sem volt.

Rennes, au?, s
Dreyfus családja hír szerint nyugtalankodik 

Dreyfus egészségi állapota miatt, mert csak tejjel 
táplálkozható és bizonyos gyengeséget érez, a meiy 
a tárgyalások hosszú tarlama és az ülések fárasztó 
volta következtében csak íokuzódhatik.

A tegnapi tárgyalás után.
A tegnapi nap délutánja és estéje nyugodtan 

folyt le. Casimir-Pcrier és a tanukul megidéz.'“ 
tábornokok a törvényszéki teremből egyenesen 
lakásukra mentek, a honnan egész nap ki sem 
mozdultak. A lakosság tegnap is oly közömbös 
volt. mint annakelőtte. Mialatt a tárgyalás v< P 
néhány száz kiváncsi ácsorgóit a liczeum elv , 
de a mint a hőség nyomasztóbb leit, czekn-s 
sorai is megritkultak. Ma megkezdődött a title.3 
tárgyalás. A tanuk és az idegenek jórésze az 
ezzel beállott szünetet a szomszédos tengeri für­
dőkben fogja tölteni.

Az újságírók vesződsége csak a tárgyalás után 
kezdődött. A táviróhivatalokban óriási tömeg to­
longott, a hivatalnokok előtt a föladott táviratéit 
valóságos hegyként tornyosodnak. A teieíon- 
gyüldék előtt százszámra várakoznak az újságírót 
s órákig tart, a mig egyre rákerül a sor.

A mi Dreyfust illeti, őt a tárgyalás berekesztése 
után a liczeum egyik mellékkapuján három 
csendőr és egy esendőrkapitány katonai -or- 
fal között visszakisérte a katonai fogházba.

A védők nagyon meg vannak elégedve « t ,{ 
nap eredményével s nem veszik nagy dob. a';, 
hogy az elnök oly éles hangon beszélt a val­
lottal. Arra. hogy Jouaust ezredes egyáltalán 
nem beszélt Waisinnak arról a vallomásáról, 
hogy ő irta a bordereaut, az egyik védő ez: 
mondta:

— Annál jobb, igy még jobban látjuk, hogy 
mi marad meg a vádból. Dreyfusnak egykor le- 
génykoraban viszonya volt asszonyokkal; módjv- 
ban lett volna, hogy egy előszobában lemásolja 
a Madagaszkárra vonatkozó tanulmányt: ii.it ezek 
is vádak ? Tudomása volt egy iratról, melyet az 
egyik ügyosztályban őriznek, de hát ezért tudo­
másának keilett-e lennie mindenről, a mi a többi 
ügyosztályban történt? Malin őrnagy megmutatta 
neki a tüzérségi formuláczióra vonatkozó iratoka:, 
tehát ebből az küveikezik-e, hegy a Bac őr­
nagynál levő s a 120. számú ágyúra vonatkozó 
iratokat is ismerje? Ki mondja, hogy egy vezér­
kari tisztnek mindent kell tudnia, a mi az összes 
ügyosztályokban történik ?

A védők a tárgyalásról.
Rennes, aug S.

A védők azt mondják, hogy a tegnapi tárgya­
lásnak három pozitív eredménye volt:

1. hogy az elnök maga, mint minden tüzér- 
tiszt, következetesen ludropncuma'ikus fékezni 1 
beszélt, holott a bordereau szerzője ezt a techni­
kailag téves szól használja: hidraulikus fékező, 
igy tellát sem ő maga nem tüzér, sein pedig tü­
zértől nem kaphatta iűlvilágositásáí.

2. Demavge a kormánybiztost annak konstatá- 
lására kényszeritette, hogy a hadügyminisztérium­
nak az a parancsa, meiy szerint a vezérkari 
tisztjelöltek ne menjenek el a hadgyakorlatra, 
még most sincs az iratuk között, ámbár az ..„b.-i 
pőrben is minduntalan sürgettek az eredeti pa­
rancs bemutatását.

3. A katonai törvényszék csak öt szavazattal 
k' ttö ellen határozta el, hogy a titkos irmom! 
titkos ülésben fogja tárgyalni, úgy hogy <z a ui 
biró nyilván nincs meggyőz "nice a titkos iratok h- 
moh/sngáró!.

A Figaro szerkesztője. Chineholles, tegnap föl­
kereste Dreyfus védőit, a kik Dreyfussul egyu;t 
nagyon meg vannak elégedve a tegnapi nappal. 
Demange a következőket mondta :

— Jouaust ezredes egészen úgy vezette a tar­
gyalust, a hogy mi kivaníuk. Az elnöknek ki keil 
emelnie a terhelő anyagot s ö azt világosán es 
érthetően tette meg. A mi dolgunk, hogy a ter­
helő momentumokat szétromboljuk, ha van hozzá 
tehetségünk. Azt is szemére lobbantjak az ez 
desnek, hogy kemény hangon beszél s minduut .- 
lan auktoritására hivatkozik. Igaz.talanok. a kik
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Irta Mrs* Alexand er.

— Hála a jó Istennek, még nem veszett el 
minden ! — szólt a nagyanya és mély sóhajtás­
sal letette a levelet az asztalra.

Mona hallgatott.
— Olva.-d el, gyermekem — szólalt meg kis 

idő múlva újra az üreg asszony — azt hiszem, 
ismered a tartalmát. Olvasd el hát — telte hozzá 
türelmetlenül.

Mona kezébe vette a levelet és lázasan futotta 
át. Íme a tartalma :

„Kedves mistress Newburgh!
Minden kísérletem eredménytelen maradt, hogy 

színe elé juthassak, igy hát Írni bátorkodom.
Nagyon is érzem, mennyire nehéz rátérnem a 

tárgyra, mely a tollat kezembe adta, ezért igen 
kérem miss Joscelynt. kegyeskedjék megengedni, 
hogv személyesen terjeszszem elő és védelmez­
zem ügyemet. Bocsássanak meg. ha lépésem el­
hamarkodottnak látszik; én sokáig haboztam, 
mielőtt megtettem; de a gondolat, hogy hasz­
nukra lehetek a szörnyű megpróbáltatásban, mely 
önöket érle, elhatározásra birt.

Nagyon boldog volnék, ha kisegíthetném önö­
ket a nehéz zavavarokból, melyekbe jutottak; 
csakis Miss Joscelyntől függ, hogy jogot nyer­
jek erre.

A midőn még gyors és kedvező válaszért kő- 
nyörgök, a legmélyebb tisztelettel vagyok önnek, 
asszonyom, odaadó hive Leslie Waring.“

Rövid csend állt be, miután Mona az olvasást 
befejezte.

— Az ilyen levelet nevezem jó levélnek — 
szólt Mrs. Newburgh, a ki bánatosan könyörgő 
szemekkel nézett az unokájára.

— Azon tűnődőm, hogy vajon ő maga fogal- 
mazta-e — jegyezte meg nyugodtan Mona.

— Édes gyermekem, vajha cl tudnád hatá­
rozni magadat arra, hogy hozzámégy ehhez a 
halai emberhez. Az imádással párosult csodálat, 
nielviyel irántad viseltetik, nem kerülte el figyel­
memet. A levele igazi gentlemanre vall. Végte­
lenül boldoggá tenne a tudat, hegy megmene­
kültél a szegénységtől.

— Oh, nagymama, de milyen áron! Mr. Wa­
ring tele lehet a legjobb tulajdonságokkal, am 
én nem szerelem. Sohasem tudtam ut komolyan 
venni ; mindig csak egy magasra cseperedett, fé­
lénk. ügyellen fiatal embert, egy teljesen je­
lentéktelen fiatal embert latiam benne.

Mrs. Newburgh mélyen sóhajtott és behunyta 
a szemét.

— Magad vagy legilletékesebb bírája a kér­
désnek — mondotta. — Én, en nem merek többé 
tanácsolni ilyen ügyben. Anyádnál erőszakolni 
akartam a dolgokat, rosszul ütött ki. Tegyetek, 
amit akartok.

— De mit legyünk ? — kiáltott föl Mona. — 
Rettenetes csak a gondolat is. hogy csupa kény­
szerű-égből egész életünket egy, előtt fink közö­
nyös ember melleit töltsük el; másrészről vissza­
utasít hatom-e az egyetlen támaszt, mely önnek 
kínálkozik, kedves jo nagymama ?

— Ne gondolj csak magadra, egyedül 
magadra; ami engem illet, en . . .

Az öreg úrasszonynak elhalt a hangja, a 
nyelve elnehezedett, a léje hatra hanyatlott és 
eszméletét vesztette, Mona nagy rémületére.

Ekkor a szegény leány mindent elfelejtett ab­
beli igyekezetében, hogy magahoz térítse a nagy­
anyját. A hűséges Wehner lélekszakadva szaladt 
el az orvosért, a kit szerencsére otthon falait és 
rögtön magával is hozott.

_ Rossz jel ez a minduntalan ismétlődő ro-
jiam _ mondta az orvos Monának, miután 
megvizsgálta a beteget. — Idegei nagyon meg­
rendültek é kerültetni kell vele minden főiindu­
lást. Igyekezzenek őt elvinni innen.

— Holnaputánra várjuk sir Everardot — re- 
begte Mona. — Akkor majd megállapodásra 
jutunk.

— Mentői előbb annal jobb, kedves kisasz- 
szony — felelte az orvos, a ki régi barátja volt 
Mrs. Newburghnak. — Agyhüdés éri egy ilyen 
rohamban a nagymamát, vagy eppen föl sem 
ébred belőle többé. Az ő korában nem viselünk 
el súlyos következmények nélkül hasonló meg­
rázkódtatást. Most, úgy latszik, el fog szende- 
redni, az lesz neki a lo<,:“bb. De mindenekfölött

csak

ne hagyják magára. Este, hét óra tájban, ujr,. 
eljövök.

Az orvos távozása után Mona, az ijedtségtől 
szorongó szívvel, leült a beteg ágya mellé és 
gondolatokba mélyedt. Jól tudta, hogv a leghaté­
konyabb gyógyszer az volna a nagyanyjának, ha 
ö férjhez menne Waringhez; és szabad volt-e 
haboznia, hogy meghozza ezt az. áldozatot annak 
érdekében, a ki az édes anyát pótolta nala ? 
Elérzékenyüllen gondolt vissza a szegény öreg 
asszony szigorú takarékos.-ágara, a kinek az volt 
a legfőbb vagya, hogy független életei biztosítson 
az ö számára és a ki c czél elérése végett nem 
egyszer komoly nélkülözésektől sem riadt vissza. 
Kétségkívül szemére lehetett vetni, hogy a leg­
többet Ígérőnek, szinte árverésen akarta eladni 
az unokáját; de hat ezzel a szándékával is mit 
vétett egyebei, mint hogy követte a jelen évszá­
zad irányzatát: együtt úszott az áradattal ? Lesz 
ulvan kegyetlen Mona, hogy megtagadja a vigasz- 
taiast öreg napjaitól és azt is megkoczkáztatja, 
hogy megrövidíti ezeket a napokat?

Mit nyerhet azzal, ha vén leány marad és miért 
ulasitana vissza annak a nemeslelkü és jó em­
bernek az ajanlalát, a ki nem kivan egyebet, 
mint hogy az ő lábaihoz rakhassa le a vagyonát ? 
Az ifjúságnak azzal a hajlamával, hogy hisz a 
dolguk örökkévalóságában, Mona azt képzelte, 
szive már meghalt a szerelem számára ; akkor 
pedig mindegy akár ez, akar más.

Halk kopogás riasztotta föl elmélkedései­
ből ; csendesen fölállt és nesztelenül kinyitotta 
az ajtót.

— Debrisay úrnő van odalenn és beszélni 
óhajt a kisasszonynyal — szólt suttogó hangon 
az uj nöcseléd.

— Nagyolt őrülök látogatásának. Helyettesíthet 
maga egy kis ideig a nagymamánál ?

— Szívesen, kisasszony. Azt hiszem, Wehner 
mar haza jött; szaladok, megmondom neki, hogy 
itt leszek es rögtön visszatérek.

Miután némi utasításokat adott a cselédnek, 
Mona lesietett. Máris megkönnyebbülést szerzett 
neki a gondolat, hogy egy jó barátnő előtt tár­
hatja ki a szivét.

Parisban ismerkedett meg Debrisaynéval, a ki 
zongora-leczkékct adott neki, mialatt Mrs. New­
burgh ott neveltette őt. Nyájasságával és kedves 
uyiltszivüségével a zongoramesternő hamar meg­
nyerte Mona rokonszenvét és nagyon rövid 
idő alatt élénk vonzalom keletkezett kettőjük 
között.

Pár hónappal azután, hogy a fialai leány i'- 
ri-bol a drezdai nevelőintézetbe távozott, Delir.* 
sayné is Londonba költözött ut, a hol Mrs. New­
burgh ajánlása rögtön elég sok ének- és zongora- 
leczkeiiez juttatta. Később, mikor Mrs. Newburgh 
magahoz vette unokáját s nem akarta, hogy 
világba lépése miatt elhanyagolja a zenei, M.-:u 
is újra órakat vett tőle és u megint a régi ra­
jongással ragaszkodott fiatal tanítványához. A 
derék asszony, valamint boldogult férjé, a kap - 
lány is, irlandbau születtek, Debrisayné azonban 
búlcsebLnek vélte, ha idegennek vallja magát, 
valószínűleg azért, mert eszébe jutott a szálló 
ige : „Senkisem próféta a saját hazájában.“ Kitű­
nően játszotta a szerepét, a mennyiben nagyon 
idegenszerü kiejtéssel beszélt angolul, sut oly sor- 
olykor el is ferdített némely szót, és komoly: n 
erősítette, hogy ő is meg a férje is ama hu- 
gonotta-csaladuk ivadékai, melyeket Xi\. La os 
száműzött.

— Oh, kedves gyermekem! — kiáltott föl, mi­
kor Monát megpillantotta — igaz, a mit hallot­
tam ? A tenger mellől érkezem, a hol fürdözni 
voltam és legelőször is önmagától akartain 
megtudni, hogy mi alapjuk van azoknak a hí­
reknek ?

— Tönkrejulásunk nagyon is bizonyos, Deb — 
felelte Mona. —" Szegény nagymama mindenét 
elvesztette és én éppenséggel nem tudom, mi le?2 
belőlünk.

— Jóságos Isten, ne mondjon, lelkecském. ilyen 
dolgokat! A szegénység a legnagyobb baj minucn 
bajok között; tapasztalásból tudom. Nem lm, 
édesem, valami mentséget ?

— Nem, legalább nem olyat, mely kedvemre 
volna.

— így hát mégis, még nem veszett el minden 
reménység? Hogy van a kedves nagymama? Ll 
tudja viselni a rettenetes csapást?

— Nagyon rosszul van és különösen na­
gyon elgyengüit ; szörnyen aggódom állapota 
miatt.

— Szerencsétlenségre, ez nagyonis indokod.
Debrisayné letette a fátyolul és szomorúan &t 

le a pamiagra. Gömbölyű asszonyka volt, leime 
szemekkel, mar deresedő hajjal, kissé pisze or­
ral, nagy szájjal és vakitóan fehér fogakkal, 
melyeket többnyire födetlenü! hagyott az őszinte 
és természetes nevelés.

— Beszéljen el mindent, gyermekem — szólalt 
meg újra egy perez múltán.

(Folytatása következik.)
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Mt mondják. Csak természetes, hogy egy ezredes, 
különösen ilyen viszonyok közt, a parancsnok 
hangján beszél. Azon se csodálkozzanak, hogy 
prevfus hangja néha habozik, máskor meg hir­
telen kitör, a miért meg is dorgálta az elnök. Az 
e„x ellen rossz jegy, a melyet Dreyfus a katonai 
-."kólában kapott, hangjára vonatkozik, a melyet 
‘ijíebbvalói nem tartottak kommandóra alkalmas­
nak- Az Ördögszigeten nem változhatott meg.
Dreyfus sokat tagad, de hiszen nem tehet egye­
bet mert olyan dolgokkal hozakodtak elő, a me- 
veket ö hamisaknak jelentett ki.
■ jjgtnange Dreyfus reszketőséről a kővetkezőket

IB0D. Dreyfus még nem gyógyult ki a Cayennében 
sierzett Iáéból s állapota csak olyan, a milyen az 
ördögszigeten töltött borzasztó esztendők után 
lehet Még ma nem lehet szó arról, hogy erősítő 
kuranak vesse magát alá. Tápláléka tej és tojás, 
gyomra egyebet még nem bir el. Erejét csak er­
kölcsi bátorságának és íeleségéhez és gyermekéhez 
való szerzetének köszönheti.

Labort is meg van elégedve a tárgyalás mene­
tével. Szerinte ez a tárgyalás katonás, rövid és 
korrekt. A katonai bíróság komolysága már abból 
j- kitűnik, hogy négy napig akar a titkos hatoso­
méval ioglalkozni, a mi azt bizonyítja, hogy az 
ügygyei végképen le akar számolni.

Az elnök viselkedése.
Rennes, aug. 8.

A katonai törvényszék elnökének Dreyfus ki­
hallgatásán tanúsított viselkedéséről egy csöppet 
‘ ; eltérők a vélemények, csakhogy ebből még 
nem lehet következtetéseket vonni. Franczia- 
” „a-bun még a polgári törvényszék elnökének 
i= l0"a=zértelemben vett inkvizitónus hatalma 
van Ü ez a hatalma annál inkább meg van a 
katonai törvényszék elnökének alárendeltjével 
=zemben. Jouaust ezredes elnök végre is csak hü 
maradt hivatalának tradicziójához, a mi tálán 
,bben az esetben személyes hajlamával is össze­
vág De a védők jobban szeretik, hogy erős ellen­
féllel van dolguk, mert a rehabilitas annál hatáso­
sabb lesz s még a legharagosabb antirevizionisták 
i= kénytelenek lesznek meghajolni. Dreyfus min­
denre nemmel válaszolt és az elnök kénytelen 
volt ezzel a válaszszal beérni. Sűrűn kommentál­
lak azt hogy a bíróság csak három szavazat- 
többséggel határozta el, hogy a titkos iratcsomót 
zárt ülésben lógja tárgyalni. Úgy latszik, hogy az 
a két biró, a ki a nyilvános tárgyalás mellett 
szavazott, tiatarozottan Dreyfus-parti és miután 
Dreyfusnak csak három szavazatra van szüksége, 
bogy fölmentsék, mégis van kilátás arra, hogy a 
katonai bíróság ioluientö ítéletet fog hozni. A 
titkos iratcsomó tárgyalása négy napig tart; 
szombaton megint nyilvános, és mint sokan hi­
szik nagyon szenzácziós ülés lesz. A legközelebbi 
ülést azután hétfőn tartják, a keddi ünnepen 
szünetelnek, szerdától fogva pedig naponkint lesz 
ülés.

A második nap.
Rennes, aug. 8.

Ma reggel már hat óra előtt kisebb-nagyobb 
csoportok verődtek össze a Lyceum tájékán s 
nyugodtan sétálgattak ott föl és alá. Hat órakor 
lovas-csendőrök jelentek meg, a kik az Avenue 
de la Gare-t megtisztítottak. Azután gyalogos ka­
tona: jöttek, a kik a Lyceum és a katonai fog­
ház között állottak föl. Néhány perczczel később 
kimi ■ a katonai fogház kapuja s kilépettDreytu= 
három csendőr és egy csendőrkapitany kisél eté­
ben. Szilárd, katonás lépéssel tette meg az utat.
A mint a Lyceum épületében eltűnt, a katonáit 
elvonultak s a forgalom megint szabad lett. Ne­
hány perczczel később megjelent Citálnom egy 
hordárral, a ki rendkívül vaskos kézitáskát vitt. 
Utána érkezett meg Páléologue, a ki a mai titkos 
tárgyaláson fölvilágositást fog adni a titkos irat­
csomóról. A mai tárgyalás hetedtől órakor 

kezdődik zárt ajtó mögött.
Rennes, aug. 8.

Labort elismeri, hogy Dreytus külseje és maga­
tartása rum tesznek kedvező benyomást. De az ö 
erőssége erkölcsi oldalában áll. Ö becsületéért, 
nejéért és gyermekeiért küzd. Ellenkező esetben 
szervezete még kevésbbé allhatna ellen annak a 
iáznak, mely fellépését kedvezőtlenül befolyásolja.

A szállodákban mindkét párt vezérei t. csko- 
zásokat tartottak. Az egyik részen Cm ttgnac, 
Mercier és Botsdefíre, a másik részen Tr eux és 
barátjai. Általában azt hiszik, hogy az elsők valami 
Uenzúczius manőverben törik a fejüket.

A titkos dossier.
Rennes, aug. 8.

A haditörvényszék mai titkos tárgyalása ‘/27 
órától 3/,12 óráig tartott. A tárgyaláson csak a 
bíróság tagjai, a pótbirák, a vádlott és védői vol­
tak jelen. A Dreyfus őrizetével megbízott csend- 
űrszázadost felszólították, hogy vonuljon vissza.
A bíróság kizárólag a hadügyminisztérium titkos 
iratcsomójával foglalkozott, a melyről Chanoine 
tábornok adott telvilágositást a bíróságnak. A 
tárgyalás folytatását holnapra halasztották.

A tanácskozási szobából, a hol a titkos irat- 
csomó átvizsgálása folyik, az a hir sziváiog ki, 
hogy az ott szerzett benyomások a pörnek gyors 
lebonyolítását teszik valószínűvé. A tárgyalás 
10-12 nap alatt okvetlenül véget ér.

A revizióellenesek taktikája arra irányul, hogy 
oly inczidensek merüljenek fel, a melyek elkerül­
hetetlenné teszik egynémely körülményre nezve 
a pótvizsgálatot. Ezzel a tárgyalás is elnapol­
tatok, legalább a kamarák újabb egybegyúléséig. 
Ehhez ismét az a remény is fűződik, hogy 
a mostani kormány megbukik és a pör tárgya­
lása reakczionáriusabb kormány alatt kezdődhet 
nék újra. Kevés azonban a kilátás arra, hogy a 

terv sikerüljön.
Más részről úgy vélik, hogy a tárgyalás a vád­

lottnak sima tölmentésével fog végződni.
Rennes, aug. 8.

A tárgyalás ma kora reggel kezdődött. Délben 
megszakították. Az utczák ma is ugyanazt a ké­
pet tüntették fel, mint tegnap. A rendőri intéz­
kedéseket pontosan hajtották végre. Nyilvános 
manifesztácziók nem történtek.

Délben Dreyfus feszes lépéssel hagyta el a 
termet. Arczán a remény kifejezése volt látható, 
cseppet sem volt izgatott vagy nyomott kedély- 
hangulafu, a miből azt következtették, hogy a 
bizonyítási eljárás a zárt ülésben eddig rá nézve 
nem volt kedvezőtlen eredményű. Tényleg úgy

hallatszik, hogy a titkos dossiernek Chanoine tá­
bornok által előterjesztett magyarázata alig nyúj­
tott valami figyelemre méltó momentumot és Drey­
fus bünösségi kérdésére nézve teljesen jelentéktelen.

Páris, aug. 8.
Azt hiszik, hogy a titkos tárgyalás tovább fog 

tartani, mint tegnap hitték és nem tartják lehe­
tetlennek, hogy az még szombaton túl fog terjedni.

Rennes, aug. 8.
A titkos dossier megvizsgálásánál az ügyész és 

a védőkön kívül Dreyfus is jelen van, a kit ugyan­
azon óvintézkedések mellett, mint tegnap, csend­
őrök egy kapitány vezetése mellett kisérnek a 
fogházból a gimnáziumba.

Az utczatorkolatokat katonák zárták el és az 
azok mögött várakozó csekély számú kiváncsiak 
alig láthatták Dreyfust, a ki kíséretével gyorsan 
haladt át az utczán.

A mint Dreyfus a tárgyaló terembe lépett, az 
őrizetével megbízott tiszt visszavonult, mert a titkos 
dossier megvizsgálásánál idegen személyeknek nem 
szabad jelen lenni.

A dossier!, mely egy sárga bőröndben van, 
Chanoine tábornok és Páléologue terjesztik elő.

A tennesi lakosság kíváncsisága ma nyilvánult 
először. Tíz óra óta mintegy ezer ember csopor­
tosult össze, hogy Dreyfust a gimnáziumból való 
kilépésénél láthassák. De mikor az megtörtént, a 
lovas csendőrök szorosan visszanyomták a kiván­
csiakat. Az emberek kedvetlenségüknek „hu, hu“ 
kiáltással adtak kifejezést.

Időközben Dreyfust visszavezették a fogházba.
Rennes, aug. 8.

Ma este fogják talán majd megtudni, hogy a 
titkos tárgyalás pénteken túl fog-e terjedni.

Chanoine tiz urát követelt magának a titkos 
okiratok magyarázatára, Páléologue pedig, a ki a 
külügyminisztérium képviseletében van jelen, 
nyolez órát követelt a maga részére.

Azt beszélik, hogy Dreyfus csodálkozott azon, 
hogy mint valódi vádlottal tekintik. A kihallgatás 
meglepte, mert azt hitte, hogy itt csak puszta 
formalitásról lesz szó azonnali rehabililására és 
állítólag igy kiáltott fel:

— Tehát még tovább kell küzdenem!
Az első tárgyalási napon néhány személy 

fotografáló apparátussal lépett a I erembe. Jouaust 
ezredes ennélfogva elrendelte, hogy ezt többé 

ne tűrjek.
Rennes, aug. 8.

A mai zárt ülés lefolyásáról az hallani, hogy 
Chanoine tábornok, a ki Moreau százados, ordon- 
nancz-tiszljével jelent meg, a haditörvényszék előtt 
tartott előadásában teljes részrehajlatlansággal 
megmagyarázta a titkos iratok darabjait. Kihall­
gatása még a holnapi ülést is ki lógja tölteni. 
Azután Paléoloyuenak, a titkos iratok megfejtésé­
vel loglalkozo kabinet (önökének kihallgatása kö­

vetkezik.
Mercier és Münster.

Berlin, aug. 8.
Gróf Münsternek a herezegi ranggal való kitün­

tetése Parisban talán erősebb hálóst fog gyako­
rolni, mint Dirimben. Még ha nini is tételeznek 
fel közvetlen összefüggést ezen esemény és Mercier 
tábornoknak a Dreylüs-pörre vonatkozólag tett 
kijelentése között, a nagykövetnek ez a kitünte­
tése kifejezett elismerése annak a tapintatnak, 
melyet az a Dreyfus-ügy összes stádiumaiban ta­
núsított, mely tapintat kizárja azt, hogy gróf 
Münster Dreyfus bűnösségéről azt a nyilatkozatot 
telte, melyet Mercier neki tulajdonit.

Paris, aug. 8.
Gróf Münster, német nagykövetet, a hágai béke- 

konfercnczián kifejtett tevékenységéért herczegi 
rangra emelték.

Uj tanuk.
Rennes, aug. 8.

Jouaust ezredes elnöki diszkrcczionális hatalmá­
nál fogva 10 uj tanút idézett meg. Ezek közt 
vannak néhányan Quesnay de Beaurepairc állító­
lagos tanúi közül, nevezetesen a Germain nevű 
lovászmester is, a ki állítólag Dreyfust a mülil- 
hauseni nemet manővereknél nemet tisztekkel érint­
kezni látta. Meg van azonban idézve ül­
ni ann is, egy tekintélyes elzászi iparos, Andrieux 
volt rendőrpreíektusnak közeli rokona, a ki Ger­
main állításának ellentmond. Egy harmadik is, 
Marcián de Müller lillei ügyvéd, a ki állítólag a 
potsdami kastély megtekintésénél a császár íróasz­
talán a Libre Parolenak egy kibontott számát látta, 
mefien a katonai irodának pecsétje ezzel a meg­
jegyzéssel volt látható-. Dreyfus kapitány le van 

leplezve !
A hangulat Párisban.

nyomdának folytonosan telefonon közük a szedendő sző.
■get. Így történik, hogy a Figaro már a délután meg 

jelenő külön kiadásában szóról-szóra hozza az egész 
tárgyalás menetét. A külön telefonvonal 63.000 frankba 
kerül; a szerkesztés egy napi költsége 2400 frank.)

Páris, aug. 8.
A nagytekintélyű Cornely a Figaro külön ki­

adásában'' czikket ir és azt mondja, hogy a pör 
másodszori tárgyalása fölösleges. Minthogy Ester­
házy már megvallotta, hogy ö irta a bordereaut, 
nevetséges dolog még most is Dreyfust vádolni 
miatta. Cornely azt hiszi, hogy a mostani pörnek 
egyetlen áldozata Mercier tábornok lesz.

Páris, aug. 8.
Az Autorite-ban Cassagnac a pert istenítélet­

nek nevezi Dreyfus és Mercier közt. A két ellen­
fél közül az egyik sem fogja elevenen elhagyni a 
küzdőteret. Ha' Merciernek nincsenek valódi bizo­
nyítékai, akkor a per megindításával borzasztó 
felelősséget vállalt magára. Nem vetnek a tömeg 
elé áldozatul egy franczia tisztet oda, mint haj- 
dan a rómaiak fogoly gallokat dobtak a feneva­
dak elé. . .

Rochefort az Intransigeant-bzu ezt írja : Lehet 
séges-e az, hogy eme skorpió miatt, ezen er­
kölcsi és testi torzalak, ezen görbe csörü éjjeli 
madár miatt Francziaország már két év óta alap­
jaiban meg van rendülve.§ Az embert utálat togja 
el, ha őt látja és ez az ember Francziaországot 
sok millióval károsítja.

Drumont ezt írja: Van-e hazafi, a kit ne fogna 
el a düh ama gondolatnál, hogy Francziaország 
veszte egyetlen zsidónak a müve.

egyház.

Páris, aug. 8.
A bulevardokon tegnap délután egy órától fogva szúz- 

ezerszámra adták el a lapok különkiadásait. A közön­
ség kíváncsian, de izgatottság nélkül olvasta u lapukat. 
Az újságok konstatálják az uj tanuk megnézésének fon­
tosságát. A náczioalista lapok azt Írják, hogy az első 
nap feltétlenül kedvezőtlen volt Dreyfusnak, a revizio­
nista lapok ezzel szemben kitűnőnek mondják az első 
nap benyomását.

A Patrie azt Írja, hogy Dreyfus bűnösségének tuda­
tában jelent meg bírái előtt.

A Gaulois gonosztevőnek mondja Dreyfust, a ki 
már érzi, hogy elveszett.

A Journal des Débats szenvedély nélküli ember­
nek mondja Dreyfust, a ki ellenszenves benyomást kelt.

Az antiszemita és naczionalista lapok e túlzó leifogá­
sától élesen elüt a sajtó legnagyobb vészének az állás­

pontja.
A Temps ezt Írja: Ismét láttuk Dreyfust. Magas, 

egyenes testtartása van. Viselkedése korrekt és férfias. 
Hangja nem elég erős, de biztos. Ártatlanságának esküje 
mélyen megindító volt.

A Figaro az első nap eredményét Dreyfusra nézve 
fényesnek mondja. «Dreyfus hangjából, viselkedésé­
ből mást, mint az ártatlanságot nem lehet kiol-

y3SR Figaro külön kiadásában ugyanilyen szellemben 
ir (4 Figaro Páristól Rennesig kizárólag a saját és az 
Járőre czimü lap használatára külön telefonvonalat 
építtetett. Rennesben a két lapnak nyolez embere dől- 

, gozik. Az egész tárgyalást gyorsírók jegyzik es a páns.

A Józsefváros második plébániája. A főváros 
tudvalevőleg tervbe vette, hogy a Józsefvárost cgyházilag 
ketté választja és egy második plébániát állít föl 
Józsefváros külső részében. Ez a kérdés mint érte' 
sülünk — a megvalósulás stádiumába lépett, mert a 
fővárosban letelepedni óhajtó lazarista-rend hajlandónak 
nyilatkozott a templomot és plébániaiakét fölépíteni, ha 
a főváros ingyen telket s egyszer s mindenkorra 10.000 
forint segítséget ad nekik. A lazaristák ennek a tejében 
őrük időkre díjtalanul ellátják a plébánia teendőit is. A 
főváros a rend kérését teljesíteni togju. mert ezzel meg­
szabadul a plébániafentartás költségeinek cvenkinti nagy 
terheitől. Az ügy még az év 'folyamán a közgyűlés elé 
kerül.

Goldis püspök beköszöntője. Goldis József aradi 
gör. kel. püspököt a napokban iktatták be méltóságába. 
Egyházmegyéjének kormányzását átvevén, Biharmegye 
törvényhatóságához és Nagyvárad város tanácsához a 
következő átiratot intézte :

Tekintetes Törvényhatóság!
Miután ó cs. és kir. apostoli felsége, legkegyelmescbb 

urunk f. évi juntos hó 22-én kelt legfelsőbb elhatáro­
zásával az egyházmegyei zsinat (. évi május ho 2/14-en 
az aradi gör. kel. román egyházmegye püspökévé tör­
tént megválasztatásomat iegkegyelmesebben megerősítem 
méltóztatott, s miután a nagyszebeni érsekmetropolita 
ur által f. évi július 4/16-ün püspökké lelszenteltettem, 
hivatalos működésemet, mint Arad egyházmegye püspöke, 
ugyancsak inai nap tényleg megkezdettem.

A midőn erről a tekintetes törvényhatóságot szives 
tudomásul vétel végett értesíteni szerencsém van, kérem 
egyszersmind, hogy lőpásztori hivatásom teljesítésűben 
a vallásosság, erkülcsiség és művelődés eineluse és ter­
jesztésében szives támogatásával megtisztelni szives-

Melyek után kiváló tiszteletem nyilvánítása mellett 
maradtam

Aradon, 1899 augusztus 1.
Goldis József,

aradi gör. kel. román püspök
Megemlítendő, hogy ez az első magyar átirat, 

melyet aradi püspök, püspöki székének eltoglalása után, 
a magyar hatóságokhoz intézett. Eddigelé az átiratot 
román nyelven írták meg Goldis elődei.

Egyházi gyűlés. A budapesti ág. hitv. evaug. egy­
házmegye gyámintézete ma tartotta évi rendes köz­
gyűlését a Deák-téri főgimnázium tanácstermében 
Rackát Dániel főesperes elnöklete alatt.

Elnök, megnyitván a közgyűlést, kegyeletes szavakban 
emlékezett meg báró Radvánszlcy Janos hányakerü- 
teti gyámintézeti világi elnök elhunytáról. A megboldo­
gult evangélikus four emlékezetét, mivel életében a 
kebelbéli rádi leányegyházat nagyobb összegekkel segé­
lyezte, jegyzőkönyvileg örökítik meg.

Rendi Henrik pénztáros terjesztette ezután elő a 
számadásokat, a melyekből kitűnik, bogy a gyámintézeti 
gyűjtések igen szép eredményt mutatnak töl.

Horváth S. lelkész jelentése szerint a számadások 
teljes rendben vannak, mire a közgyűlés a felmentvéoyt 
megadta.

Most a segélyfelosztás tervezetét mutatták be. A ter­
vezet szerint a közgyűlés a rendes és kötelezett kiadá­
sokon kivül a váczi és rádi egyházaknak és apogány- 
missziónak szavazott meg segélyt.

Bachát Dániel elnök bemutatta azokat a kérvénye­
ket, a melyeket a váczi anyacgyliáz és a rádi leány- 
egyház részint a kerületi, részint pedig az egyetemes 
egyházi gyámintézethez intéznek. A közgyűlés a bemu­
tatott kérvényeket pártolólag terjeszti fel.

Tárgyalás alá került Mayer Endre eperjesi theol. 
tanárnak azon indítványa, mely szerint a gyámintézet 
a belmisszió munkáját vegye fel munkakörébe. 
A közgyűlés Paulik János vallástanár előadása alap­
ján hosszabb eszmecsere után kimondotta, hogy az in­
dítványt elvben elfogadja, de fenntartja magának a 
jogot, hogy saját hatáskörében szabadon intézkedhessek, 
mivel az indítványban kifejezett egyes propozicziókat 
egyelőre kivihetetleneknek tartja.

A kerületi gyámintézeti közgyűlésre kiküldendő köve­
tek megválasztása után a közgyűlés véget ért.

Evangélikus egyházkerület! közgyűlés. Zelenka 
Pál püspök és Szentiványi Árpád kerületi felügyelő, 
Radvány István esperességi felügyelő, Glauf Pál 
főesperes és Zelenka Lajos kerületi jegyző Nyíregy­
házára érkeztek a tiszai ev. egyházkerületi közgyűlésre.
Az ev. püspök báró Feilitzsch Berthold főispán ven­
dége.

VIDÉK.
Szoozlallsta nópgytilés Szatmári, A szatmári 

szoczialisták — mint levelezőnk Írja — vasárnap láto­
gatott népgyülést tartottak. Elnökké Szaladják Mihály 
czipészt választották meg, a ki megnyitó beszédében 
arra kérta elvtársait, hogy az ülés ideje alatt ne zavar­
ják meg a rendet és befejezés után nyugodtan távozza­
nak. Azután Menus József czipész szólalt fel ismételten 
és hosszasan fejtegette a szocziaüzmus gazdasági és 
politikai elveit. A szoczialista munkások követeléseit a 
következő pontokban íoglalta össze : 1. Az általános és 
titkos választási jog az országban lakó minden 21 éves 
polgár részére nemi, nemzeti, vallási tekintetre való 
különbség nélkül. 2. A 8 órai munkaidő törvénybe ik­
tatása. 3. A teljes munkásvédelem. 4. Az ingyenes isko­
láztatás és a szegényeknek könyvekkel, tanszerekkel való 
ellátása. 5. Az ingyenes gyógykezelés. A nagy tetszéssel 
fogadott beszéd után Nyisztor György parasztgazda 
beszélt a túlságos megadóztatás ellen és az általános 
titkos választói jogtól várja a tarthatlan helyzet javu­
lását. A gyűlést Szaladják Mihály elnök rövid 
beszéddel zárta be, a mely után a tömeg rendben szét­
oszlott.

* A Zslvena ünnepe. A turócz-szent-márton! Zsl- 
vena-nóegylet, mely a Matice feloszlatásával a felvidéki 
tót intelügencziát összegyűjti, ma kezdette meg három 
napos közgyűlését. Az első nap ünnepségiről levelezőnk 
a következőket táviratozza: Délután a vendégek fogad­
tatású vette igénybe a rendezőséget. A tót czelebritás 
Francisti, volt liach-kot szaki megyefönük, minden 
vonathoz kisétált. Sok cseh érkezett, annak jeléül, hogy 
a szláv propagandát főleg ők segítik a magyarság e 
földjén is, ha másként nem, legalább erkölcsileg. Itt 
van dr. Slama rcichsrathi képviselő és a szláv propa­
gandának számos ünnepelt alakja, több cseh és prágai 
újságíró. A rendezőséget deprimálta, hogy Soltész 
Honét, a Zslvena elnök nőjét, családi gyásza ulszólitotta 
hazulról. Öcsusc, a ki Bácskában lutheránus lelkész, vá­
ratlanul meghalt. Hz évben, hiányzanak a házak­
ról a magija,!' trikolorok. Tavaly még a Zsivcna 
épületén is a magyar lobogó lengett. Ellenben kelleme­
sebben tűnt fel az*, hogy a lót abrándnak topografikus 
térképe a múzeumból eltűnt. Ez a térkép, a melyen 
egész Fclső-M agyarország le Egerig tótnak volt feltün­
tetve és keresztelve. A főispán interveniált a sajtó tava­
lyi felszólalására, hogy a térképet csomagolják ládába. 
S most a «Dom» padlásán vár jobb időkre. A nemze­
tiségi mülelkesedés azonban mintha ez évben nagyobb 
volna. A néppárti gyűlések ugyancsak ('elköltötték a 
reményt. És a tót nemzetiségi gyűléseket tovább csinál­
jak rendszeresen, Erre a hónapra még kettő vau ki­
tűzve : Vágujhelyen és Túrán. Holnap a Zsivena 
és a tót múzeum ülése lesz. Este Raduz és Mayulie- 
tlát játszották az egyetlen tót színpadon nagy hatás­
sal. Ide a nézők női része nemzeti viseletben jött. És 
Szláváktól volt zajos a lót Múzsa hajléka.

ÁG OK.
Szives figyelembe!

- aug. 8.

A fürdő-évszak beálltával, mint minden évben 
előfizetőinknek akárhányszor is változtatják lakó­
helyüket. a vett értesítés után azonnal megküldjük 
a lapot a velünk közölt aj czimre. A változás beje­
lentésekor kérjük azonban tévedések elkerülése ve­
get! mindenkor a régi czimet is megírni.

Hasonlókép elfogadunk egy hónapnál rövidebb 
időre szóló megrendeléseket is. ngy, hogy a ki csak 
rövidebb időre távozik családjától, erre az időre 
egy külön példányt in kaphat s nem kénytelen csa­
ládjától a megszokott lapot elvonni. Egy-egy pél­
dány ára a belföldön és Ausztriába ti kr . Német­
országba 8 kr., a többi külföldre 11 kr.

_ Személyi hírek Jmő föhcrczeg Becsből 
Stockerauba utazott. — Kiotód főherczegnö Ko- 
burgból Münchenen Bicskére érkezett. A 
valesi htrezeg pénteken Murienbadba érkezik. — 
Dr 'féreg Gábor, az országos képtár őre, több 
heti szabadságra utazott. — Dr. Schermann Adóit
tiszti főorvos, a ki ~ .....,d
vidéken töltötte. — -
a hivatalának vezetését átvette. — Dcssc-afiy 
Sándor Csanádi püspök a karlsbadi kúrát elvégez­
vén üdülés ezúljából a Salzkammergutba utazott, 
honnan e hó közepén tér vissza székhelyébe, 
Temesvárra.

a szabadság idejét a Tát rá­
ma visszaérkezett Budapestre s

A tiszai ev. egyházkerületi gyámintézet köz­
gyűlése. Nyíregyházáról táviratozza tudósítónk: A 
tiszai evangélikus egyházkerület közgyűlését megelőzőleg 
ma a különböző szakbizottságok üléseztek s előkészítet­
ték a fontosabb tárgyakat. Délután az egyházkeruleti 
gyámintézet tartotta közgyűlését, melynek ünnepies moz­
zanata az volt, hogy az esperességi gyámintuzetek tu - 
nyomó szavazattöbbséggel világi elnökke megválasztott 
Radványi István kir. tanácsos hegyaljai esperessegi 
felügyelőt beiktattak hivatalába. Az egyházkerület névé­
ben hivatali elődje Szentiványi Árpád kerületi fel­
ügyelő üdvözölte. Radványi elnöki székfoglaló beszédé­
ben általános tetszés közt kifejtette, hogy a szövetkezes 
eszméjét miként letietne a gyámintézet keretében annak 
hathatósabb működése czéljából megvalósítani. A gyam- 
intézeti közgyűlés Strauch Béla 30 évig mukodo 
legyzójének díszes ezüst serleget ajándékozott elismerésül. 
Ezután a segélyeket osztattak ki bizottságilag készített 
tervszerint. A legnagyobb segélyt 2000 forintot a diosgyőn 
templomépitésre adták. A rózsahegyi egyháznak 100 fo­
rintot szavaztak meg. Zelenka Pál püspök 100 forintot 
adott két lelkész segélyezésére. Délután 5 órakor a 
gyönyörű nagy templomban ünnepélyes istentiszteletet 
tartottak, a melyen Becsei Endre gömöri alesperes 
szónokolt. Az istentisztelet után az egyházkeruleti kép­
viselők az egyházközség palolaszerü központi elemi 
iskolaépületének dísztermében szűk.eloerlekezletre 
gyűltek, melyen a holnapi közgyűlés napirendjét álta- 
pitatott meg.

Bánffy Dezső és Zichy Jenő átférje.
Az egész fővárosban általános nagy (eltűnést 

keltolt a báró Bánffy Dezső és gróf Zichy Jenő 
fillérjéről mai számunkban megjelent közlemé­
nyünk. Az affért a két fél segédei békés utón, 
jegyzőkönyvileg intézték el s mert az egész ügy 
hátteréről sok mindenféle kósza hir keringeti, a 
segédek kiadták a jegyzőkönyvet is, hogy a nagy 
közönség tisztán lásson az ügyben. így most mar 
nyilvánosságra kerül teljesen, hogy Polónyi Géza 
niit mesélt a parkklubban. Azt nieselte, hogy baro 
Bánffy Dezső mintegy negyedmillióval meg akarta 
károsítani u királyi kincstárt a kúriai telek meg­
vétele alkalmából. De a mikor Gromon Dezső 
rögtön figyelmeztette szavainak felelősségteljes 
voltára, sietett hozzátenni, hogy ö mindezt egy 
másik klubtagtól hallotta, és pedig Znchy Jenőtől. 
Zichy meg egy főherczegtöl.

Gromon Dezső csakugyan értesítvén a történ­
tekről Bánffyt, ez Gajdig Ödönre és Danid Gá­
borrá bízta az ügy elintézését. A segédek, mm 
meggyőződtek arról, hogy a már említett vadat 
csakugyan elmondta pár embernek Zichy Jenő 
mint hallomást s ezen az utón jutott a dolog 
Polúnyinak is a tudomására, Zichy Jenőt provo-

' Zichy a maga részéről herezeg Odescalchi 
Artúrt és ifjú gróf Zichy Ödönt nevezte meg 
segédei gyanánt.

A segédek ez ügyre vonatkozólag a mai napon 
a következő jegyzőkönyvet tették közzé:

Jegyzőkönyv.
Felvéve a báró Bánffy Dezső és gróf Zichy 

Jenő urak közt felmerült lovagias ügyben, 
Budapesten, 1899. évi aug. G-án.

Dr. Daniel Gábor és Gajáry Ödön, báró 
Bánffy Dezső ur megbízásából, lovagias^ elégté­
telt kérnek gróf Zichy Jenő úrtól, a felük egyéni 
integritásán elkövetett azért a tényért, melylye 
gróf Zichy Jenő ur hallomás után azt a hírt 
terjesztette, hogy báró Bánffy Dezső ur a ki­
rályi családi pénztár budapesti telekvásárlásai­
nál jogtalan hasznot húzott, avagy egyéni ha­
szonra törekedett.

Odescalchi Artur herczeg és ifj. grot Zichy 
Ödön, mint gróf Zichy Jenő ur megbízottai, 
megbízójuk nevében kijelentik, hogy gróf Zichy 
Jenő báró Bánffy Dezsőnek egyéni integritását 
soha sem vonta kétségbe és azt feltétlenül tisz­
teletben tartja. Az általa hallomás után tovább 
adott azt a tiirt iMőleg, hogy báró Bánffy

Dezső a királyi vagyonalap telekvásárlásán.r 
egyéni hasznot húzott, avagy akart húzni, m 
van győződve, hogy ennek az állításnak van - 
szinüsége is nemcsak báró Bánffy Dezsőnek 
egyéni jelleménél fogva ethikailag. de auf: 
ténykörülménynél fogva fizikailag is kizártnak 
tekintendő, mert a telekvásárlásba báró Bánit •
Dezső — a budapesti építkezésre vonatkozó 
elvi határozat kieszközlésén kivül — kőzvetie 
nül be nem folyt és a magyar állammal u 
kúria telkére vonatkozó adás-vételi ügylet báró 
Bánffy Dezsőnek a miniszterelnökségről történt 
lemondása után jött létre, az ő miniszterelnök - 
sége idejében tervben sem volt.

Mindezért őszintén sajnálja gróf Zichy Jenu, 
hogy félreértés következtében az inczidens fel­
merült és arra indokot szolgáltatott.

E kijelentés után mindkét fél megbízottai 
mindkét félre nézve az ügyei lovagiasan befe­
jezettnek jelentik ki. Kmt.

Báró Bánffy Dez»ö Gróf Zichy Jenő
megbízottai: megbízottai:

Danid Gábor s. ír. Szerémi hg. Odescalchi Artur s. k.
Gajári Ödön s. k. Ujj. gróf Zichy Ödön s. k.

— A király utazása. A király a jövő hó­
napban két napig Meránban fog időzni, de m 
nincs elhatározva, vájjon a csehországi és pusz- 
terthali gyakorlatok közötti szünetet hasznalja-e 
föl erre az utazásra, vagy az utóbbi gyakorlatok 
befejezéséig halasztja-c el utazását. A gyakorla­
tok tudvalevőleg c hó 16-án és 19-én íolynak 
le; ezután megy a király Klagenfurtból Meranba, 
hol unokaőcscsének, Ferdinand Káro g főherceg­
nek meghívására ennek rothensieirií kastélyában 
fog lakni. A kastélyban már most megteszik i 
szükséges intézkedéseket az uralkodó fogadására.

— A braganxai herczeg Aradon. Perenez Jó­
zsef braganzai herczeg, liuszárliadnagv — mint Arad­
ról jelentik — a p ilm os-liuszárezreddel Nagyváradu l 
Uj-Aradra érkezett, ma ismét úthajlaton Aradra s olt 
hosszabb időt töltött. A rendkívül rokonszenves herczer, 
a Hadik- és a Vilmos-huszárezredek tisztikara társa­
ságában, a Fehér-Kereszt szálló télikertjében vacsorázott, 
melyen részt vett bayersheimi lovag Schwitzer La;: 
altábornagy, hadtestparancsnok és Rieger Emil vezér­
őrnagy, a lovas-dandár parancsnoka is. A braganzai 
herczeg körében ott voltak gróf Keglevich Miklós és 
György liuszárönkcntesek is.

— Sáró Dl Pauli Francziaországban Báró L'o 
Pavéli osztrák kereskedelmi miniszter Trouville-ből 
hazautaztában családjával tegnap Parisba érkezett. A 
miniszter meglátogatta gróf Goluchowski külügy­
minisztert, a ki szintén átutazóban van, gróf Wolken­
stein osztrák-magyar nagykövetet. Mi Héráiul franczia 
kereskedelmi minisztert és a franczia kiállítási hatóságo­
kat, azután látogatást tett a világkiállítás osztrák fő­
biztosságánál, a melynek berendezését megdicsérte, majd 
a főbiztos, Exner osztályfőnök kalauzolása mellett 
Beyer miniszteri titkár és a többi osztrák kiállítási hi­
vatalnokok kíséretében megnézte a kiállítás építkezéseit.
Este a miniszter a kiállítási biztosság tisztviselői sza­
mára ebédet adott.

— Nagyszalontai Arany ünnep. A kóveUezo 
sorokat vettük : Néhány hírlapba becsúszol! téves 
közlés helyreigazításán 1 és minden félreértés kike­
rülése végett, van szerencsénk a nagyszalontai 
Jranijemlék-egyesulet nevében közhírré tenni, 
hogy "az Arany-emlékszobává átalakított Csonka-torony 
ünnepié., megnyitása -augusztus hó 27-én (huszonhete- 
Iliken) délelőtt * tiz órakor lesz. Midőn ezen megnyitási 
ünnepélyre az érdeklődő közönséget általában.^egyesü­
letünk alapító és rendis tagjait pedig külöu-külöii tisz­
telettel meghívjuk: egyben kérjük, hogy a meghívásra 
toénvt tartók — mennyiben meghívóikat meg nem kap­
ták "volna — legyenek szívesek Hadházy Kálmán 
egyesületi pénztárnokhoz (Nagyszalonta) fordulni, fali- 
intézendők a tagsági dijak is (alapitó tagdíj: 10 forint, 
egvszersmindcnkorra ; rendes tagdíj: 1 forint, nal_ ÍV1 
kötelezettséggel.) Nagyszalontán, !»99 augusztus o-éa.
A nagyszalontai Arany-emlékegyesület ueveben: Áss.. 
Kálmán elnök. Tatár Balázs jegyző.

A magyarság ellen Csodálatos illődön szapu
rodnak a vidéken az olyan esetek, a melyekben az 
idegen ajkúak hihetetlen vakmerőséggel fordulnak a 
magyarság ellen itt az országban. Oláh, tót, horvut. 
szisz, német, mind azt hiszi, hogy okosabb dolgot sem 
tehet, mint ha szidja a magyart és — eszi a kenyér.'
De nem is csoda ; annak a nemzetnek a fiait, a mely 
némán tűri cl, hogy a saját katonái ünnepei rendezze­
nek az áruló emlckcrc, ki ne merészelné uton-utfelen 
sértegetni.

Ma Verseczről kapjuk a hírt, hegy ott is történt ette t 
esel. Az odavaló egyetemi iljak müvészestelyl akartak 
rendezni, de ez nem sikerülhetett, mert a németek 
nem akartak a műsorba magyar darabol U 
hevenni. A németek vezére Waldheer verseczi Kreál- 
iskolai tanárnak a bécsi műegyetemen tanuló fia volt.
Ez az ur hallani sem akart arról, hogy magyar szám 
is legyen a műsoron. Podhareczky Aladár és 
Kcrpel Zsigmond budapesti joghallgatók azon. 
ban nem ijedlek meg a némettől. Kardpárbajra 
került köztük a dolog. A német elemién nem akart 
Ugyan megverekedni Kerpellel, mert bécsi német telte- 
gás szerint a zsidó nem ember. Kei pel azonban ezen­
felül' tartalékos hadnagy is s igy a német mégis csak 
rászánta magát, hogy kardjai összemérje a Kepeiével 
A ma délután végbement párbajban Kerpel erős vá­
gást adott Waldheer fejőre. Waldheer előbb Pori- 
iiarcczkyvel verekedett meg s ebben a párbajban o 
sebesitette meg, bár csak jelentéktelenül, az ellenfe.to.

_ Losoncz pusztulásának felezazados evfor 
dulója. Kegyeletei gyászünnepet ültek ma Gosom 
városában. Ma volt ueyams lelszazaoos évforduló; 
Losoncz elpusztításának. Gräber orosz tábora- 
Losonczol azért gyújtotta fut, mert 18*J 3ugus,tu= - 
két vakmerő nemzetőr az ottani korona-kavtt azn.... 
Petrovszky herczeg dzsidás századost két más tisz t 
egvütt legyilkolta. Egy Fába Zsuzsi ncvukofaa ti­
teket ruháiktól megfosztotta es ..gy temettél el ok, 
egy sivgödörbe. Ez annyira felbőszítette Gräber., bo.. 
egymásután két cserkesz-ezrednek engede t szabad | .- 
dáíásl Losoncz varosában, majd nyolez helyen dobatott 
üszköt a háztetőkre. Aztán a két nemzetőrt es Iái 
Zsuzsit a sirhoz vitette. A szerencsétleneknek körmeik­
kel kellett kikaparniok a tiszteket, miközben a rckkei, 
hőségtől cs a hullaszagtól több ízben e,ájulták. Losonc, 
kiheverte a csapást és ma szebb és virágzóbb varos

m'-- Véres párbaj. A temésvári laktanyában - mint 
nekünk jelentik — tegnapelőtt véres kardpárbaj folyt le 
Bérc;y Ernő paulisi földbirtokos és Bildhauer Karoly 
jogasz között. A párosviaskodás végkimerülésig folyt. 
Az első összecsapásnál Bildhauer lapos vágást mér. 
Bérczy karjára. A második összecsapásnál azonban Bild 
liauer elbukott, mire Bérczy oly súlyos vágást adott 
Bildhauer fejére, hogy a párbaj folytatását az orvosok 
beszüntették. Bildhauer jobb fülétől egészén a szeme 
alá húzódó mély sebet kapott, melyei Böhm Mimii y 
városi főorvos varrt össze. A párbaj oka; tettlege
sértés. A kihívó fél Bérczy volt.

_ \ hőség áldozata, Szinai Morne, do eve
napszámosnő, ma déli 12 órától 2 óráig a hőség ima: 
négyszer esett össze eszméletlenül az utczan. A ment, 
magához térítették, de mindannyiszor újból elájult. Ne­
gyedszer már a Rókus-kórházba vitték, a hol mo„ 
ápolják.



- , ^
EGYETÉRTÉS, SZERDA; AUGUSZTUS 9. 1899

— Kitüntetések. A király ScheffJer Károly kor­
mánytanácsos! czimmel és jelleggel íelruházott várkapi­
tánynak Schönbrunnban, saját kérelmére való állandó 
nyugalmazásának jóváhagyása mellett, az udvari taná­
csosi czimet és jelleget, a dij elengedésével, kegy teljesen 
adományozta és Afiklas Antal főfelügyelőt az augarteni 
palota-gondnokságnál várkapitánynyá Schönnbrunba ki­
nevezte. Ruprecht Lajos udvari épület-felügyelőnek 
Schönbrunnban a Ferencz József-rend lovagkeresztjét 
adományozta s megengedte, hogy Dussek Ede Adorján, 
a bécsi képzőművészeti akadémia festőnövendéke, eddigi 
420 frtos ösztöndija élvezetében még egy éven át, vagyis 
1900. évi julius hó 1-éig meghagyassék.

— Csemegl Károly emlékezete. A magyar jo­
gászegyesület elhatározta, hogy díszterme számára meg­
festeti egykori nagynevű elnökének, Cseine gi Károly- r 
nak az arczképét. A választmány a kép festésével egy 
helybeli arczképfeslőt bízott meg, a ki arczkép alapján 
most készíti életnagyságban az arczképét.

— Magyarfaló román politikus Erdélyben. 
Gradisteanu Jonel, a bukaresti kamarának tagja, a 
kulturliga központi bizottságának alelnöke, Románia 
egykori kultuszminiszterének a fia, mint a «Timpul» 
írja, több heti tartózkodásra Erdélybe jött, a hol etno­
gráfiái tanulmányokat akar végezni. Gradisteanu 
egyike a legvehemensebb magyar gyűlölőknek, ki mint 
kamarai képviselő soha sem mulasztotta el a legcseké­
lyebb alkalmat sem a magyarok támadására. Ö provo­
kálta a brassói iskolák botrányos ügyét is. A nagysze­
beni tribunisták erősen készülődnek Gradisteanunak, az 
«elnyomott románság nagy védőjének» fogadására. Ez 
az ur néhány évvel ezelőtt Kolozsvárott találkozott 
fíaiiu híveivel s lóvásár/ás ürügye alatt tanácskozott 
velők a román politikai ügyekről. Vajon nem éppen 
ilyen ürügy mostan az etnográfiái tanulmány?

— Elmaradt hadgyakorlatok. A franczia had­
ügyminiszter — mint Parisból táviratozzak — elrendelte, 
hogy a néhány kerületben elharapódzott szájfájás követ­
keztében több hadtest hadgyakorlata egészen vagy rész­
ben elmaradjon.

— Az elhunyt és az élő ozárevlos. György 
nagyherczeg orosz trónörökösről, halála alkalmából, azt 
irták a lapok, hogy nőtelen volt. ' Most azonban kitűnt, 
a mi Oroszországban úgyis nyílt titok volt, hogy a 
czárevics házas ember és boldog családapa volt. S mig 
bilyja, a minden oroszok czárja, boldog volna csak egY 
í!u-gyermekkel is, addig a czárevicsnek három szép fia 
volt. Házassága egész regénybe illő história. Abbas- 
Tu di un ban, a hol állandóan tartózkodott, beleszeretett 
egv kaukázusi fejedelem leányába, a ki távirónő volt. 
111. Sándor czár nem is tiltakozott fia házassága 
ellen, sőt azt mondta:

— Egy haldoklónak a kívánságát nem sza­
bad megtagadni.

A czárevics özvegye a grúz királyok ivadéka. Hogy a 
czár herczegi rangra emeli-e kis unokaöcscseit. vagy 
hogy egyáltalán fog-e róluk gondoskodni, azt még nem 

tudják. Az özvegy czáruéra sem igen számíthatnak, 
mert György fiát nem igen szerette. Annál 
inkább dédelgette Mihály nugyherczeget, az uj 
czárevicset.

Mihály nagyherczeg igazi vigkedélyü, úgynevezett jó 
fiú, a ki nem igen szeret alkalmazkodni az udvari etikett- 

i-z. Már gyermekkorában is az volt a fő mulatsága, 
nogy odament a palota előtt álló őrhöz és a vállára ve­
regetve, megszólította :

— Hogy vagy, katona-barátom ?
Ilyenkor azután jól mulatott a szegény katona zava­

rán, a ki bizony maga sem tudta, hogy jutott ehhez a 
nagy tisztességhez.

111. Sándor czár tudvalevőleg rendkívül szigorú volt 
fiaival szemben és ugyancsak gyakran megleczkéztette 
őket. Oroszországban még most is sok szó esik arról, 
hogy hányszor fenyitette meg a mostani czárt. Hanem 
a pajkos Mihály nagyherczeggel még ö sem bírt. Egy­
szer a kis nagyherczeg nem akart engedelmeskedni ap­
jának, mire III. Sándor czár rákiáltott:

— A czár parancsolja ezt és neked kötelességed en­
gedelmeskedni.

Erre Mihály nagyherczeg kaczagni kezdett, aztán oda­
ugrott a czár nyakába és össze-visszacsókolta:

— Reám nézve nem vagy te czár, hanem csak az 
én édes jó papám.

Es ez egyszer a czárnak le kellett tennie mél­
tóságát.

— A királyi palota függő kertje. Az épülő 
királyi palotának egyik legszebb dísze lesz a király 
függő kertje. A függő kertet vasoszlopokra a palotának 
a Gellért-hegy és a l)una felé néző oldalán helyezik el 
s ott fenn a magasban, Budapest palotái fölött, fog pom­
pázni a délszaki növényekkel és más diszvirugokkal be­
ültetett kert. A függő kert déli sarkúban remek lugast 
csinálnak, a honnan az uralkodó kényelmesen ülve él­
vezheti a nagyszerű kilátást. A virágágyak közölt apró 
szökőkutakat helyeznek el, a melyek kristályos vizet 
fognak íölszórni. Szóval, a magyar király palotája még 
valósággal feltámasztja Szemirámis függő kertjének cso­
dáját is.

— Franczia írók uj müvei. A franczia írók jól 
használják fel nyári fürdőzésüket. Egyik tengeri fürdőbe, 
másik hegyes vidékre menekült a párisi gyilkos meleg 
elől, de valamennyien szorgalmasan dolgoznak uj mü­
veiken. Georges Ohnet egy regényt fejez be, a melynek 
czime «Gens de la noce» lesz. Henri Laved an víg­
játékon dolgozik, a melyet a Comédie Francaiseuak szánt, 
Henri Houssaye «1815» történetének harmadik köte­
tét írja. Andre Theuriet «Jours d'été» czimmel össze­
gyűjti ifjúkori emlékeit. Jules Lemaitre csak az újság­
írással foglalkozik. Csaknem minden nap ir czikket 
valamelyik párisi lapba. Maurice Donnay Deleaves 
társaságában ötfeivonásos színmüvet ir. Luden Descaves 
«La Colonne» czimmel regényt ir. Catulle Mtndés a 
franczia költészet történetéről ir könyvet, azonkívül 
összegyűjti kiadatlan verseit.

— Életmentő katonák. A temesvári Ferencz Jó­
zsef sétány közelében, mint lapunknak táviratozzak, 
ma délelőtt izgalmas jelenet játszódott le. A járvány- 
kórház felügyelőjének, a 60 éves Varázs Erzsébetnek,
5 éves leányunokája ott játszott a Béganál, a Szubo- 
iyásza patak Letorkolásánál egyszerre csak belebukott a 
vízbe, mely ott igen rohamosan folyik. Az öreg asszony 
segítségére sietett a gyermeknek, de elvesztette az egyen­
súlyt és maga is belebukott a vízbe. Ekkor jött elő a 
gyermek anyja, Varázs Róza és kétségbeesésében si­
ránkozott, de az örvény őt is elragadta s már csak a 
felszínen úszó ruhájukat s egy egy túlmeredő kezet le­
hetett látni a viz fölött. A partra időközben nagy kö­
zönség gyűlt egybe, a közeli uszodából kiszaladtak a 
katonák és ezek közül kettő, a 43. ezredbeli Paulich 
Karoly és éNyágul Miklós, a küzködők segítségére sie­
tett. Ruhástul heleugrottak a vízbe s emberfeletti erő- 
roegfeszitéssei sikerült nekik kihurczolni a már eszmé­
letlen három személyt a partra. A gyermek és anyja 
nagy nehezen magához tért, az öreg asszonyt azonban, 
bár út. nem sikerűit eszméletre hozni. A bátor katoná­
kat a közönség megéljenezte s tisztjeik megdicsérték.

_ Petőfi. A Petöfi-társasá g felkéri mindazokat, a
kik a létesítendő Petöfi-Ház gyűjtéséhez hozzájárulni 
óhajtanak, hogy adományaikat vagy Bartók Lajos al- 
elnuk cziitiére (Szentkirályi-utcza 22 sz.) vagy Farnady 
Győző ügyvéd irodájába (Kossuth Lajos-utcza 3. szám) 
küldjék. Lehet azonban a fővárosi lapok szerkesztőségei 
hez is czimezni a hazafias czélra begyült összegeket, 
melyek azután a beérkezett pénzküldeményeket, minden 
egyes esetben nyugtázni fogják. Ama testületek, egyesü­
letek, asztaltársaságok, iskolák stb., melyek Petőfi halá­
lának ötvenedik évfordulója alkalmából a nagy költő 
szobrára helyezett koszorúkból óhajtanának szebb pél­
dányokat, eziránt forduljanak Bartók Lajoshoz a Petőfi 
társaság elnökéhez, vagy Almády székes fővárosi ta­
nácsjegyzőhöz (Molnár-utcza 12.) kiknél darabonkint 
3—5 forintjával megszerezhetők. Az összegyűlt pénz a 
Pelőfi-Ház gyűjtéséhez fog csatoltatni. Újabban Nagv- 
Kun-Karczag városa indította meg a gyűjtést a Petőfi- 
Házra, kiküldvén e czélből a képviselőtestület kebeléből 
egy harminczkét tagú bizottságot, mely — mint értesü­
lünk — már is szép eredményt tud felmutatni.

— Uj Időbeosztás. A magyar vasutak közp. 
kár biztosítási szövetkezetének irodafőnöke Petényi 
Ottó az 1900-ban Parisban tartandó világkongresszus 
elnökéhez beterjesztette: 1. Az évbeosztás reformjá­
ról szóló tervjavaslatai. (Ezen projektumot már Baross 
miniszter egy nemzetközi kongresszus elé t. rjészteni 
szándékolta, miben őt váratlan halála akadályozta meg.) 
Ezen terv szerint minden év : 28 napos tizenhárom hó­
napra volna beosztandó, a melyben minden dátum 
havonként hasonló napokra esik. Például minden hónap 
1-ső, 8-ik, 15 ik és 22-ik napja hétfő; minden hónap 
7-ik, 14 ik, 21-ik és 28-ik napja vasárnap. Az újév 
napja és minden negyedik tv ben a szökőnap, egyik 
hónaphoz sem számíttatván, külön dátumokat képeznek.
2. A deczimális órarendszerről szóló javaslatát, 
mely szerint minden nap 10 órára, minden óra 100 
perezre, minden perez 100 másodperezre oszlik fel ; úgy 
hogy egy egész számmal és négy deczimálissal a leg­
rövidebben és legpontosabban kifejezhető az órák, per­

le és müsodperczek mennyisége, a napnak bármely
réí ben. Ez különösen előnyös a távirüszati időjelzésre.
3. Az egységes vitágidö zónáinak reformját, mely 
szerint az egész földgömb 10 időzónára osztatik lel, 
úgy, hogy például egész Közép-Európában a majna- 
frankfurti délidő s egész európai Oroszországban a 
nism-novogorodi délidő volna mérvadó. Ez különösen a 
nemz tközi vasúti forgalom egyszerűsítésének érdekében 
kiválólag előnyös.

— A napszurás áldozata Tegnap a 44-ik gyalog­
ezrednek Pécsett állomásozó zászlóaljai elindultak Kapos­
várra az ezredgyakorlatokra. Bár nagyon korán indul 
tak el, a hőség máris elviselhetetlen volt. Alig értek k 
a városból, midőn Schohay Ede fiatal hadnagy hir­
telen összeesett és napszurás következtében meghalt.

— Jéghiány a fővárosban. A fővárosban hihetet­
len mértekben nagy a jéghiány. Különösen érzik ezt 
a mészárosok és hentesek, eltekintve a vendéglősöktől.
A kórházakban, a hol nélküloziietlen a jég, drága pén­
zen mnjeget használnak, de tömérdek azoknak az üzlet­
embereknek a száma, a kik teljesen jég nélkül állanak, 
s egyike, másika tönkre is megy a jég hiányában. Az 
idei enyhe tél következtében a jégkereskedéssel íoglal- 
kozó emberek neu szerezhették he a szükséges anyagot, 
s ez az oka unnak, hogy ma u jég métermazsuja hihe­
tetlen drága. Mig tavaly, az ugyancsak enyhe tel da­
czára, 50 krajezar volt a jég mázsánkint, ma 2 írt 50 
krajezárért is csak akkor kapni, ha az illetők jó ülőre 
egyezséget kötöttek egymással. Voltak egyesek, a kik a 
Csorba-tó kezelőségéhez lordultak jégért jó eleve, a hon­
nan ugyan kedvező ajánlatot kaptak, a mennyiben egy 
waggont 24 írtjával számítottak, de unnak a fővárosba 
szállítása az államvasutak tarifája szerint 94 írtba ke­
rült volna. Így ez a terv is elesett, s most valóságos 
hajsza van a fővarosban a jégért. Hogy mennyire nagy 
a szükség, bizonyítja az is, hogy egyes, jéggel kereskedő 
sváb parasztok, a kiknek ugyan meg vannak rendes ve­
vőik, de jegük nincsen, többen összeül Ív a, a vidéki jég­
vermeket vásárolják össze drága pénzen. Természetesen 
merész vállalkozás, de a mai tarthatatlan viszonyok kö­
züli ez is érthető.

— Etienno Delet ünneplése. Párisból írja levele­
zőnk : Óriási néptömeg gyűlt össze tegnapelőtt délután 
a Maidért-téren, Etienne Dolet szobra körül. Etienne 
Dolct t, a középkori könyv-nyomtatót és filozófust, 
ünnepelték, a kit az mkviziczio 1540 augusztus 2- n, 
szabudelvüsége miatt, megégettetett. Ugyanazon a tér«.. , 
ugyanazon a helyen, hol most a szobra emelkedik, 
égett 353 év előtt máglyája. Sok koszorút helyezlek a 
szobor talapzatára, több beszédet mondtak, a melyet a 
tömeg: A bus la calotte es Vive la Republique 
sociale kiáltásokkal szakított sokszor félbe.

— Szemészeti kongresszus. Utr chtbcn, a német­
alföldi lures egyetemi varosban augusztus 14-én nyílik 
meg a nemzetközi szemészeti kongresszus, a melyen 
minden európai nemzet tudósai megjelennek. Magyar- 
országot dr. Grosz Emil és dr. Goidzieher Vilmos 
egyetemi tanárok fogják képviselni, a kik mar el is 
utaztak a kongresszusra.

— Főúri hölgyek balesete. A kolozsvári lapok Ír­
ják, hogy a napokban báró Jósika Lajosné szül. 
Esterhazy grófnő nagyobb társasággal kirándulást 
tett a branyicskai erdőbe az ottani lóvonatu vasúton. 
Egy fordulónál a kocsi, melyben 12-en iiiV.-k, kiugrott a 
vágányról és a társaság nagy része a 2 méter 
mélységű sánezba zuhant ala. A búróné arczán 
és kezén, vendége Mocsonyi Jenöné úrnő karján, 
a velük volt ne velő nő arczán és a nevelő fején 
szenvedtek súlyosabb sérüléseket. 8 gyermek is volt 
velük : 4 fiú és 4 leány. Csodalatos, hogy ezek egyike 
sem sérült meg. A fiuk ki sem estek. A leányok legu­
rultak ugyan, de semmi hajuk nem történt.

— A Kossuth szobor adóssága. A székelyek tudva­
levőleg díszes szobrot emeltek Kossuth Lajosnak, a 
melyet Költő Miklós, a székelyek kitűnő szobrásza és a 
Petőfi-szobor alkotója, készített el. A művésznek semmi 
baszna sem volt a szoborból, hát a szoburmzottsag alá- 
ins utján 16U0 forinttal akarta honorálni a művészt. A 
művész a honoráriumnak egy részét megkapta, de 400 
forinttal adósak maradtak neki és ezt a 400 lórin tot 
nem tudja megkapni. A szoborbizottság feloszlott, az 
aláirók pedig, a kik még nem fizették meg az aláirt 
összeget, most nem is akarjak megfizetni. Nincs más 
mód bátra, mint hogy az aiairukat bepörlik, ha ugyan 
nein szégyenük magukat s előbb ki nem fizetik.

— Az orosz újságírók Félix Faurenak. Félix 
Faure halálának évfordulóján egy ezüst koszorút fog­
nak elhelyezni a hajdani elnök sírjára. A koszorút 
huszonnyolez orosz napilap es folyóirat szerkesztősége 
küldi Parisba. A koszorú tömör ezüstből van és át­
mérője több mint félméter. Az ezüst szalagba a követ­
kező szavakat vésték be : De la part de la presse 
russe — á Félix Faure.

— Sztrájk. A párisi gáztársulat munkásainak egy 
része, a tűtök és desztillátorok — mim táviratilag je­
lentik — ina délelőtt abbanhagyták a munkát és bér­
emelést követelnek. A hatóság intézkedéseket tett a dol­
gozni akaró munkások megvédésére. A sztrájkolok 
nyugodtan viselkednek. A világítás legalább nyolez napra 
biztosítva van.

— Tűz egy kadótlskolában. Pétervárról táviratoz 
zák, hogy a tengerészeti hadapródiskolában ma nagy 
tűz ütött ki, melyet csak egy órai munka után sikerült 
a tűzoltóságnak és a katonaságnak lokalizálnia. A ház 
teteje és az obszervatórium nagy része leégett.

— A csurgói önkéntes tűzoltó-egylet ez évi 
szeptember hó 3-án fogja fennállásának huszonöt éves 
évfordulóját megünnepelni, kapcsolatosan a somogy­
im gyei tűzoltó-szövetség megalakításával. A rendező bi­
zottság élén Kacskovics Lajos járási lőszolgabiró, mint 
a rendező bizottság elnöke, dr. Kagy Sándor titkár és 
Reményi Samu parancsnok aliauak.

— A polgármester nyaralása. Halmos Janes 
polgármester, a ki a minap kezdte meg szabadságidejét, 
még a héten Karlsbadba utazik, a hol három hetet tölt. 
Onnan Svájczha indul s nagyobb körutat tesz. Buda­
pestre csak szeptember folyamán tér haza.

— Szépművészeti tanfolyam az országos kép­
tárban. Dr. Térey Gábor, az országos képtár őre, a 
vidéki középiskolai tanárok részére egy hónapig művé­
szet-történeti előadásokat tartott. Az előadások, melyeket 
mintegy félszáz középiskolai tanár hallgatott, felölelték 
a festészet, szobrászat és az összes szépmüvészetek tör­
ténetét a kezdettől napjainkig. A nagyérdekü tanfolyam 
a napokban ért véget.

— Verekedő albirók. Nagy feltűnést keltett Sze­
geden a minap az eset, hogy Bersan Aurél battonyai 
albiró kardpárbajt vívott dr. Batta Aurél szegedi al- 
biróval. A párbaj, melynek okául asszonyt emlegetnek, 
Bersán könnyű sebesülésével végződött. Tegnap aztán 
nagy korcsmái háború formájában folytatódott a lova­
glás ügy. Bersán Aurél több kartársa társaságában egy 
alsóvárosi vendéglőben volt, s mulatás közben a ven­
déglős feleségének rózsacsokorral kedveskedett. A szom- 
széd-asztalnal ült lovagias ellenfele, dr. Batta aljarás- 
biró, egy előkelő városi tisztviselő családjának társasá­
gában. A mikor az asszony föltüzte a rózsákat, Batta 
dühösen odaroliant a másik asztalhoz, szidalmakkal 
illette Bersánt és letépte a vendéglősné kebléről a csok­
rot. Bersán méltatlankodva vetette szemére Baltának, 
hogy a megelőző napon adott neki fegyveres elégtétel s 
ma ismét sértegeti őt. Balta erre eltávozott, de csak­
hamar visszatért. Bersán épp czigarettát vásárolt a ven- 
védiősnétől, mikor Batta ismét megrohanta s botjával 
feléje sújtott. Bersán, kinek jobb karja a párbajban ka­
pott sebe miatt fel volt kötve, nem védekezhetett, az 
ülést azonban mellette lévő barátai elhárították. Mint­
hogy azonban Batta tovább erőszakoskodott, parázs 
verekedés támadt az urak között. A verekedőket csak 
az odahívott rendőrök tudták szétválasztani. Batta ez­
után Htávozott, de éjfélkor megint csak visszajött. Bor­
sán még ott ült barátaival. Mikor Batta meglátta őt, 
ismét neki ment. Hátulról fogta meg és a kerítéshez 
szorította, azután a sebe miatt tehetetlen embert a 
földre teporte. Megint a rendőröknek kellett közbelepni, 
kik, miután Bersánt kezeiből kiszabadították, elvitték a 
verekedés színhelyéről. Borsán még az éj folyamán fel­
jelentést tett Batta ellen a rendőrségnél.

— Magyar dalosok a párisi világkiállításon. 
A magyarországi dalosoknak a párisi világkiállításra 
tervezett kirándulása a külföldi daloskörökben is lelkes 
hívekre talalt. A kölni íerfidalkör már is felhívta a 
németországi dalegyleteket a csatlakozásra és a 
bécsi Schubert Bírná daloskor elhatározta, hogy 
szintén részt vesz a párisi kiállításon rendezendő dal- 
előadasokon.

— A szén Rózái tragédiája, Büszkén a falu népe 
egy szép leány szomorú sorsát siratja. Tombácz 
Rózáinak hívták s legszebb leány volt a faluban. 
Julius 18-án látták utoljára. Aztán úgy eltűnt, hogy 
hírét se hallották. A szülei se tudtak, hova lett, a falu­
beliek még kevésbbé.

Sokan azt hitték, hogy világgá ment. Mert, hogy 
erre nagy oka volt, azt mindenki tudta.

Mert nagy szégyen érte a szegény Rozikát, a mi a 
legutolsó bálon esett meg vele . . .

A legények mind utana törték magukat. Mindenki 
csak a szép Rozikával szeretett volna tánczol ni. Ez 
pedig nagy cyülölséget szituit a lányok között. Az 
egyik aztán boszut forralt ellene. Ez kiválasztott magá­
nak egy sunyi legénykét, a ki hiába ajánlkozott egész 
este egy tánezra a szép lány karján, Rozika massal 
tánczolt. Ezt a legény két tüzelte fel ellene a haragosa. 
És a bolond hallgatott a bolond szóra. Azt hitte, hogy 
úgy jó lesz, a hogy ők kigondolták.

Éjfél leié, a mikor a legények mind kürül- 
tánczoltatták már Rozikát, megint felkereste a le­
gény ke és tánezra kérte. A szép leány most 
nem adott kosarat neki. Mosolyogva belecsiinpajkodolt 
táuczosa karjába és tánezra perdült vele. A többi mind 
nézte. A lányok arczán gonosz mosolygás látszott, mert 
ezek tudták már, hogy mi fog történni. A legény az 
első t.mczot megujrázta, sőt a másodikat is, mert három 
a táncz.

Mikor aztán a harmadik táncznál a szép lány fárad­
tan fogódzóit már a legény vállaiba, ez mind a két 
karjával körülnyal.ibolla és a lányok vihogása között ki- 
tánczoltaíta a tánczhelyről. Rozika sírva ment haza. A 
szégyen rágott a lelkén napokon át. Aztán nem bírta 
már a szenvedést. Odament a holt Tiszához és bele- 
feküdt a hullámos ágyba. Most aztán kifogták. Csak a 
ruhájáról lehetetett ráismerni. Szép arcza éktelenül el­
torzult a vízben. E hó 6-án temették cl a szép Rózáit, a 
falu népének nagy részvéte mellett.

— Kegyükéit csendőr. Greifc-nberg ausztriai vá­
roska közelében a bécsi vártüzér hadapród iskola nö­
vendékei kirándulást rendeztek. Útközben az erdőben 
egy csendőr összeszurkált holttestére bukkantak. Rögtön 
jelentést tettek a csendőrparancsnokságnál, a mely meg­
állapította, hogy a meggyilkolt csendőr Stocker csendőr- 
őrsvezetővel azonos, a ki az erdőben fatolvajok után 
nyomozott. Bizonyara rájuk akadt és a gonosztevők 
megtámadták a magányos csendőrt és késeikkel halálo­
san megsebezték. A nyomozás folyik.

— Asszony, mint rablóvezér. Jó fogást tett a 
csendőrség, mint levelezőnk jelenti, Buziás közelében. 
Kézn kerített egy rablóbandát s ekkor tűnt ki, hogy a 
banda leje egy hírhedt tolvaj n ö, Fér kő Mária, aki az 
egész környék réme volt, s u kinek elszántságáról 
egész mondakör forgott közszájon. Csak csellel sikerűit 
elfogni Ferkú Máriát, a ki két revolvert hordott ma- 
ganal.

Rövid liirek. B.-TJjvároson Kiss György 
földmives "> éves fiát egy megvadult ló agy on- 
ingta. — Ökrösön Flonta To gyér napszámos­
tul rs a í. lile Györgyöt, czivukodas közben vasvilhtjú- 
val agyonszurta. — Szegeden Nyerges Mihály 
kocsis lóusztatás közben a Tiszaija fuladt. — 
Aradon Braun Hugo 12 éves íiu. játék közben 
pajiasal, Kesztelbuum Nándort, Fiauberí-puskáju- 
val súlyosan megsebezte. — I)t bm czenben, egy 
ismeretlen ember az országúton agyonlőtte ma­
gát. — Kolozsvárt Egyed József kőműves öt 
éves fiát egy veszett kutya megmarta.

= A munkanélküliek gyűlése. A fővárosban élő 
munkanélküliek ma délután ülést tartottak, a vig-uteza 
16. szám alatt l«iü korcsmahelyiségben. Az ülésen, a 
mely a lehető legnagyobb rendben folyt le, elhatározták, 
hogy egy hat tagból álló küldöttséget menesztenek a 
polgármesterhez es megkérik, hogy tarthatatlan állapo­
tukon segítsen, vagyis aujou nekik munkát. Meghíztak 
továbbá a küldöttséget, hogy minél rövidebb idő alatt, 
ugyanezen a helyen, ismét gyűlést hívjon össze, a melyen 
küldetése eredményéről számoljon he.

= Önvédelemből. A Krisztina-köruton ma hajnal­
ban Trebschitz József 22 éves cserepes belekötött az 
ott álló 1417-es számú rendőrbe es dulakodni kezdett 
vele. A rendőr végre önvédelemből kardot rántott és 
azzal védte magát. Trebschitz nem hagyta el a vere­
kedést, a miért is a rendőr kardjával karjára vágott 
Máté Károly 37-es számú rendórellenőr < ppen akkor 
ért oda es a vérző ember sebét kendőjével nagyon 
ügyesen bekötötte. A megjelent mentők a Murgit-kvr- 

I házba vittek.

^ A 7. elfogott szelvényh&misitó. Gngilscher 
István volt pénzügyminiszteri szám tiszt letartóztatásáról 
Gráczhól a következőket jelentik nekünk: Gagitscher 
István múlt vasárnap érkezett egy szép fiatal nő társa 
ságában Gráczha, a hol egy előkelő szállodába szállot­
tak. A vendégkönyvbe Greiner István magánzó és neje 
Bécsből irták magukat. Megérkezésük napján az orfeumba 
mentek, a hol sokáig mulattak. Tegnap délután kirán­
dulták Grácz vidékére, este pedig elmentek sétálni. A 
mig távol voltak, egy rendőr jelent meg a szállóban s 
előmutatott egy budapesti táviratot, a melyben a szel- 
vényhamisitó személyleirása volt olvasható. A személy- 
leírás minden adata ráillett Greiner Istvánra. Később 
egy rendőrbiztos is érkezett a fogadóba s a kertben 
várakozott a vendégek visszatérésére. Este nyolez óra 
után tért vizsza az állítólagos Greiner. A rendőrbiztos 
a portás szobájába hivatta, a hol a gyanusitbtt ember 
rögtön megvallotta, hogy Gagitscher István a neve s 
hogy ő követte el a szelvényhamisitást. Ládájában még 
huszonnégy darab összeragasztott ezüst járadék szel­
vényt találtak. Gagitscher szeretője azt mondja, hogy 
Grill Jozefin a neve, egy bécsi fehérnemű-kereskedő 
leánya és Gagitscherrel egy bécsi kávéházban ismerke­
dett meg, a hol pénztárosnő volt. A budapesti rendőr­
ség megindította a kiadatási eljárást, a mely azonban 
még hosszabb ideig eltarthat, mert a gráczi rendőrség 
azt nyomozza, hogy mely törvényszék területén követte 
el az első csalást és azután annak szolgáltatja ki. Ez a 
törvényszék összbüntetést fog reá szabni.

= A Duna áldozatai. Sleinbach Ábrahám buda­
pesti születésű 16 éves szolga ma délután az ó-budai. 
rakpartról a Dunába vetette magát és nyomtalanul el­
tűnt a hullámok között. Tettének okát nem tudjak. — 
Ugyancsak a Duna habjaiban lelte halálát Holoczi 
Rudolf napszámos, a ki az újpesti teherhajó állomás 
mellett a szabad Dunáiba fürdőit. Egyszerre örvénybe 
került, a mely magával sodorta és a szerencsétlen em­
ber nem bukkant fel többé. — Czigler Gyula bérkocsi- 
tulajdonos ina este 7 órakor a Margit-rakpariról a 
Dunába ugrott, de a közelben levő matrózok kimentet­
ték. A mentők bevitték az irgaImasok kórházába, a hol 
csakhamar teljesen magához tért. Öngyilkossági kísérle­
tének okát nem akarja megmondani.

= A kéményseprő szerelme. Négy pisztolydörre­
nés riasztotta fel ma délelőtt a Betlilen-utcza 5. számú 
ház lakóit. A négy golyó két fiatal életet oltott ki : egy 
fiatal leány- és egy ifjú férfiét. A féltékenység áldozata 
mindkettő. Szerették egymást, együtt éltek, de a leány 
szerelmének tüze hamar elhamvadt. Megunta kedvesét, 
a ki észrevette a leány hűtlenségé!. Kétségbeesésében 
agyonlőtte a leányt és azután önmagot végezte ki.

A Belhleu-ulcza 5. számú ház második emeletén la­
kott Joó János levélhordó a 10. számú két szobás la­
kásban. Körülbelül három bet előtt az egyik szobát 
kibérelte Poroszlay Púi 27 éves csabai születésű ké­
ményseprő legény. Poroszlay már régebb idő óta együtt 
lakott Gucsik Gizella 23 éves szecsei születésű csi­
nos szőke szobaleány nyal. Néhány hét előtt a 
leány megunta kedvesét és elhagyta. A sze­
reim es kéményseprő nem tudott megbarátkozni 
a szakítás gondolatával és addig kérlelte hűtlen ked­
vesét, a mig ez julius 28-dikán ismét visszatért 
hozzá. Poroszlay boldog volt, de a leány már nem szível­
hette többé. Csakhamar észrevette a férfi, hogy kedvese 
ezzel is, azzal is kaczérkodik es őt mind jobban elha­
nyagolja. Ezóta napirenden volt náluk a perpatvar és 
czivakodás. A férfi hűtlenséggel vádolta kedvesét, a ki 
csak félvállról beszélt szerelmesével. Ma délelőtt Po­
roszlay váratlanul hazatért. Kedvese szobájukban volt, a 
háziasszonyukkal beszélgetett. A leány kérdésére elmon­
dotta, hogy kitűnő állást kapott és ennek örömére jó 
ozsonnát hozatott fel. Addig leült és két levelet irt 
szüleihez. Az irás befejezése után minden előzmény 
nélkül egyszerre revolvert rántott ki zsebéből és Joóné 
jelenlétében kedvesére sütötte. A golyó a szerencsétlen 
leány mellébe furódotl. Gucsik Gizella sikoltozva futott ki a 
tornáczra, de Poroszlay egy második lövéssel leterhelte. Ál­
dozata holtan rogyott a földre. Véres telte után önmaga ellen 
fordította a fegyvert és egy golyót a mellebe, egy t 
pedig a szájába röpített. A gyilkos áldozata mellé rogyott 
és néhány pereznyi vonagbs után ő is meghalt. Joóné-t, 
a ki áldott állapotban vau, a rémes eset annyira meg­
félemlítette, hogy eszméletlenül esett össze. Az egymásra 
következő dörrenések zajára összefutottak a házbeliek es 
értesítették a rendőrséget meg a mentőket. A kivonult 
mentők azonban már csak Joóné-t tudták magához térí­
teni. A szerelmi dráma hőseit nem tudták megmenteni. 
A rendőrség részéről Kemesszeghy fogalmazó jelent 
meg a helyszínen és intézkedett, hogy a holttesteket 
beszállítsak a törvénysziki orvostani intézetbe. Poroszlay 
a két levélben elbúcsúzik szüleitől és azt Írja, hogy 
csalódott szerelmében és ezért együtt hal meg kedvesével.

— Halálos végű szci eccsótlenuág. Ma reggel a
bécsi-uti Jjinczenfjoicz-leic téglagyár gépházában Ko­
va lesik József gyári munkás a uép körül volt elfog­
lalva, miközben oly közel ment az egyik kerékhez, ho. y 
az fejét elkapta s iszonyú módon összezúzta. Az elő­
hívott mentők még elve szállítottak be a Margit-kúr- 
házba, a hol rövid szenvedés után meghalt.

= Rablótámadás a Jezaultalépcsőn. Szombaton 
délelőtt a Jezsuitalépcsői), Budán, vakmerő rablótámadás 
történt. Csik Imre, a kassa-oderbergi vasút szolgája, az 
állampénztárból jövet egy táskában 1783 forint S3 kraj- 
czárt vitt magával. A mint u Jvzsuiialépcső alsó részére 
ért, a hol a lépcső alagút szerű boltozatban végződik, 
egyszerre egy magas, erős férfi támadt neki. Egy pilla­
nat alatt kiragadta kezéből a pénzes táskát és futásnak 
eredt. A megrabolt ember segélykiáltásaira Szivilc 
Imre, Jezsuitalépcső G. szám alatt lukó kertész, a kerí­
tésen keresztül ugorva, a menekülő rabló után eredt. 
Eközben több munkás és rendőr is termett a helyszínén 
és a rablót, a ki már a kertészsze! dulakodott, elfogták. 
Dulakodás közben a rabló Szivük karját átharapta. A 
rablót a tőkapitányságra kisérték, a hol Markovics 
Incze fogalmazó fogta vallatóra. A rabló elmondotta, 
hogy Reifer AI jósnak hívják, karinthiai szentpéteri szü- 
letésü 3U éves ács.s.-gvd. A rablás előzményeiről a kö­
vetkező érdekes dolgokat mondotta el :

Julius havában egy éjjel azt álmodta, bogy a legkö­
zelebbi időben egy sorsjegygyei meg fogja ütni a főuye- 
reményt A tudat annyira áthatolta egész valóját, hogy 
vett két forintért egy Ígérvényt és egész biztosra vette, 
hogy nem sokára sok pénze lesz. Már úgy is viselke­
dett, mintha a pénz már a zsebében volna és úgy is 
intézkedett. Az arany borjú bolondja lett egészen. Augusz­
tus harmadikán elment a bankba, a hol az ígérvényt 
vette és kérte a pénzét. A mikor megmondották neki, 
hogy nem nyert, annyira megzavarodett, hogy kétségbe­
esésében kóborolni kezdett. Két nap és két éjjel csatan­
golt czéltalanul szerte a varosba, mig végre a harmadik 
nap reggelén a várban találta magát. A Jezsuitaiépcsőn 
akart lefelé menni, a mikor meglátta Csik Imrét a tás­
kával és a nélkül, hogy annak tartalmát ismerte volna, 
elragadta azt. Feldúlt lelki állapotával indokolja tettét 
és azt igyekszik ellogadhalóvá tenni, hogy önkívületben 
követte el a rablást. A nyomozás kiderítette, hogy 6 
év óta lakik Budapesten és mindig szorgalmas, becsüle­
tes és józan munkás volt.

— A felhuzőgép áldozata. U p sfen a V olfner- 
féle bőrgyárban ma délután 4 órakor t.-o-zabnus szeren­
csétlenség történt. Botlik Géza budapesti születésű 20 
éves gyári munkás a földszintről fel húzógépen az eme­
letre vontatta fel magát. Menetközben oly vigyázatta:mű 
hajolt ki, hogy a felhuzógép fejet a tálhoz szorította .-3 
teljesen összezúzta. A szerencsétlen ember rögtön mv,r. 
halt. Holttestét beszállították a törvényszéki orvostani 
intézetbe.

«= Felrobbant levél. A nyugati pályaudvar posta- 
hivatalában ma délután • egy felrobbant levél okozott 
nagy riadalmat. A levelek felülbélyegzésével foglalkozó 
altisztek egyikének ma délután 3 órakor egy kellős le. 
vél került a kezébe. A mikor a bélyegzővel reá csapolt, 
a levél hatalmas dörrenéssel felrobbant. A helyiséget 
fehér füst töltötte be. A hivatalnokok rémülten futottak 
össze és csakhamar a legkalandosahk iiirek keltek 
szárnvra. Szerencsére azonban az ijedtségen kívül más 
baja senkinek sem történt. A rejtélyes levél ügyében 
folyik a vizsgálat.

= Öngyilkossági kísérlet. Heinrich Márton mé­
száros ma éjjel öngyilkossági szándékból egy revolverrel 
szájába lőtt. Mentők szállították ke a RóKUs-kórházba, 
a hol a halállal vivődik. Teltének oka ismeretlen.

= Életunt napszámos. Babuczky Ferencz nap- 
számos ma reggel a Baross-utcza 122. sz. a. ház 111. 
emeletéről az udvar kövezetére levetette magát s tüstént 
meghalt. Teliének oka ismeretlen. Holttestét b?szaiutut- 
ták a törvényszéki orvosiam intézetbe.

= Az élelmes asszony. Megírtuk mai számunk­
ban, hogy Fock Tamás czipész felesége jelentést tett a 
rendőrségnél, hogy Szerdahelyi-utcza 16. szám alatt 
levő lakásán egy isméietlen férfi kirabolta. A nyomo­
zást még az éjjel megindította dr. Diner Ákos ügyele­
tes kapitány, ma reggel pedig Markovics Incze fogal­
mazó vette át a vizsgálat vezetését, a mely csakhamar 
szenzácziós eredményre vezetett. A detektívek ugyanis 
kinyomozták, hogy az ékszereket még tegnap egy nö 
elzálogosította a József-utcza 107. számú házban levő 
zálogházban. A nőnek a személyleirása pedig teljesen 
ráillett Fock Tamásnéra. Vallatóra fogtak z asz. 
szonyt, a kit a keresztkerdések annyira zavarba hoztak, 
hogy bevallott mindent. Elmondotta, hogy 13 év s 
leányát ö tanította be a rablótámadás meséjére, mert a 
férjétől kapott pénzt könnyelműen elköltötte és még a 
házbért sem fizette ki. Ezért zálogba tette ékszereit és 
az értük kapott 63 forinttal adósságait törlesztette. A 
rablóról adott szeméiyleirás pedig saját férjére illik reá.

= Tolvaj tiszti szolga. A szegedi rendőrség táv­
iratiján értesítette ma a budapesti rendőrséget, hogy 
Szimoncsik Antal, nagysz.ombati illetőségű tiszti szolga, 
gazdájától 550 irtot ellopva, megszökött. Az illető sző ke, 
sapadt arczu fiatal ember; szökésekor fekete ruhát es 
fekete kalapot viselt.
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Fürdő-levél.
Bad-Nechaua, aug. 7.

Százados fenyők magasba nyúló sudarai vesznek kö­
rül itt a hegyen. Az örökzöld lombok sürü sátrat alkot­
nak fölöttem. A nap már magasan áll, sugarai csak 
cuyhén hatnak át a fenyves-lombokon. Édes, balzsamos 
illat terjeng. És fünséges csönd az egész környéken. 
Szinte vallásos áhitat fog el, mikor körül nézek, s ma­
gam előtt látom a természei nagyszerű berendezkedé­
sét, mely a legtökéletesebb harmóniába olvad össze. A 
zöld színek megszámlálhatatlan árnyalata a haragos­
zöld fenyő tülevelcilől a sárgás-zulu moháig. Ez ural­
kodik. főbből mosolyognak ki a hegyi virágok. A széles, 
csipkés páfrányok alul a lila-rózsás czikl írnok. Ezek a 
bájos hegyi ibolyák, kerektarkás leveleikkel, a mint édes 
illatukat lehelik. Madarak éneke ballc-zik mindenfelől, s 
rovarok halk zümmögése vegyül össze vele. Az erdőn.k 
ez a hangja. Lágy, csöndes, édes. Egyszerre azután 
megszűnik ez a csücdesség. Alulról a Doherna-vüigyl ; 
Neuhausból fölhangzik a Kurmuzik. Vidám valzer-üte­
meiben száll felém hegyeken, fakón at a muzsika. Erre 
azután a madarak is hangosabban fütyülnek, csattog­
nak. A rovarok is erősebben zümmügu- k. Mintha ver­
senyeznének az emberek muzsikájával. Es bizony szem. 
tökéletesebb az övék, akárhogy is igyekeznek a 
német muzsikusok, kik odalenn nagy gondok­
sággal figyelik a kották tempóit. A muzsikaszóra azután 
hirtelen megváltozik a hegyvidék hangja. Itt-ott egy-egy 
női hang szopránja rezegteti meg az illatos levegőt. 
Gyermekek liczánkolnak, s közbe közbe nagyokat ka- 
czagnak. A harangok is mcgkondulnak itt is, ott is a 
hegycsúcsokon épült templomok tornyaiból. A harang­
zúgás csodálatos szimfóniába olvad, a mint a váltakozó 
hegyektől visszaverődik.

Száz szónak is egy a vége ; bizony ez szép. Es száz­
szorta szebb a nagyvárosi élet zűrzavaros lármájában, 
izgalmas munkájában kifáradt embernek. A keue;y 
megenyhül s a hangulaton valami sajátos kiengesztelő- 
dés uralkodik. Ez a kedélynek magabaszállasa. A viszo­
nyokkal való csöndes kibékülés.

Nem is látok itt haragos, indulatos embereket. Hová 
is lettek az idegesek ? Olyan barátságos, olyan szives, 
olyan vidám mindenki. Még a betegségükké! is mez­
barátkoznak. A természet csodás hatással van az ide­
gekre, s a kedély nyugalma megenyhül a fizikai gyöt­
relmeket. Pedig vannak itt betegek szép számmal. Külö­
nösen az asszonynep közt. Mert Neuhaus fők épen 
női fürdőhely. Hévvize küönfele női betegségek 
gyógyítására alkalmatos. És a viszonyokkal itt 
már jobban ismerős emberek valóban csodás dolgo­
kat beszélnek a neuhausi fürdő hatásairól. Eseteket em- 
litgetuek, melyek igazán bámulatba ejtenek. De e mel­
lett Neuhaus klimatikus helynek, is kitűnő, A szépséges 
hegyvidék, mely szaturálva van a kultúra dúsaival, 
igazán pompás a nyaralásra. Különösen azoknak, a kit. 
csöndet állítanak, s a megleszült idegekre kereknek jó­
ságos enyhülést.

Maga Bad-Neubaus Stájerországnak a Drau-Save-Zug 
hegyvidékén vau egy minden oldalról fenyves hegyei- 
kel körülvett terjedelmes völgyben — 378 m. maga ­
ságban a tenger színe fölött. Tehát csaknem 150 ui.-rel 
magasabban, mint Roliics. A nu síel órányira lévő Cilii 
város magassága még csak 241 m. Ebből kitűnik, hogy 
Neuhaus már igazi hegyvidék. De éghajlata enyhe, 
verőfényes. Állandóan körülbelül olyan, mint nálunk 
Budapest körül az előrehaladottabb tavasz idején. Csak­
hogy itt a fenyő dominál a meglepően gazdag v-zgetaczió- 
ban. A környéken Hszórva vannak kisebb-nagyobb lakat; 
— hegycsúcsokra épített templomokkal — csaknem kizáró­
lag szlovén lakossággal, mely hagyományos gyűlölettel n>.zi 
a németeket. Ha szerét ejtheti, kifejezést is ad ennek a 
gyűlöletének. Mindazáital természete csöndes, értelmisége 
pedig ugyancsak alacsony fokon van. Asszony-népe 
még csal, hagyján, de a férfiak jobbára ruták, esetle­
nek s a hülyék lépten-nyomon találhatók. Ez bizony 
nem valami kitűnő katona-anyag. Szinte megcsufolják a 
természetet, mely itt olyan szépséges és egészséges. De 
hát az itt nyaralóknak édes kevés közük van a hegy­
vidék lakosaival, kik mivel sem törődve, végzik az ő 
munkájukat a földmivelés körül és élnek e mellett a 
legbensőbb vallásos kultusznak.

A neuhausi társaság iassankiní összeverődik. Min­
denki ismerkedni vágyik s az ember pár nap alatt mar 
az egész társasággá! ismerős. Az ismeretség e gyors
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igen szerepein ell 
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megkötéséhez hozzájárulnak a gyermekek. Ezek vannak 
itt nagy számmal. És ezek hamar összebarátkoznak. Ha 
azután a gyermekek barátkoznak, a szülők sem idegen­
kednek egymástól. A társadalmi állások korlátjai nem 
igen szerepelnek. És egyéb elválasztó tényezők sem.

Se nemzetiségi, se faji, se vallási különbségek 
nem hátráltatják az embereket az érintkezésben. Mert 
itt nincsen politika. Az enyhülést, pihenést kereső em­
berek ösztönszerüen kerülnek minden olyan dolgot, a 
mi fölösleges és ostoba izgalmakba ejti. A társaságnak 
valóságos nemzetközi jellege van. Hanem úgy járva­
telve két nyelv uralkodik: a német meg a magyar. 
Sőt inkább mondhatnám, hogy a magyar, meg a német. 
Mert sokan vagyunk magyarok, főképpen budapestiek, 
mint Stájerország összes fürdő- és nyaralóhelyein.

Ke vétessék tőlem hazafiatlanságnak : én bizony nem 
kárhoztatom azokat a magyarokat, a kik erre a vi­
dékre jönnek. Elvégre is fürdőhelyre manapság már 
jobbára vagy azért megy az ember, hogy az egészségét 
helyreállítsa, vagy azért, hogy tökéletesen kipihenje ma­
gát. Es e végből alkalmatosak nagyon ezek a stájeror­
szági fürdőhelyek. Itt nincsenek izgalmas jelenetek. 
Nincsenek kasztszerü különválások, a mik bántok és 
boszantók.

Itt nincsenek lármás mulatságok, a mikben egyesek 
szabadon duhajkodnak, s a mik a pihenni vágyókat 
zavarják. Itt mindenkit egyformán becsülnek meg, s nem 
vesznek körül ostoba hizelkedésse! egyes nagy urat vagy 
famíliát. És ennek az állapotnak a forrása a direkezió- 
ból ered. A fürdő igazgatósága az, a mely nem csinál 
különbségeket. Es a fürdő igazgatóságának ez az okos, 
tapintatos magatartása az, mely az egész társaséletnek 
megadja a tónust.

A neuhausi fürdő igazgatója, dr. Hans F. Kumpf. 
Egy magas műveltségű orvos. Osztrák ember, de most 
magyar állampolgár, Szolnokon szerezte meg a magyar 
állampolgári jogot. Holmi családi okokból. De igazán 
•.zereti és nagyrabecsülí a magyarokat. 0 a fürdő orvosa is. 
Mellette dr. Pommer segédkedik. Ez a dr. Kumpf nem 
afféle bolygó fürdőorvos, a kikről mesteri vonásokkal 
rajzolt meglepően hü képet Eötvös Károly az Egyetértésbe 
irt egyik tárcsájában. Ez nem bolyong ide-oda, hanem 
esztendőről-esztendőre itt van Neuhausban és igen ko­
molyan fogja föl hivatását. Tudományos képzettsége 
nem egyoldalú. Igazán müveit úri ember. Hogy igazi 
szeretette! él hivatásának, az kitűnik abból a felolva­
sásból. melyet ez év telén tartott a bécsi orvosi egyesü­
letben az úgynevezett közömbös hévvizek különféle 
gyógyüó hatásairól. Ez a felolvasás egy igen alapos, 
mély tudásról tanúskodó tanulmány, mely valóban figye­
lemreméltó. Általánosságban fejtegeti ugyan a kérdést, 
de főkép azoknak a gazdag tapasztalásoknak a revén, 
miket Neuhausban szerzett, hol több mint 2000 eset­
len figyelte meg a neuhausi 29 fokos szerfölött gazdag 
szénsavtartalmu hévviz különféle hatásait. Azoknak, kik 
a neuhausi fürdő gyógyító hatásairól akarnak behatóan 
részletes informácziókat szerezni, ajánljuk dr. Kumpf e 
jeles tanulmányát.

Ámbátor az itt uralkodó jóleső csöndességet hangsúlyo­
zom, ne gondolja ám senki, hogy itt nincsen semmifele mu­
latság, vau biz itt elég ! Nem számítva a pompás k.rándu- 
liisi helyeket, meg a tennist, meg a kurmuzikot, meg a 
kuglizót, meg a közös fürdőket, a hideg uszodát stb. 
vannak itt amolyan igazi fürdőszórakozások is. Csak­
nem minden este nagy társaság gyűlik össze a szép és 
tágas Kórsaiban, a hol azután a fiatalság tánezot rög­
tönöz. De csak 10 óráig. Akkor kiürül a terem és be­
csukják a zongorát. Éjjel csak akkor hallunk muzsika­
szót, a mikor bál van. Mert van gyakran. Tegnap is 
nagy bál volt hangversennyel, melyen a fürdő zene­
kara igen dicséretesen szerepelt. Az előadott zenedara­
bok közül különösen Hubay Jenő csárdajeleneteinek 
e/ úszása csinált nagy hatást. A fürdő igazgatósága 
ilyen bálok alkalmával még arról is gondoskodik, hogy 
elegendő tánezoló íiatai ember legyen. Czilliből és 
Huheneggbői a maga költségén szállíttatja ide a tan- 
ezosokat. Nyalka katonatiszteket, meg vidámkedélyü 
katona-növendékeket. Minden vasárnap délután tom­
bola van, mely összegyűjti az egész társasagot a 
Kurhaus elölt levő árnyas parkban, a hol ilyen­
kor pompás hangulat uralkodik. Állandó színház is 
van. Igaz, hogy csak egy rögtönzött sátor-szinházban 
játszik egy német színtársulat, de az előadások igen 
élvezetesek.

Az olvasóteremben mindenféle újság kapható. Sok 
magyar is. E mellett van egy elég gazdag kötcsön- 
künyvtár, melyben a magyar irodalom is képviselve van.

Az egész fürdővállalat állami kezelés alatt áll. A 
stájer helytartóság gondoskodik róla, hogy minden lehe­
tőleg jó rendben legyen. Ennek a kezelésnek köszön­
hető, hogy a fürdővendégek semmiféle zsaroló sziszté­
mának nem lehetnek áldozatai.

A legutóbbi «Curlista» szeriül a fürdóvendégek száma 
augusztus 1-ig 9G0-ra rúgott. És valamennyi eléggé ké­
nyelmesen van elhelyezve.

Ebből az is látszik, bogy Neuhaus nem afféle kicsinyes 
fürdőhely, hanem erős látogatottságnak örvend.

Sz. M.

— A mint jó forrásból értesültünk, a legjobb hir- 
névm k örvendő Latzlcovit.' A. Váczí-utczai ezég meg- 
vftte Weiner Mátyás Andrássy-ut 3. sz. alatti úri es 
női divat üzletét.

— A városligeti színkörben Dreyfus az Ör­
dögsziget áldozata dráma tegnapi előadása zsúfolt 
ház előtt folyt le. A darab, mely a közönségre mind­
annyiszor nagy hatást gyakorol, továbbra is műsoron 
marad. Az igazgatóság Hegyi Arankát rövid vendég- 
szereplésre szerződtette és a jeles művésznő legközelebb 
egynéhány kedvelt operette-szerepében fog fellépni. — 
A színfalak varázsa czimü uj énekes bohózat sze­
repeit e héten már kiosztják. A két ember tragédiája 
továbbra is műsoron marad.

— A Wallenstein trilógia megzenésítése. Milá­
nóból érítezik a hir, hogy Ernesto Barti Schiller 
Wallenste n-trilogiájából operaszöveget készít, a melynek 
megzenési ője Mascagni lesz. A mester 1904-ig akar 
ezzel a munkával elkészülni'

EGÉSZSÉGÜGY.
)( A magyar orvosok és természetvizsgálók ez

idei, szabadkai vándorgyűlése alkalmából kirándulás is 
lesz Boszniába. Az útirány Szabadka—Lasva—Jaicza— 
Sarajevo—Ilidzse—Mostár—Metkovics ;Z innen aztán 
vagy vasúton lehet visszatérni, vagy hajón Fiúméba s 
innen hazafelé. A boszniai—herczegovinai cs. és kir. 
országos kormány a kiránduló társaságot vasúti ked­
vezményben fogja részesíteni; a kirándulás tartama 
8—9 napra terjed, mely idő alatt a kirándulók a meg­
szállott tartományok természeti szépségeiről, kultúrájá­
nak nagy elhaladásáról meggyőződhetnek. A kirándu­
lásban való részvétel összes költsége hozzávetőleg 38—48 
forintnál nagyobb nem lesz személyenként. Hogy a 
résztvevő tagok száma iránt a helyi bizottság tájékozód­
hassák, czélszerü minél előbb a részvételt dr. Bélcejfy 
Gyula titkárnál Szabadkán bejelenteni. Több oldalú 
felszólításra közli a választmány, hogy a szabadkai 
vándorgyűlésre 5 írt tagdíj beküldésével augusztus 
15-ig dr. Szalkay Gyula pénztárosnál (1. Budapest,
I. kér. lánczhid-utcza 2.) lehet beiratkozni; augusztus 
24-től kezdve pedig Szabadkán a vándorgyülesi irodá­
ban. Czélszerü minél előbb beiratkozni azért, hogy az 
elszállásolásnál a lakás kijelölésénél zavar elő ne for­
duljon.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Nem lévő egyesület. Papp György ur elnök­

lete alatt Budapesten nemrég egyesület alakult: Or­
szágos kárpát-egylet czimen, a melynek alapszabá­
lyait a belügyminiszter is jóváhagyta volt. Ez az egye­
sület összesen mintegy 100.000 írt értékű támogatást 
kért a fővárosi tanácstól, hivatkozva különféle áldásos 
működésre- Közben holmi visszaélésekről jutottak han­
gok a tanácshoz, melyeket az egyesület ezégére alatt 
köveim nek el, valamint az Erdélyrészi kárpát-egyesület 
is kezdett panaszkodni, hogy az ő rovására az említett 
budapesti egyesület félrevezeti a közönséget. A tanács 
vizsgálatot indított a dologban és bár egyenes vissza­
éléseket megállapítani nem lehetett, nagy meglepetésre 
az derült ki, hogy az egyesületnek vannak ugyan alap­
szabályai és van elnöke, de egyesület maga nincs és 
tagok egyáltalán nem találhatók. Érdekes volt, hogy az 
elnökség közgyűlésre hívta a tagokat a Margit-szigetre, 
azonban ott az elnökön kívül senki sem jelent meg. A 
tanács ilyformán semmit s^m tehetett a nem létező egye­
sület ellen s igy egyszerűen értesítette az Erdélyrészi 
kárpát-egyesületet a dolog állásáról.

— A coritésvá^óhldl gépberendezések. Abból 
az alkalomból, hogy a József-müegyetem s a magyar 
mérnök- és építész-egyesület szakértői megadták a vé­
leményüket a felől, vajon a két versenyző vállalat: a 
Nicholson-féle és a Hűek István-féle gépgyár közül, 
melyiknek az ajánlata előnyösebb, — ma a Rock féle 
gyár beadványt intézett! a székes főváros tanácsához, 
a melyben kijelenti, hogy megnyugszik a szakértők 
véleményében. A szakértők ugyanis a két konkurrens 
gyár ajánlatát teljesen egyenlő rangúnak jelentctV-k ki 
s a föilebhezéssel a Köck-féle gyárnak csakis az volt a 
czélja, hogy a pályázatoknak az eredményét mindenki 
világosan iassa, a mely követelménynek — úgymond a 
tanácshoz intézett beadvány — a fővárosi mérnöki 
szakbirálat nem tett eleget. Mivel tehát a Rock-féle 
gyár a szakértők véleményével elégtételt kapott s jó 
hírnevét megvédtek, ezzel a gyár vezetősége tökéletesen 
megelégszik s nem kívánja, hogy ebben az ügyben 
bármiféle további intézkedés történjék.

— Gyalogút épltéa. A VIII. kér. salgótarjáni-ut és 
köztemető-ut egy részét legközelebb ellátják uj gyalogút 
kövezéssel. A YÍI. kér. Szabó József utczánuk a csomói i- 
és Abonyi-utcza közti szakaszat trachit kőből való gya­
logolta! 1 dj.ik el.

— Utcza-rcadezós. A II. kér. mész-utezának a 
lövőház- és régi-uteza közt elterülő szakaszának ren­
dező-tervéhez a közmunkák tanácsa hozzájárult.

— A köztemetö-utl vonal második vágánya. A 
budapesti villamos városi( vasul köziemelő úti vonalának 
56—57 szelvényei közt lefektetendő második vágányára 
kiadott helyhatósági engedélyt Hegedűs Sándor keres­
kedelemügyi miniszter megerősítette.

— Utczák világ tana. A középitési bizottság javas­
latihoz képest, a közmunkák tanácsa hozzájárult ahhoz, 
hogy az I. kér. Lágymányos s VI. kér. Lehel-, Sza- 
bolcs-utczák, továbbá a VI. kér. Jász- és Lehel-tér lám­
páinak a számát szaporítsák.

— Adókivetés. A fővárosi VI. a) kerület adókivető 
bizottsága holnap, augusztus 9 én, a következő uj hely­
rajzi számú házakban összeirt III. osztályú kereseti adó- 
javaslatokat tárgyalja. Hunyady-téri vásárcsarnoki árusok 
A —K betűig bezárólag.

SZÍNHÁZ és művészet.
— Fővárosi nyári színház. Úgy látszik, Makó 

igazgató megtalálta a tuiajdonképeni kassza-darabot, 
mert Búkor József «Utazás Magyarország körül* ez. 
néprajzához napról-napra megtelik a budai színkör. A 
szerző a fényes kiállításért és a kitűnő előadásért me­
leg lumgu levelet intézett Makó igazgatóhoz, melyben 
megköszöni, hogy müvét ilyen szép diadalra juttatta. Az 
ériek-s személyzet erősen készül a tizennegyedik újdon­
ságra, a Beszélő kut-rd, melynek zenéjét Audran, 
az «Üdvöske* szerzője irta és szövegét Makó és Makai 
fordították. — Szombaton Rózsa Giza kisasszony, a 
né zinház fiatal tagja mutatkozik be a budai színkör­
be u, a «Nebántsvirag* Denise szerepében.

— Hangverseny Thurzó-Füreden. E hó 5 dikén 
szombaton — mint levelezőnk írja — sikerült hangver- 
S' ny. rendezett a Thurzó-Füreden időző fürdőközön­
ség. A nagyterem zsúfolásig megtelt Gölniczbánya, a 
környék és a fürdőközönség intelligencziájával. A mü 
vészi színvonalon álló hangverseny műsorának kiemel­
kedőül) pontjai voltak : Jettmár Viktória és Báluányi 
Gyula zongorajátéka, Kundt Mariska éneke, Tutselcné- 
Bexheft Lilly felolvasása és Biró Pál szavallata. Hang­
verseny után táncz volt, a mely a reggeli órákig eltar­
tott. A fürdőélet ebben az ősfenyőerdők völgyében fekvő 
csinos lurdőcskében most fölötte élénk lett. Az óriási 
hőség elől napról-napra érkező vendégsereg változatossá 
teszi a szezont, a mely most érte el tetőpontját. Napról- 
napra kirándulások, csónak-partiek, lawn-tennis teszi 
k övessé a nyaralók szórakozását. A fürdővendégek na- 
gyobbreszél a főváros elői eiosége képezi.

Közgyűlés után a tagok megtekintették Kassa város 
nevezetességeit, majd a Schulkház szállóban társas ebedre 
gyűltek össze. E hó 7, 8. és 9-én az egyesület kirán 
dúl a Szádellői-völgybe, az aggteleki barlangba és 
Ránkfüredre.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A magyarországi Kárpát egyesület idei köz­

gyűlését e hó 6-au tartotta meg Kassán, Münnich 
Aurél orsz. képviselő elnöklete alatt, a tagok élénk rész­
vétele mellett. Felolvasásra került az elnöki jelentés, 
melyből kitűnik, hogy az egyesületnek évi bevételei ki­
teltek 4872 frlot, kiadásai pedig 4773 irtot; kulturális 
czélokra 1742 frtot, építkezésekre 1330 frtot fordítottak. 
Az osztályok múlt évi bevételei 7Ü48, kiadásai pedig 
4500 frtot tettek ki. Az egyesület múzeuma, mely közel 
10.000 tárgyat foglal magában, dr. Holub Emil afrikai 
Utazó becses ajándékával gyarapodott. Utakat épitc-lt és 
javított a züldtavi völgyben, Tatra-Füreden és Tatra- 
Lomnícz környékén, valamint a belai mészhavasokhan, 
a züldtavi .Frigyes menedékház.-at alaposan kijavította; 
a kalauzügy újjászervezése es a hegyi vezetők segély­
alapjának megteremtése végett egy központi és sziléziai 
osztálybeli tagokból álló bizottságot küldött ki. Megálla­
pította’ azokat az utakat es menedék házakat, me­
lyek a köze! jövőben egyrészt a liptói havasok­
ban, a löldmivelésügyl minisztérium segélyével kincs­
tári területen, m isrészt Szepesmegye területén lesz­
nek kiépítendők abból a 20.000 forintból, melyet 
a megve az egyesületnek a műit évben meg 
szavazott. Elnök jelentette ezután, hogy a kereskedelem­
ügyi miniszter mar jóváhagyta Szrpcs vármegye tör­
vényhatóságának az említett segélyről szóló hatá­
rozatai.

A közgyűlés örömmel fogadta e jelentést és Fischer 
Miklós ügyvivő alelnöknek a központi választmány ne­
vében tett előterjesztésére elhatározta, hogy eme 20.000 
frt felhasználásával a Magas Tatra területén a követ­
kező menedékházak, illetőleg menedék kunyhók, utak és 
ösvények lesznek kiépítendők: 1. A züldtavi Frigyes- 
menedékház kijavítva. 2. Menedék házak a Kőpataki tó­
nál. 3. A Lomniczi csúcs alatt. 4. A Nagyszalóki-csu- 
cson. 5. Ferencz József-csúcs alatt. 6. Á Huulalvy- 
horboson. 7. A Békás-tavaknál. 8. A Hinczói-tónál. 9. 
A Lengyel-nyergen. 10. A lőcsei osztályt segélyezni fogják 
egy kilátó torony felépítésében. Ezenkívül a Magas-Tatra 
területén a következő utak és ösvények lesznek kiépítendők: 
1 Fehérvizvölgyben, 2. Zöldtó—Verestó, 3. Zöldtó—Öttó, 
4 Matlárháza—Tarpatak, 5. Tarajka—Tarpataki-völgy, 
6 Tátrafüred—Felkei-tó, 7. Tatrafüred—Szalnki csúcs, 
8 Matlárháza—Lotnniczi-csus, 9. Hosszutó-Kis-Viszoka, 
10 Felkai-tó—Batizlálvi tó, 11. Fehértó -Fehértavi-csucs, 
12 Felkai tó—Ferencz József-csucs. 13. Utak a Meugus- 
falvi völgyben és 14. Hagi-Batizfalvhtó között

A közgyűlés táviratilag üdvözölte Frigyes fohercze- 
„et, mint az egyesület védnökét és grót Csáky Albint, 
az egyesület tiszteletbeli elnökét.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Kitüntetés. A király dr. Despinits Péter sze­

gedi Ítélőtáblái bírónak, saját kérelmére lett nyugalmaz- 
tatása alkalmából, a bírói pályán szerzett érdemei el­
ismeréséül, a III-ad osztályú vaskorona rendet díjmentesen 
adományozta.

— ítélet a délvidéki gabona-elővételi 
bünperben. A Bavanistéra delegált fehértem­
plomi kir. törvényszék, ma meghozta Ítéletét a 
délvidéki gabona-elővételi bünperben. Az Ítélet a 
nagy közönség, a jogász emberek nagy meglepe­
tésére, marasztaló. Minket is meglep ez a bírói 
bölcseség s csodálkoznánk is rajta, ha nem tud­
nánk, hogy néhány hét előtt ugyanily természetű 
bűnügyben, ugyanilyen Ítéletet hozott ugyanez a 
bíróság. A két bűnügy jogilag egy természetű, de 
mind a kettőben más a tényállás, s más a vég­
tárgyalás eredménye is. A bíróság valószínűleg 
abban a véleményben volt, hogy önmagát deza- 
vuálná, ha a múltkoritól eltérő Ítéletet hozna. 
Ezért hozott marasztaló Ítéletet. Ezért nem hasz­
nált kellőképen a bölcseség szava, a nagy 
jogászi tudás és ékesszólás.

Az Ítélethirdetésről tudósítónk a következőket 
sürgűnyzi: Ma hirdette ki a törvényszék a ga­
bona-elővételi bünperben az Ítéletet. Az összes 
beidézett panaszosok csaknem kivétel nélkül jelen 
voltak az Ítélet kihirdetésénél. A törvényszék 
Löwy Károly elsőrendű vádlottat 304 uzsoraügy­
ben mondotta ki bűnösnek és ezért három havi 
fogházra és 4000 forint, pénzbírságra Ítélte. Az 
ítéletet az egyik biró jegyzőkönyvileg ellenvélcmé- 
nyezte. Az Ítélet nagy feltűnést keltett, mivel 
Löwyt mindenki tisztességes kereskedőnek ismerte 
a vidéken. A panaszosok színién elmarasztaltattak 
az ítéletben az általuk eladott gabona vételárának 
és kamatainak Lóiig részére leendő visszafizeté­
sére. A törvényszék ma az Ítéletnek csak a ren­
delkező részét hirdette ki, az indoko úst nem. Ez 
feltűnő már azért is, mert a temesvári terményáru- 
csarnok a bíróság felhívására hivatalosan is kije­
lentette, hogy a gabona-elővétel ezen a vidéken 
régóta szokásban van és LOtnj kötieveiei teljesen 
megfelelnek a törvénynek és a kere--kedelmi szo­
kásnak. Az iléiet ellen Lóiaj felebbezést jelentett 
be. Feiebbezett Mazor Junos védő is s ezt maga 
Eötvös is helyeselte.

— Az lgali kir. járásbíróságot az igazságügymi­
niszter, a törvényhozás utólagos jóváhagyásának fentar- 
tása mellett, ez évi október hó első napjától kezdve 
telekkönyvi ügyekben bírói hatáskörrel ruházta fel.

— Villamos kivégzés. AewyorkbúL Írják nekünk, 
hogy az ottani fogházban a minap két villamos kivég­
zés történt. Az egyiket csak igen nehezen lehetett végre­
hajtani. Az elitéltek közül az elsőt Macdonald- 
nak, a másodikat Müllersonnak hívták. Az utóbbi, 
egy szerecsen, azonnal, az első villamos ülés 
után meghalt, de Macdonald szervezete el­
lenállt a villamos áram erejének s a harmadik 
ütés után is élt. Az orvosuk tanácstalanok voltak. Végre 
kombinálták mind a két battériának összes drótjait s az 
igy keletkezett áramot fordítottak az elitéit ellen. De ez 
a negyedik kísérlet is csütörtököt mondott, míg végre az 
ötödik aviilinos ütés megölte a bűnöst.

Atsél Péter és Solymossy László
pere.

— Az Egyetértés tudósítójától. —
Érdekes perben hozott ítéletet a minap az aradi kir* 

törvényszék. A pert nem csupán a benne szereplő sze­
mélyek tették érdekessé, hanem a per anyaga is. A pert 
Atzél Péter, Aradmegye és Arad város volt főispánja 
indította báró Solymossy László aradmegyei földbirto­
kos ellen és meg is nyerte. Az érdekes ügynek ez a 
részletes története:

1879 deczember 2-án a magyar földhitelintézet 
elárverezte Atzél Péternek összes, a borosjenői, az 
apateleki, a siklói és a ternovai határban levő ingat­
lanait. A tartozás 270.000 frt volt, az elárverelt földek 
becsára három millió szászhuszezer forint. A 
földeket az árverésen a bécsi Klein testvérek ezég 
vette meg 521.000 forintért, a kik később báró Soly­
mossy Lászlónak adták el.

Utólag derült ki, hogy az eladott ingatlanokból 294 
katasztrális hold nincs telekkönyvezve, a helyszíne­
lés alkalmával tévedésből kihagyták. Mikor nemrégiben 
a kurtakéri határban kataszteri fölmérések voltak, a 
kataszteri mérnökök figyelmeztették Atzél Pétert, hogy 
az elárverelt ingatlanai közül a kiirtakéri határban 
körülbelül háromszáz hold nincs telekkönyvezve. Atzél 
Péter port akart indítani ezért, de az ügyvédek, a 
kikhez fordult, nem akarták elvállalni a port. Később 
egy másik momentum biztatta Atzél Pétert a pör meg­
indítására. Kurtakér község a gazdátlan birtok miatt 
port indított Atzél Péter ellen. Mikor Atzél Péter látta, 
hogy a föld csakugyan nincs eltelekkönyvezve, újra elha­
tározta a port.

Dr. Barabás Béla országgyűlési képviselőhöz for­
dult, a ki meg is indította nevében a port báró Soly­
mossy László ellen a 294 hold birtokáért. A bead­
ványban azt hozta löl, hogy az árverési hirdetésben az 
egyes területek kataszteri számai föl voltak sorolva, s 
miután ez a telekkönyvezetlen terület nem szerepelt se 
az árverési hirdetésben, se a jegyzőkönyvben, igy nem 
tekinthető eladottnak.

A törvényszék szakértői szemlét rendelt el, a me­
lyen Atzél Péter részéről Csepreghy Mihály aradi mér­
nök, báró Solymossy László részéről Tóth Kálmán 
budapesti mérnök, az aradi kir. törvényszék részé­
ről Világit Lajos Arad város főmérnöke voltak a 
szakértők.

A szakértői szemle csakugyan konstatálta, hogy az 
elárverezett földekből 201 ós fél hold nincsen telek­
könyvezve.

Ennek alapján az aradi kir. törvényszék augusztus 
2-án döntött a pörben. A tanács elnöke Zubor Gyula 
kir. törvényszéki biró, előadója ur. Ornstein Árpád 
albiró, szavazó biró Köller János biró volt. A törvény­
szék a pört Atzél Péter javára döntötte el s kötelezte 
báró Solymossy Lászlót a 251 hold átadására.

Az ítélet rendelkező része igy szól:
A kir törvényszék felperes keresetének részben helyt 

ad s felperes tulajdonjogát az S •/• alatt csatolt térké­
pen g. h. i. és f. hetükkel jelölt s a teimészetben 
Panícota, Mór oda, Tern óva és Kurtakér községi 
közlegelő által határolt s 2517o6/lßoo kát. holdat tevő 
ingatlanokra ezenm-1 megítéli s feljogosítja felperest, 
hogy az ingatlanra a tulajdonjogot a jelen Ítélet alap­
ján s annak jogerőre emelkedése után szabályszerű 
póthelyszini eljárás utján a saját nevére bekebe­
lezte» se.

Alperest ennek tűrésére s arra kötelezi, hogy a ko­
rábban említett területű ingatlant felperes birtokába 
bocsássa s azután a kereset beadásától, azaz 1896. évi 
augusztus 4-től kezdődőleg a tényleges átadásig járó évi 
1948 frt 12 kr elvont hasznot és összesen 1422 frt 

91 kr perköltséget megfizesse.
Az ítélettel a jogászkörökben élénken foglalkoznak és 

érdeklődéssel várják a felső bíróságok döntését, a melyek 
elé előreláthatóan fog kerülni,

SPORT.
— A budapesti torna-J és sportegyletek ver­

senypálya-szövetsége e hó 20-án délután 3 órakor 
a csömöri-uti millennáris versenypályán tartandó orszá­
gos kerékpárversenyének feltételei a következők : I. Meg­
nyitó verseny. 1000 m. Oly versenyzők részére, kik 
bajnokságot vagy főversenyt még nem nyertek. Elsőnek 
diszitett ezüstérem, másodiknak és harmadiknak ezüst­
érem, negyediknek bronzérem. Tét 2 korona. II. Nye­
retlenek versenye. 1000 m. Elsőnek és másodiknak 
ezüstérem, harmadiknak és negyediknek bronzérem. Tét 1 
korona. III. Szent-István-dij. Vándordíj. 1000 m. Oly 
versenyzők részére, kik bajnokságot vagy lóversenyt nyer­
tek. Elsőnek a pályaszövetség aranyérme «Szent-Iatván- 
dij győztese 1899. évre* czimü szalaggal és háromszori, 
sorrendhez nem kötött győzelem után a «Szent-István- 
dij». E verseny évente Szent-István napjan tartandó. 
Másodiknak diszitett ezüstérem, harmadiknak és negye­
diknek ezüstérem. Tét 5 korona. IV. Tandem-verseny. 
3000 m. Első párnak két diszitett ezüstérem, második­
nak es harmadiknak ezüstérem, negyediknek bronz­
érem. Tét páronkint 2 korona. V. Handicap. 1000 m. 
Elsőnek és másodiknak díszített ezüstérem, harmadiknak 
és negyediknek bronzérem. Tét 1 korona. VI. Magyar- 
ország bajnoksága 100 km.-re. Vezetés a második 
körtől végig megengedve. Elsőnek «Magyarország baj­
noka 100 km.-en 1899. évre* czim, a pályaszövetség 
aranyérme bajnoki szalagon, másodiknak díszített ezüst­
érem és tiszteletdij, harmadiknak diszitett ezüstérem, 
negyediknek ezüstérem. Tét 5 korona. Nevezési zárla 1 
1899 augusztus 16-án, szerdán, esti 10 órakor a Nico- 
letti-kávéházban.

Tátra-lonmicai lóversenyek.
— I. nap. Augusztus 9. —

Holnap veszi kezdetét a tátra-lomniczi négy napos 
verseny-meeting, mely versenyek az eddigi nevezésekből 
Ítélve, elég érdekesnek ígérkeznek. Minden esetre kár, 
hogy ez a meeting közvetlen a budapesti augusztusi 
verseny-meeting előtt áll, a mikor az egyes istállók már 
a budapesti versenyekre készülnek elő s igy nagyobb 
expedicziókra már nem vállalkozhatnak.

Az első nap kimagasló számát a 16.000 koronával 
javadalmazott Tátrai handicap képezi. A nagy tér- 
hűek közt első sorban Busserl veendő tekintetbe, mely 
60 kilóval még mindig számot tevő ellenfélnek tekint­
hető. Legjobban aránylag Góhér áll súlyban, melyre 
négyéves létére 49 kilót rótt ki a handicaper s igy pa­
piroson leverhetlermck látszik.

A megnyitó számot a Barlangligeti dij képezi, 
melyben alagi lovaink fognak egymással találkozni. 
Nyolcz benevezett közül négy a 6refs£-istúllóból való s 
igy minden valószinüség szerint a népszerű vörösfekete 
dress fog győztesként kikerülni.

A Csorbai-dijb'in Dúca vs .Highest time a ki­
válóbbak s nézetünk szerint ezek lesznek a mezőny élén 
a czélnál.

A kétévesek eladóversenyében nagyon közepes 
anyag bir indulási jogosultsággal s alig hisszük, hogy a 
győztes vevőre talalua a benevezett arban. Származás 
után ítélve, Khismet a legelőkelőbb jelölt, bár ez sem 
felelt meg eddig a beléje helyezett bizalomnak. Másod­
sorban Tublabiró vagy Lutte veendő figyelembe.

A kétévesek handicapjóban kitünően áll súly­
ban Tiamó, mig mellette Suadánalc adunk nagy 
esélyt.

Az eladóversenyt Párta //7.-nak kellene meg­
nyernie, bár a legutóbbi formái sehogysom igazolják a 
tavaszi futásait. Nagy súlya daczára Díszpolgárnak 
is adunk esélyt e versenyben.

Az eladók versenyében ismét a Í7e7$£-istúlló van 
legjobban képviselve, mig másodsorban Apollónia 
bírja bírja bizalmunkat.

Egyebekben utalunk az alábbi tipjeinkre.
I. Barlangligeti dij. 1200 kor. a győztesnek, 300 

kor. a másodiknak, 150 kor. a harmadiknak. 3é lovak 
számára. Táv. 2400 ni.

1. Kántor 3u pm 69 5. Tárná 3é pk 63’/,
2. Kékes 3; pin 69 6. Mon plaisir 3é pm G5
3. Bokros 3é pk GO1/, 7. Dolly 3é stpk 67'/,
4. Remény 3é sk 65 V, 8. Bugris 3é pm 65

II. Csorbái dij. 2500 kor. a győztesnek, 300 kor. a 
másodiknak. 3é és id. lovak számára. Táv. 1400 m.
i. Highest time 3é sk 53 7. Remény 3é sk 53
2. Forgó 3é pm 54'/, 8. Corvinus 3é pm 53
3. Gaudriole 3é sk 53 9. Slewarton 5é sm 60'/,
4. Góhér 4é pm 60-/, 10. Újfalu 3é pk 53
5. Häng tli* au 3é sm 64'/, 11. Bugris 3e pm 53
6 Dúca 3é pm 54y2

111. Bátrai handicap. 16.000 kor. a győztesnek, 
3000 kor. a 2-iknak, 1000 kor. a 3-iknak. 3é és id. 
lovak számára. Táv. 1600 m.

1. Busserl 4é sk 60
2. Slewarton 5é sm 60

9. Highest time 3é sk 52 V2 
10. DallTy 4é fm 52

3. Lulu 4é stpm 59 Y2 11. Canterbury 3é pm 51
4. Ormessou 3é sm 58 12. Round the corner 49 '/2
5. Kisasszony 4é pk 55
6. Sir Blaso Cé pm 54
7. Dúca 3é pm 53
8. Sandvich 3é pk 53

13. Góhér 4é pm 49
14. Újfalu 3é pk 47
15. Illusion 3é stpk 43V2
16. Duty 3é pk 40»/:

iV. Kétévesek eladóversenye. 2000 korona. Táv. 
1000 111.

1. Khismet pm 52 9. Miss Jeannie pk 55'/,
2. Tanczos sm 57 10. Mumus sk 60'/,
3. Ruquebrune sk 50'/, 11 Bencze sm 57
4. Suada pk 50'/, 12. Martignan pm 57
5. Bolygó sm 52 13. Aladin pm 52
6. Áldás pk 48'/, 14. Tublabiró sm 52
7. Tiamo pk 48'/, 15. Mirzl sk 48'/,
8. Esparzette stpk 48'/, 16. Lutte sk 48'/,

V. Kétévesek handicapja. 2000 kor. a győztes-
nek. 3000 kor. a másodiknak. 2é lovak számára. Táv.

GYÁSZROVAT.
Dr. Teleczky István volt államtitkár lelkiüdvéért ma 

délelőtt fényes gyászmisét mondtak a ferenezrendiek 
templomában. A feketével bevont padsorokban a család 
tagjain kívül ott voltak a többi közt Jiémeth Lajos, 
Kiss Gyula és Bickl Lajos miniszteri tanácsosok s 
Beöthy Algernon országgyűlési képviselő. A gyászmisét 
Bán Sándor liázfőnök mondta.

Özv. Vlnoze Mlklósné szül. Ilkey Josefa augusztus 
7-én rövid szenvedés után, 81 éves korában meghalt. 
Temetése augusztus 9-én, délután 5 órakor lesz a ke- 
epesi-uti temető halottas házából.

TÁVIRATOK.
Paris, aug. 8. Delcassé franczia külügyminisz­

ter felhatalmazta a „Temps“ pétervári levelezőjét 
azoknak a híreknek a megczáíblására, hogy uta­
zása Francziaország aktuális belpolitikai kérdései­
vel összefügg, és hozzáfűzte, hogy Francziaország 
és Oroszország viszonya soha sem volt szorosabb, 
bensőbb és bizalommal teljesebb.

Belgrád, aug. 8. A szkupstinát augusztus 
19-éie rendkívüli ülésekre hívták egybe. Előbb 
azonban Sándor és Milán királyok Misbe utaznak.

Zavarok a Komoro szigeteken.
Páris, aug. 8. A Komoro-szigeteken előfor­

dult zavarok hírére Majungaból (Madagaszkár) egy 
avizó-hajót küldtek oda.

Páris, aug. 8. A Temps szerint a Komoro- 
szigeteken egy rendőrügynököt legyilkoltak. A re­
zidens házát ostromolják. A helyzet veszélyes.

A belga kormány bemutatkozása.
Brüsszel, aug. 8. A kamara ülésén De Smet de 

Nager miniszter rövid nyilatkozatot olvas fői, a 
melyben azt mondja, hogy a kormány nem tartja 
szükségesnek, hogy programmját kifejtse, mert 
ugyanazokat az elveket fogja követni, a melyek a 
jobboldalból kikerült eddigi kormányokat vezet­
ték. A kormány feladatául tűzte ki a választói 
jog kérdésének azonnali megoldását, és azt hiszi, 
hogy az arányos képviselet teljes alkalmazásában 
megtalálta e kérdés megoldását. Ezt a meggyőző­
dését a politikai egyesületek és a sajtó csaknem 
eg; hangú nyilatkozatai is megerősítik. Az a kö­
rülmény, hogy a hadügyi tárczál tábornokra bíz­
lak, semmi esetre sem jelenti azt, hogy a kato­
nai kérdés meg van oldva. Ezzel csak azt akar­
ták megmutatni, hogy gondoskodnak a hadsereg­
ről. ((jelyeslés a jobboldalon )

Van den Peereboom csatlakozik a miniszterelnök 
fejtegetéseihez és hozzáteszi, hogy az előbbi kor­
mány tagjai támogatni fogjak az uj kormányt.

Interview a szerb miniszter- 
elnökkel.

Zimony, aug. 8. Gyorgyevks szerb miniszter­
elnök a fiumei „Magyar Tengerpart“ szerkesztője 
elölt, a ki jelenleg Belgrádban időzik, a követ­
kező kijelentéseket tette: A sok támadás közül, 
melyek mostanában a külföldi sajtó részéről a 
szerb kormányt érik, együk sem esik ennek oly 
rosszul, mint a magyar lapoknak szerbellenes 
hangulata, mert Szerbia mindenkor őszintén von­
zódott Magyarországhoz és soha sem tűrné, hogy 
a szerb lapok a magyar uralkodót támadják. 
Pálcául felhozta a miniszterelnök, hogy p.,r 
hete ex olló perbe fogtak egy belgrádi újságot a 
magvar király megsértéséért. Hangsúlyozta a mi­
niszterelnök, hogy nem igaz, mintha a Milán ki­
rály ellen elkövetett merénylet mialt a radikális 
purlot üldöznék. C=akis az. összeesküvésben részt • 
vevőket üldözik és ezeknek kilenczlizedrésze ne i 
is radikális parti. A gyanúsítottak többségéi u ár 
szabadlábra helyezlek és ezek közül például 
Gruics és Vuics Abbáziában nyaralnak. A mi­
niszterelnök hoz.zúleite, hogy az ő programmja : 
idegen beavatkozást nem tűrni és az országot a 
czivilizaczió utján előre vezetni. Végül a minisz­
terelnök kijelentette, hogy a lakosság kóréhen 
teljes megnyugvással foga.it k a kormány intéz­
kedéseit.

Török dolgok.
Konstantinápoly, aug. 8. Az örmény 

patriarkalus a portánál újra felszólalt az ellen a 
még most is érvényes rendelkezés ellen, hogv 
örményeknek nem szabad Törökország belsejében 
utazniok és Konstantinápolyba menniük. Az ez 
ellen vétő örményeket még most is letartóztatják, 
még ha külföldről jönnek is. Legutóbb is letai - 
tóztattak két örmény orvosi, a kik Nancyból jöt­
tek Konstantinápolyba.

Konstantinápoly, aug. 8. A Szervet czimü 
félhivatalos újság megczáfolja egy Géniben meg­
jelenő ifjú-török újságnak azl a jelentését, hogy 
a porta tekintélye Tripoliszban megrendült. Jói 
értesült körökben azonban azt hiszik, hogy a fe- 
záni szandsukban tényleg nincs nagy tekintélye a 
portának, mert a muteszarifok nem székeikéinek 
olt. Az utóbbi busz esztendő alatt hat rnule- 
szarif közül csak kettőnek volt Fezánban a szék­
helye.

Japán-khinai szövetség.
Peking, aug. 8. (Reuier.) A brit követ a 

Klíma és Japán között állítólag tervezett szőve-: - 
ségröl szóló jelentésekre vonatkozólag jegyzék ■; 
intézett a cungli-jámerhez, a melyben liangsu 
lyozza, hogy ennek a szövetségnek a megkötés' 
Oroszországban rossz vért szülne és Khinára nézve 
komoly következményekkel járna.

62 6. Suada pk. 53
55'/, 7. Mumus sk. 51'/,
54'/, 8. Legalité sk. 49'/,
54 9. Tiamo pk. 44'/,
53 10. Julis sk 437,

. 2000 kor. 3é és id. lovak szá-

52'/, 7. Részes 3é pk. 54
507, 8. Gontrás 3é pm. 49
55 9. Elfe 3é sk. 47'/,
60 10. Díszpolgár 4ésm Gl'/j
57'/, 11. Chasseurd'Afrique53Vi 
47'/2 12. Balek 5é pm. 58

1000 in.
1. Gezankt pm.
2. Haricot sk.
3. Khismet pm.
4. Aladin pm.
5. Probleme pm.

VI. Eladóverseny 
mára. Táv. 1200 m.

1. Forgó 3é pm.
2. Szemle 3é sk.
3. Törtknük 5é pm.
4. Szeszély 11. 4é pk.
5. Trióié 3é sk.
G. Párta 111 3é pk.

VII. Eladóh versenye. 1200 kor. a győztesnek, 300 
kor. a másodiknak, 150 kor. a harmadiknak. 3é és id. 
lovak számára. Táv. 1G00 in.

1. Szemle 3é sk. 64*/2 7. Honi 3é pm. CG
2. Kékes 3é pm. 70 8. Tárná 3é pk. 68*/2
3. P,eszes 3é pk 71'/, 9. Apollonia 3é sk. 61'/,
4. Yvonne 3é stp k. G4'/, 10. Chasseurd’AfriqueG7‘/2
5. Eikonogen p. her. 671/, 11. Bugris 3é pm. 66
G. Clou 3é sm 63

Tlpjetnk:
I. Geist-ist.

II. Highest time—Dúca
III. Góhér—Busserl
IV. Khismet—Táblabirő
V. Tiamo—Suada

VI. Párta III.- Díszpolgár
VII. Gei t-ist.—Apollónia.

SÉ-LtótSli
téli és nyári gyógyhely

Budapesten. 35276

Nagy k* nes iszapfürdő, méh nek 5‘-e 
nesryzetnvter nagyságú nyilutt és zut 
ruejentzéiUvti :t forrásvíz napoi*'s» 1 
négyszer megújul. Mindennemű gyógy- 
,-s Üdítő fürdők. Kitűnő sza!toiUk. 
Vendéglő saját (Izemben. Olcsó arai- 
Prospektust küld az Igazgatófcjtu

A közeledő Szent-lsvin-napra, Magyarország nemzeti 
ünnepére, ajánljuk a kozkedveltségú .Transylvania" e- 
„Vin brut“ magyar pezsgőnket és a franczia mód szerint, 
pezsgőgyártás iránt érdeklődőket gyárunkban bármikor 
szívesen látjuk. Teljes tisztelettel
LOUIS FRANCOIS & C2

pezsgőkor gyárosok, cs. és kir. udvari szállítók
MS HJKB ÁBlW €&$

^^Savanyukút
Egyéve» » nb é m m ® bet

legeiegaiLsabban és legelőnyösebben Jelszerei

BÜCHLER és RAUSNITZ ezyeainla szállító ezéz
Budapest, V., Nádor-utcza 19. sz. 

Árjegyzéket kívánatra bérmentve küldünk. •:,!
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BUDAPEST]

ísz&r» fur«ÖKkei.;-'.»mpás as- 
..... .... zodákkaí. íib- és kád­
fürdőkkel. 21)0 kényelmes lakószo­
bával. A iegs/.'.-iiilabb kezeiéi-. Pros­

pektus kívánatra ingyen esbenuent,-e.

Öles© lakatseas
II, Fo-ntcza 51. szám, négyemeletes bérhazainban, azon­
nal vagy novemberre. Gyönyörű kilátás a Dunára. Modern 
omfort és beosztás, személy- és teher!irt, villany- és tráz- 

vilásritás. villamos és propeller-közlekedés. Bérbead Br. 
Metzler Gusztáv ügyvéd, d. u. 3—6 között a/., Zöldfa- 
utcza 12. az. a. irodában és déli 12—1 közt az épületben. 
;;Ö501 (Telefon-szám 60—47.)

KÖZGAZDA^
Becs, aug. 8. A bécsi ezukrászipariestület felhívására 

ma egybegyűltek az osztrák ezukrászipartestületek meg­
bízottai, köztük prágai, gráczi és brünni megbízottak, a 
ezukoradó emelése ellen való akczió folytatása czélja- 
bol. A gyűlés elhatározta, hogy a képviselőket határo­
zatban felhívja arra, hogy a ezukoradónak a 14. §-
alapján elrendelt felemelésétől tagadják meg liozzájáru- 
lásukat. A határozat fogalmazásával a bécsi iparteslület 
elnökségét bízták meg. ________

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Időjárás. Az orsz. meteorologiai intézet 1899 aug. 

8-iki jelentése : Tegnap csupán szórványosan volt 
némi eső. Arad 4 mm. zivatarral, Szatmár 1 mm., 
Kolozsvár 2 mm. Elkésve jön jelentés Munkácsról 
ipáról a mikor Leves zivatar volt jégesővel, mely a 
tengeriben és a szőlőben jelentékeny kart okozott. Ma

oz idő tulyomóan derült, száraz és meleg.
’• a felsőbb szóló és borgazdasági tanfolyemra 

a földmivelésügyi miniszter 1899 1900. tanévre pályá­
kétól hirdetett. E tanfolyamra a magyar-ovan gazda- 

akadémia! vagy valamelyik hazai gazdasági tamntó- 
gzett revének vehetők fel. A tan

folyamra 
részesülhetn
ösztöndíj pedig 300 irt. A ------ , ., ,
I,,-, elején kallódik. A pályázóknak folyamodványaikat a 
iiildniiví iésügyi miniszterhez ezimezve ez évi ciugusz- 
tus 20-ig azon gazdasági tanintézet igazgatós igához 
kell benyujtaniok, hot az illetők a gazdasági tanulmá­
nyaikat elvégezték. . .

* Az aratás veszedelme. A nyári hónapok reme,
a tűzvész, most Temesben U sok gabonát pusztít. Teg­
nap — mint nekünk jelentik — Gyarmatban égett el 
ÍV-2V óriás kazal, ma pedig Fibisen és Mercyfalvan 
hamvad» el a fél falu termése. Mercyfalvan kisült, hogy 
,, cséplőgép munkásai, pihenés közben, a sóz száraz 
aabona közi pipálták s hogy egy eldobd, gyufával 
borították lángba a sok drága tormást. ..

-a Jó -kür. Szabadbi.rándon és borii- falvai! a jég a 
: ;v:,al.° becsüs szerint több mint százezer loriutoyt 
V,rt telt. A lakosságot ínség fenyegeti. Ráan Endre 
'. i*jián elrendelte a gyűjtést az Ínségesek számára es 

törvényhatóságokat is w-d';. igos gyűjtés

/.etet jó sikerre; vvgzeti egyenes
ra folyamodók egész és fel állami ösztöndíjban 

a-z egész ösztündii egy évre <100 Irt, fel 
tanfolyam ez évi november

nyatlástól 
jel nem

:.i,-gkeres
;-, tijábdl.

♦ Egér, au-;. K. (Az PnijeiérUs tudósítójának táv­
irata.) "több heti szaruz-ság ut..n ma végre megeredt az 

5 egé'SZ út iutül tslu.

IPAítŰ GYEK.
— Iparfelügyelök. A kereskedelmi miniszter kör­

rendeletét adott°ki az összes törvényhatóságokhoz, mint 
másodfokú iparhatóságokhoz, melyben felhívja ezeket, 
i.....v a jövőben ez iparfclögyelőkhöz intézett rnrgkcre- 
, .,,1 r.i leveleket ne az iparfelügyelők nevére
i-vimezz-!;. liánéin v- u;,..n a kerület megjelölésével, n 
; .röfeti iparfetügyelönek. Sok időveszteséget 

■s murikat okozott ugyanis az ujabti időben, hogy 
•ruíelü-v lök kerületet változtatlak és a nevükre czim- 
; ,-t iuvaia. I lu.-.-k-r, sóseket illvlékeiséghöl egymáshoz 
kellett átlüíilözgctni.

_ A gyufagyárosok panasza. A budapesti kcrcs- 
lelmi iparkamarához n-egker. sést intézett a ma- 

".-••rorszégi gyuf-.gyárosok rgyesiilc-le, Budapest 
ivaros li.'nácsának amaz ismeretes határoznia 0t 
,, tvlyi.T a tanács a tóvárosi hivatalokat utaátolt

életükét a hazai gyártású «Emke» gyufákból fe- 
1 zzék, melyeket a «Temesvári első gyula-, kocsikenöcs- 

vegy-teclicikai gyár részvényt;,is.is.ig> készít. A ka- 
ara c beadvány toiytán átiratot intézett a székes lo- 

: rés tanácsához, a melyben kiíejtette, hogy teljesen 
i.-.itanyolja azt a hazafias indokot, mely 
..rost határozata meghozatalában vezette,

; ttot ma alakjutian a hazai iparra nézve 
: irtja. Mert a szóban forgó határozat, a

zavarok az amerikai nagy városokban, óriási fizetéskép­
telenségek és üzemmegs: üntetések számos vállalatnál, 
valamint nagy munkás sztrájkok voltak a válság okai; 
az európai pénzpiaczok pedig elzárkóztak Amerika szük­
séglete elől, úgy, hogy a bankok a kamatlábat felemel­
ték. A mostani helyzet azonban teljesen elüt az akkori­
tól. Az ipari konjunktúra mindkét oldalon egyenlően 
kedvező, a termelés olyan nívóra emelkedett, a milyenen 
ezelőtt soha sem volt s hogy e téren hirtelen ha­

lehetne tartani, arra nézve semmi elő­
mutatkozik. Tekintetbe kell tehát azt 

venni, hogy a nagy mérvben megnövekedőit arany­
termelés daczára a nagy bankok aranykészlete még nem 
növekedett meg jelentékenyen. Az angol bank arany- 
készlete már évek óta nem volt olyan kicsiny, mint a 
milyen most; a német birodalmi bank aranykészlete 
pedig az igazgatóság legnagyobb erőfeszítése daczára 
sem képes kellően megnövekedni s majdnem legalacso­
nyabb fokán van. Igaz, hogy az aranytermelés fokozó­
dott, de az ipar- és kereskedelem igényei is jelentéke­
nyen megnövekedtek. Az ősz közeledik s előrelátható, 
hogy az idén őszszel a pénzszükséglet nagy lesz s az 

európai jegybankok már most gondoskodnak arról, hogy 
az őszi nagy igények ne találják őket készületlenül. A 
ncwyorki sterlingárfolyam nagyon alászállt az utóbbi na­
pokban ; igaz, hogy még nem érte el a legalsóbb fokot, 
de azért a bankoknak mégis komolyan kell foglalkozniuk 
azzal az eshetőséggel, hogy az arany Európából Amerikába 
fog vándorolni. Az angol bank magasabb kamatlábbal s 
mégirkább azzal igyekszik aranykészletét erősbitem, 
hogy a nyílt pénzpiaczon coérciv pénzpolitikát üz. Az 
aranv elvonás veszélyének a német birodalmi bank van 
legnagyobb mértékben kitéve, mert Angliának igen nagy 
függő követelései vannak Németországban s ezek nagy 
részét bármikor felmondhatják. Berlinben a londoni 
váltóárfolyam az utóbbi napokban annyira alászállt, 
hogy igen alkalmas volt effektiv aranykivitel előmozdí­
tására. Tényleg ment is ki arany Németországból An­
golországba, még pedig 30 millió márkára becsülik a 
kivitt arany értékét. Minthogy attól tartottat, hogy az 
aranykivitel ezzel az összeggel még rém érte el tető­
pontját, a német birodalmi bank a kamatláb
felemelésével igyekezett neki gátat vetni. A német 
birodalmi bank állása különben is gyenge. Érczkésziet 
ez évi május 23-án ideiglenesen 920 millió márkára 
emelkedett, de azóta ismét 838 márkára csökkent. Julius 
utolsó hetében 30 millió márka értékű aranyat vonlak 
el a német birodalmi banktól az angol bank számára. 
Hogy a német birodalmi bank állása már régen nem 
volt olyan kedvezőtlen mint most, azt legjobban a kö­
vetkező számok mutatják :

1895

1017-97

1093-49
574-07

78-90
500-43

** Fizet ősképtől enné írek. A bécsi Kreditoren Veiéin 
következő fizetésképtelenségekről értesül: Slach reioncz 
kalapos Neuhausban, Sonnenschein Sára üzleltulajdo- 
nosnő Fünfhundenbcn. Mandl Rudolf kereskedő Luschitz- 
han, Zanetti Enrícs kereskedő Roveredoban, Banovics 
fivérek kereskedő Vukovárott, Frieder M. keresKedő 
Szatmdron, Konecsny Artur üvegesmester Teschenben, 
Nagel József kereskedő Nagyszombatban, Gyorgyevics 
Sióján Bonzseuáczban, Janaczkovies Koszta Porase- 
vdozban, Brenner Herman Bukarestben.

KÖZLEKEDÉS.
O Kocsiállomány szaporítása a magyar királyi 

állam vasiitaknál. A kerr-skedelemügyi miniszter elha­
tározása szerint az 1899—1901. években összesen ±09 
személy-, kalauz- és postakocsit szerezne! be a m. kir. 
allamvasutaknál. A 4*/2 millió forintot meghaladó be­
szerzést kizárólag hazai gyáraknál biztosították. Az íde- 
vonatkozólag megkötött szerződéseket a miniszter már 
helyben hagyta.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Augusztus 8. —

cgvancsak bécsi impulzusra osztrák hitelrészvényeket i> 
vásároltak élénkebben, úgy, hogy két forinttal emelked­
tek, állítólag kedvező mérleghirekre. Osztrák-magyai 
államvasuti részvények ma hanyatló irányzatot követtek 
s bécsi eladások miatt 3 írttal estek. Helyi értékek kö­
zül csak pesti magyar kereskedelmi jbank-részvényekben 
jött létre nehány kötés.

Elötőzsde.
Az elötőzsde bécsi vásárlásokra osztrák hitelrészvé­

nyekben szilárd jelleget k- pott. Rimamurányi részvé­
nyek szintén emelkedő irányt követtek. — köttettek: 
- 3 .. .. - 900 nrx oon Oft worrvav hltel-

hitel- 
39250-
259.-----

bank 100.— —

íorgaiom • .%-ú

fi l< 1

1899 1SH8 1S97 1896
miit i ó m á r k a

Érczkésziet . 835 38 851-62 S63-37 899-34
Bankjegyfor­

galom .1117*97 1097 07 1079-31 107948
Leszúrni tol ás 806-58 695-88 656*59 648-60
Lombard . 77-83 95-91 105-23 104 23
Letétek . . u39 49 473-01 477-40 511 95
Adómentes 

bankjegy­
tartalék . 46*71 80-41 114-34 147-43

kell

gyufának használására

székes fö­
le :i határo- 
sérelmcsnek
melyhez ha­tríj a. .tv 11 a S4UUOU *«»£-'-' ------ ----- - 7 : , .

ulót most már más törvényhatóságok is kibocsátanak, 
urnák a nézetnek a terjesztésére alkalmas, hogy ba­

nkban ezredül az említett temesvári gyár készít jo 
uinősé;ü «svéd gyufákat». Pedig Magyarországon több 
s n.ár régebben fennálló gyár készít a temesvári 
váréval minőség és ár tekintetében legalább is egyenlő 
úíékü svéd gyufákat, a mint az a kamara átiratához 
'-atolt,"a többi hazai gyufagyárakat felsoroló jegyzékből
- a hazai gyárak készít menyeiből az átirathoz csatolt 
-untakból kitűnik. Ennek folytán a kamara átiratában 
i-ra kurte a székes főváros tanácsát, hogy fennebbi 
..-ttározatát akként módosítsa, hogy a tóvárosi hivatalok

. egyeli a meghatározott hazai gyár koszit menyeinek, 
.inéra általában hazai gyártású 

. állítassanak f i.
— Eozet^y árosok országos értekezlete. Az 

j S99. évi XX. türvényezikk 4. §-ának rendelkezéséhez 
..-pest az eczetkészitéshez ezentúl csak az a szesz hasz. 
elható fel adómentesen, a mely szesz a fogyasztási 
tónak kisebbik tétele alá esik. Ezen rendelkezés általa 

vázái eczetipar megfosztatott attól a kedvezménytől, hogy 
^kontingens szeszt dolgozhasson lel, mert ez évi szep- 

; reiier 1-től már csakis a szeszadó kisebbik tétele mel­
óit termelt, az az a kontingensbe beszámított szeszt 
lehetséges feldolgozni. Ezen rendelkezés az cezetiparnas
- : 1 yos hátriny.ira van, minden egyes eczetiparost érzé­
kenyen suit. Az eczetgyárosok országos egyesülete 
, zvrt szükségesnek tartja, hogy a hazai összes c-czet-

. rosok iiinét országos értekezletre gyűljenek egybe, lvz 
kéziét leiadata lesz a beállott helyzettel, különösen 

pedig a szesznek folytonos áremelkedése toiytán terem- 
i tt állapottal foglalkozni és az eczctgyártás érdekeit 
I ><■ -védelmezni Az értekezletet augusztus 14-én (hétfőn) 
iliilclőit 11 órakor tartjuk meg Budapesten az István 
toherczeg szállóban.

254-81

A bank érczkészlete, mint a fönti számok mutatják 
az idén lfi-3 millió márkával, az adómentes bankjegy- 
tartalék pedig 34 millió márkával kisebb mint tavaly 
július végén volt. Megjegyzendő azonban, hogy a bank 
áltai leszámítolt váltók összege az idén 111 millió nuir 
kával nagyobb, mint tavaly volt. Az idén a bank állása 
általában gyengébb, de az igények előreláthatólag nem 
lesznek kisebbek s azért már most megtette az elkerül­
hetetlen intézkedést, hogy az igényeknek megfelelhes­
sen. Az 5 százelékos kamatláb az'-lött sok éven át 
volt a legmagasabb évi kamatláb s csak tavaly őszszel 
emelte fel a bank hat százalékra. Berlinben, mint on­
nan jelentik, pviizkörökben általában meg vannak arról 
győződve, hogy az őszi igények nagyok lesznek, de 
hogy mekkorák, azt pontosan már most senki sem 
tudhatja.

A ozukorprémínmok. A franczia

Gabonatőzsde.
Amerika valamivel olcsóbb kurzusokat jelzett és a 

helyzet ismét csak a régi maradt. Habár a liatáridö- 
piaczon kezdetben némi szilárdulás állott be, a malmok 
apátiája nemsokára a piaczot teljesen befolyásolta és 
egynéhány változás után általában lanyha irányzattal 
zárult ma a tőzsde. A konzorczium most már nem­
sokára egészen kész lesz búzájának eladásával, a minek, 
mellesleg megjegyezve, a konzorczium maga örül 1 eg­
ük áhb, azaz más szóval mondva, malmaink már nem 

kaphatnak sokai abból a búzából, a melyet minden 
gazdasági szükség nélkül hoztak az országba 

melyből a malmok tegnap délután ismét 45.000 
inm.-t vettek 8 fit 85 krnyi árban, tehát aránylag igen 
olcsón. Persze, hogy ha a malmok délután televásárol­
ták magukat a konzorcziális gabonával, — mit is vegye­
nek másnap reggel a rendes piaczon ? Es mégis csak 
igaz, hogy e konzorcziális búza solia sem került voina 
Magyarországba, ha eliminálnák az usanceok ama 
szabályait, a melyek szerint szokvány-áru, nem az a 
búza, a mely az országban terem, liánom valóságos 
miiáru, mit a külföldi importácziókból előbb meg 
gyártani.

A mai készárnpiaczon csak mintegy 12.000 
mm. kelt el, az árak kezdetben változatlanok maradtak 
később azonban 5 krral olcsóbbodtak. Az érdeklődés 
később szállítandó áruért mindinkább növekszik, azaz 
nagyobb tételeknél augusztusi szállításra ugyananny 
érhető el, mint a prompt áruért. — Eladatott :

Búza. Tiszavidéki: 400 mm. 83 k. 9.17% frlon, 
100 mm. 81 k. 8.82V, írion, lOOmm. 81-5 k. 8.90 
forinton, 200 min. 80-5 k. 9.10 Irton, .>00 mm. 80 k. 
9.— Irton, 100 mm. 80 k. 8.95 irton, 100 mm. 
80 k. 8.85 frlon, 100 mm. 80 k. 8.90 Irton, 200 mm. 
80 k. 8.95 irton, 100 mm. 80*;> k. és 100 mm. 80 
k 8 80 foton, 100 mm. 80 k. 8.90 foton, 100 mm. 
79-5 k. 9.05 foton, 200 mm. 79 k. 8.85 foton, 200 
mm. 79 k. 8.70 foton, 200 mm. 79 k. 8.8u foton, 
20üj mm. 79-8 k„ 100 mm. 80 k. és 200 mm. /9-8 
k. 9.10 írton, 400 mm. 79-5 k. és 100 mm. 80'.i 
k. 8.85 foton, 100 min. 78 5 k. 8.77% Irton, 100 rn. 
78 k„ 100 mm. 78-5 k. 8.SO foton, 100 mm. 78 / k , 
100 mm. 79 k. és 100 mm. 79-5 k. 8.70 foton, 100 
mm. 77 k. és 100 mm. 7G-5 k. 8.05 foton, 500 mm. 
77 K., 8.80 foton, mind három hónapra.

Fehénnegyevidélci : 100 mm. 79 k. és 100 nyn. 
78-5 k. 8.95 Irton, mindkettő három hónapra.

Dunaföldvári : 500mm. 77-2 k. 8.05 Irton, három 
hónapra.

Pestmrgyevidiki: 4UÜ mm. 80-5 k. 8.00 Inon, 
150 11,111. SO k. 8.55 Irton. 100 mm. 79 5 k. 8.75 
Irton, 250 mm. 79 8 k és 100 ram. 79 k. 8.80 frlon, 
150 mm. 79 k. 8.70 foton, 200 mm. 79 k. 8.82 Irton, 
200 mm. 79 k. 8.S5 frlon, iOO mm. 79 k. 8.80 Irton, 
10U mm. 78-5 k. 8.00 foton, 100 mm. 7S'5^k._8.70 
frlon, 100 mm. 78-6 !:. 8.77% frlon. 100 mm. 77 ;i k. 
és 100 mm. 70 k. 8.-0 frlon, 200 mm. 75 :j k. 
8.62% foton, 100 mm. 70 k. és 100 mm. 75 k. 
8.57% foton, 150 mm. 73 k, 100 mm. 74 5 k., 
150 mm. 75 k. és 100 mm. 77 k. 8.55 foton, 200

Osztrák hitelrészvény 388.90—389.30-ig, magyar 
bank 391 75—393.—ig, rima-murányi vasmű dJu.-a
324.50- ig, közúti vasút 370.

11 óra 16 perozkor záródnak: Osztrák
részvény 389.10-389.20, magyar hitelbank 
392.75, magyar leszámítoló és pénzváltóbank 
259.50, magyar ipar- és kereskedelmi ban
100.50- ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib. 245.70 
240.—ig. osztrák-magyar államvasut 351.o0—ooL/o-ig,
déli vasút 75.----- 75.50-ig, rimamurányi vasmű 324.-
324.25-ig, magyar koronajáradék 90 oO—9b.(jU-ig, Köz­
úti vasút 309.50-370.—ig, városi villamos vasút 
212.-----212.50-ig.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén osztrák-magyar államvasuti részvények 

bécsi eladásokra érzékenyen hanyatlottak, miért is az 
irányzat általánosan elgyengült. - Köttettek: Osztrák 
hitelrészvény 389.20—389.90, magyar hitelbankk 39-.Jo, 
magvar leszámítoló- és pénzváltóbank 258./5—Jo .-o, 
magyar jelzalogliitelbank 11. kib. 245.75-240.-, ősz- 
trák-inaevar államvasut 349.80—351.80, rmiamuranyi 
vasmű 322.----- 324.-, magyar koronajaradek 90.0U-
90.70, közúti vasul 307.50—309.50. — Helyi e>tekék­
ben köttetett: pesti magyar kereskedelmi bank 14oU 
1449.50. „

1 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelreszveny 
389.25— 389.50-ig, magyar hitelbank 392.25—39á.o0-ig, 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 258./o—o- ,
magyar ipar- és kereskedelmi bank 100.——lOO-oO-ig, 
magyar jelzáloghitelbank 11. kib. 245/0—24 . ,
osztrák-magyar államvasut 350.—— doO.Jo-ig, ne i 
vasút 75.50—70.—lg, rimamurányi vasmű 3-J.— 
322.50 ig, magyar korouajáradék 90.45 90.05.

Främlum-üzlet: Dijbiztositások : osztrák hitelresz- 
vényben holnapra 2.50—3.— Irt, nyolez napra — 
forint, augusztus végére 10—12 Irt.

ütótözade.
Az utótőzsde csekély üzlet mellett szilárd volt. Osztrák 

hitel részvén vek berlini jegyzésekre 1 írttal L*rne 0 
tek. Osztrák-magyar államvasuti részvények kissé j 
vultak. -- Köttettek . Osztrák hitelreszveny vbU.dU 
390.30-ig, magyar hitelbank 392.50, osztrak-magyar
államvasut 350.----- 350.50-ig.

4 érakor záródnak: Osztrák lnteireszveny 3. 0._ 
390.30-ig, magyar hitelbank 392.50-392.75 ig, magyar
leszámítoló és péuzváltóbank 259.---- J.V.I.uO ig, oiagy
ipar- es kereskedelmi bank 100----- 101. ig, ma_var
jelzáloghitelbank II. kib. 245.75-240.—ig osztók 
magyar államvasut 350.50-350.75-^ dél. vasuUo./u - 
70.—ig, rima-murányi vasmű 322.50—323. ig, ma­
gyar kuron;.járadék 96.40—90 50, közúti vasul 
309.50-ig, városi villamos vasút 21 i.50 —212. i

murányi részvényekben is élénk volt a 
ázfolyama is jelentékenyen emelkedett, ^ 
zat általános megszilárdulásit id v.te elő. Kózv »lenül a 
zárlat előtt hitelrészvények is emelkedtek, a nélkül azon­
ban, hogy élénkebb forgalom fejlődött volna ki bennük.
A déli vasút részvényeit szintén keresték, ezek is emel­
kedtek. Valuták feszesebbek, de forgalomba nem kerültek.

11 órakor záródnak : Osztrák iiitelreszveny 389.—, 
maoyar hitelrészvény 391.75, anglo-bank 152.50, union- 
bank 311.50, Länderbank 241.75, osztrák-magyar állam- 
vasút 351.25, déli vasút 76.25,alpesi liánya-részver.yek 
267.50, rimamurányi vasmű 324.—, török sorsjegy 
60.75, német birodalmi márka 58 90 készpénzen, eS 91
ultirnúra. ,

A déli tőzsde irányzata szilárd maradt, hitelrész- 
vények és bányaértékek emelkedtek. — Jegyeznek: 
Osztrák hitelrészvény 389.75, magyar hitelrészvé­
nyek 391.50, Länderbank 241.75, union-bank 311.50, 
anglo-bank 152.50, bankegyesület 273.—, tramway-rész- 
vények 463.—, osztrák-magyar államvasut 351.25, déli 
vasút 76.25, elbavüigyi vasul 260.50,^északnyugati vasút 
245.59, dohányrészvények 142.—, alpesi banya-részvé­
nyek 268.—, rimamurányi vasmű 323.75, prágai vas- 
ipar 1353.—, májusi járadék 100.25, magyar korona­
járadék 90.45, török sorsjegyek 60.75, német birodalmi 
márka 58.92.

Később gyengült az üzlet, mert az osztrák-magyar 
államvasut részvényeinek hanyatlása lehangolólag hatott.

A délutáni magánforgalomban a déli lőrsúe 
zárlata után maradt: Osztrák hitelrészvény 390.25, 
magyar hitelbank 392.50, angol-osztrák bank 152.25. 
bankegyesület 273.50, Unionbank 311.50, Ländern.,nk 
241.75, osztrák-magyar államvasut 351.—, déli vasút 
76.—, elbavüigyi vasul 260.—, északnyugati vasút 
245.—, török dohányrészvény 141.75, rima-muranyi 
vasmű 323.—, alpesi bányarészvények 207.60, májusi 
járadék 100.25, magyar koronajáradék 93.35, török 
sorsjegy 60.00.

Becs, au;. 8. 'Magyar értékek zárlata.) Vf-os 
aranyjáradék 118.65. tiszai és szegedi kölcsünsorsjegy 
140.—, magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.45. magyar 
kel. vasút all. kötvény 119.00, magyar leszámítoló- és 
váltób.-részvény 259 50, magyar kereskedelmi bank 
1448, magyar koronajárad. 96 35. 4%-os magy. főid. 
teli er mentesítési rőtv. 94.45, magyar hitelbank-r nvények 
392 —, magyar nyeremény-k.-sorsjegy 162 50, siess», 
ederbergi vasút-r. 180 —, rimamuráuyi vasmű 3-, ;5.

Becs, aug. S. /Osztrák értékek zárlata.) 4'2,; 4-os 
papír-járadék 100 25. 47,.-os osztrák aranyjáradék 
118.75, 1860. sorsjegy 137.50. osztrák l.detsorsieg; 
197.—, angol-osztrák bank 152.50, becsi Bankverein 
273 —, osztrák-mag-ar bank 900.—. déü vtóut rész­
vény 70.—. dunag/Uíiajozas íársuiat 405 -.0 dohány- 
részvény 141.75, cs. es kir. vert arany 5.07, német 
bankváltók 58.87, 4-27,,-os ezüstjáradék 100 15,osztrák 
koronajáradék 99.90, 1864. sorsjegy 194.75, osztrák
hitelintézeti részvény 389.25, cro-: i : - . -4 1.50, 
osztrák Länderbatik 241.50, osztrák-magyar államvasut 
350. — , elbavüigyi vasút 259.50,alpesi részvény?;; ;.07.—, 
-20 frankos arany ;í.55, londoni valtuar Í2Ü.7»J, bécsi 
Tramway —. Tartott.

penzugymi-
megczáfolja

kereskedelem és tőzsde.
*“■' A pénzpiaczrdl. li.-r nem egészen váratlanul, 

mégis szokatlan időben emelte fel a német birodalmi 
ban a kamatlábat 4% százalékról 5 százalékra. Tavaly 
csak október 10-én emelte föl 5 százatokra, addig pedig 
4 százalék volt a hivatalos bankkamatláb. Hogy a bank- 
mim atláb augusztusban 5 százalék legyen, az Berlinben 

ritkaságok közé tartozik. Az utóbbi 20 év alatt a 
német biodaimi bank csak háromszor volt abban a kény­
szerhelyzetben, hogy a kamatlábat augusztusban 5 szá­
zalékra emelje és pedig 1880 ban, 1881-ben és 1893-ban. 
Mind a három esetben az volt a czélja, hogy aranykészletét 
megóvja. Az 1880. és 1881-ikí években kedvezőtlen viszo­
nyok uralkodtak az európai pénzpiaczokon ; kedvezőtlen 
aratások miatt sok gabonát kellett Amerikából Európába 
hozatni, minek következtében az Egyesült-Államok európai 
követelései tetemesen megnövekedtek. Igen nagy volt 
tehát a veszély, hogy az európai aranykészletek Ameri­
kába fognak vándorolni s a bankok, hogy ezt megaka- 
■iáfyozzák, kénytelenek voltak a kamatlábat felemelni. 
1893-t an Berlinben és Londonban szintén nyáron emel­
lek fel 5 százalékra a kamatlábat. Akkor az Egye- 
. üit Államokban nagy válság volt a pénzpiaczon. 
Az amerikaiak óriási mennyiségű ó-gabonát voltak kényte- 
hr. 'k kenyszerárakon Európának eladni, hogy a nagyon 
megtizedelt aranykészletet újra m-gnüveszszék. Fizetési

iszterium — mit Parisból táviratozzak ■ ...
a lapoknak azt a jelentését, bogy a legközelebb! minisz­
tertanács az 1899-1900. évi czukorprémiumok meg­
állapításával fog foglalkozni. Minthogy azok a számve­
tések, a melyeknek alapján a prémiumokat megállapít­
ják, még nem készültek el, helytelen az ez állítás is, 
hogy prémium fejében a törvényben előirt teljes dijakat 
fogjak fizetni.

** A kereskedelmi alkalmazottár. II. országos
kongresszusának elnöke a kongresszusi határozatok ke* 
resztülvitele czéljából tudvalevőleg konkrét javaslatokat 
terjesztett a kereskedelmi miniszter elé. A miniszter ér­
tesítette az egyesületet, hogy az előterjesztésben foglal­
tak közül azokat, melyek törvényhozási intézkedést szűk- 
ségclnek, az erre vonatkozó törvények módosításának 
tárgyalása alkalmával lógja megfontolás alá venni, 
azokra nézve pedig, melyek — a jelentés értelmében 
ezúttal még csak tanulmány tárgyát képezik, elvárja a 
többi javaslatokat. Tekintettel arra, hogy a leiratban 
említett előterjesztések a nyugdíjügyre, a felmondási idő 
szabályozására, a teljes vasárnapi munkaszünetie, a 
tanácsügy szabályozására és egyéb fontos ügyekre vo­
natkozna«, a reformbarát miniszter leirata érthető örö­
met keltett az alkalmazottak körében és pedig annál is 
inkább, mert ez az első eset, hogy erről a helyről 
közvetlenül ilyen határozott ígéret tétessék,

** Milliós fizetésképtelenség. Nagy feltűnést kelt 
Oroszországban a Verwies ezég fizetésképtelensége 
melynek passzívái 25 millió rubelre rúgnak, ezek közt 
4-5 millió rubel értékű elfogadvány van. Az aktívákat 
48 millió rubelre becsülik. Minthogy az aktívák nagyobb- 
része ingatlanokból és részben olyan értékpapírokból 
állnak, melyeket a tőzsdén nem jegyeznek, azért . 
becslőbizoltság az aktívákat könyvszerinti értéküknek 
egy harmadával kevesebbnek vette fel, s még így leg­
alább 32 milliót tesznek, vagyis 7 millióval haladják 
meg a passzívákat. A pétervári bankoknál elzálogosított 
értékpapírok közül mintegy 10% millió rubel értékül a 
lűzsdén el lehet adni, de a csődválasztmány nem akarja 
azonnal piaczra dobni, mert attól tart, hogy csak nagy 
vesztességgel adhatná el, inkább részletekben fogja el­
adni. A Derwies ezég az oroszországi nagy vasúti ala­
pításoknál vezető szerepet vitt, de az utóbbi évek­
ben inkább ipari vállalatokra adta magát. A mi a
fizetésképtelenség okát illeti, arra nézve különböző
verziók vannak ; legvalószínűbb az, hogy a fizetéskép­
telenség azért következett be, mert a ezég óriási össze­
geket fektetett ingatlanokba és olyan értékekbe, melye­
ket nem értékesíthet azonnal. A váltó-hitelezők közt a 
német birodalmi bank 4 8 millió rubellel, a pétervári 
kereskedelmi és iparbank 900.900 rubellel, a pétervári 
disconto-bank 550.000 rubellel, az orosz külkereskedelmi 
bank és a Wawelberg ezég 1 — 1 millió rubellel van ér­
dekelve. Ugyané bankok és ezégek egyúttal lombard­
hitelezői a Derwies ezégnek, még pedig még nagyobb 
összegekkel. Külföldi ezégek csak kisebb összegekkel 
vannak érdekelve.

** Amerika gabonaforgalma. Newyorkból távira­
tozzék : Az ellenőrizhető készlet volt aug. 5-én :

három 

8.80 foton, három

mm. 73 k. 8.30 Irton, mind húrom hónapra.
Hartai.: 20U0 min. 75 3 k. 8.70 foton, 

lónapra.
Bihari: 100 mm. 79-5 k.

hónapra.
Káposztarepcze : 350 mm. 11.90 foton.
2&OZ3 : 200 mm. 0.02»/., foton, 100 mm. 0.55 frlon, 

100 mm. 0.50 Irton, 150 mm. 0.55 forinton. _ _ ;
Zab (uj): 100 mm. 5.72 Irton, 100 mm. 5.50 

foton- (Ú): 100 ram. 5.85 foton, 200 mm. 5.80 foton, 
100 mm. 5.75 foton.

A határidő piaczon a forgalom igen gyenge, a mi 
a szituácziú bizonytalanságának folyománya. Az ép a 
kérdés, vájjon ki fog végre kilépni várakozó álláspont­
jából 7 A termelő, a ki nem akar eladni, vagy a fo­
gyasztó, a ki nem akar venni. Októberi búza curzusa 
felemelkedett 8 frt 51 krra, később azonban realizácziók 
folytán 8 frt 40 krra hanyatlott. — Egy pár felhő 
láttára a májusi tengeri futólagosán 4 frt 83 krért köt­
tetett. Azonnal szállít ndó készáruban a szükséglet Becs 
számára valamivel jobb, a mi az augusztusi tengeri 
curzusára természetesen kihat. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza októberié 8.45, 8.;u2, 8.41, 8.44 írton.
Szokványhuza áprilisra 8.78, 8.81, S.72, 8.74 írton.
Szokványrozs októberre 6.79, fi.71, 0.73 irton.
Tengeri augusztusra 4.63 írton.
Tengeri májusra 4.87, 4.83, 4.87, 4.82, 4.85 foton.
Szokványzab októberre 5.37, 5.38, 5.3n, 5.30 foton.

Sertés kereskedőim) csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, aug. 8. A) Hízott sertésárak : 1. Magyar 
elsőrendű: Ö;e*g nehéz —. —kr. Öreg közép —. 
kr. Fiatal nehéz 41%-42 kr. Fiatal közép 42 /,- 
—43 kr. Fiatal könnyű 43%—44 kr. 11. Magyar 
szedett-. Nehéz —.— kr. Közép —kf- Könnyű 
—.—.— kr. III. Romániai: Nehéz —.— kr. Közép 
—.— kr. Könnyű —.— kr. IV. Romániai eredeti 
(Stach!) : Nehéz —kr. V. Szerbiai : Nehéz 42- 
43 kr. Közép 41—42% kr. Könnyű 43—43% kr. __

Megjegyzés. A tent jegyzett arak - uly szerint es penií 
szokássZ'.Tu levonások mellett, egy kilogramm saiyra ^raj- 
czái'ikíjvm értendők. Szokásazerúleg :t hízott sert•• tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkini 4o ki gr. vonruuiot c 
A sértések vételárából a vevő javára 4 szazam/ vonanuo 
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya veteti, 
irányadónak .

Se rt és látszd ni: 1899. év aug. 0. napiaa volt készlet 
43.SSU dk, 1899 aug. 7. napján jelhajtatott 417 db, 

7. napján elszúlliUatott 525 drb, aug. 
t maradt készletben 43 7/2 drb. A hízott seité: 

üzletirányzata: lanyha.
napi

BECS! GABONATŐZSDE.
Becs, aug. 8. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Noha Newyorkból gyengébb jegyzéseket és az ottani 
búzakészletek nüv -kedését jelentették, a mai gabona­
tőzsde mégis tartott árfolyamokkal nyílt mkésőbb 
azonban magyarországi esűhirekre különösen tengerire 
nézve lanyhult. — Köttetett: bicza őszre 8.55. 8.54, 
8.58, 8.52 frlon ; rozs őszre ♦‘».MS Irton ; tengeri 
szeptember—októberre 5.08, 5.03 Iménton ; teng-;-:; 
május—júniusra 3.17, 5.11 forinton ; zab os/.r•• 5.0ö 
írton. Búza tavaszra jegyez 8.77, 8.7'* 1 ormion, ra: 
tavaszra 7.22 — 7.24 írton. Repcze augusztus—szeptem­
berre 12.50—12.60 forintig.

Délután, köttetett: búza őszre 8.50 frlon, zab őszre 
5.G5 frlon, tengeri széptemVer—ok!éIhtr•• • 5 0! írton, 
tengeri május—júniusra 5.09 írton. J gy-ztek tov..Ó b;i: 
búza tavaszra 8.70—8.78 írton, rozs őszre (».90 —ö '.is 
írton, rozs tavaszra 7.20—7.22 írton, rv:meuclus 
--szeptemberre 12.50 12.G0 írton. A •■- / •.rop. t--'0:i
csak jeleril-'kteii n volt üzlet es az if ny v.iitozat* 
ianui nyugodt volt, mert a hiányzó v isi k- Ívvel 

gyér kínálat ál it szemben. Árpában -I i .tóit neiimy

Budapesti sertés-konzumvasár. A ferenezvárosi 
petroleum-rakodónái levő székes-fővárosi sertés-konzum- 
vásár árjegyzése augusztus 7-én. Előző napról vissza­
maradt 73. Uj felhajtás 978, összes felhajtás 1U51 
Budapesti fogyasztásra elszáilittatott 754, eladatlanul 
visszamaradt 297. Napi árak: 120-180 kilogr. súlyban 
43—44 kr.-ig. 220—286 klg. súlyban 427,-44 kr.-ig, 
320—380 klg. súlyban 42-44 kr.-ig. Öreg nehéz 
38—41 kr.-ig. Maiaczok 38 kr.-ig. A vásár hang 
lata élénk volt.

Gabona forgalmi kimutatás.
A m. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az 1899 

évi hó aug. ti-áa c.-ti li órától aug. 7-én esti ü óráig 
Budapestre vasúton és hajon érkezett s innen elszállított 
gabonaküldeményekrül és a budapesti fővámhivatalnál elu- 
egyzett gabona-"és lisztmennyiségekröl:

kisebb tétel, egyebek közt 7.70 foton 
5,50 írton Nagyváradon.

ku.s.iurgban és

ványzab

Déli 1 óra 30 pereskor 
Szokvanybuza októberre . 
Szokványbuza áprilisra . 
Szokványrozs októberre . 
Tengeri 1900 májusra 
Szokványzab októberre . 
Repcze augusztusra . .

hivatalosan
... frt
... frt

, . . . frt
. . . . fi t
. ... frt

záródnak .- 
8.43- 8.44 
8.74— 8.75 
0.72— 0.73 
4.84— 4.85 
5.30-- 5.38

irt 12.15-12.25

E

Búza 37042000 
Tengeri 10343000

Kivitel az atlanti kikötőkből

héten
30132000
11046000

1898 1897 1896
8254000 17650000 46429000 

17920000 16511000 12218000

N*-Brittíi- Franczia- Belgium- 
országba ba

Búza 1590000 170000 640C00 
Tengeri 24200T.0 180000 830000 
Liszt 220000 — —

Németor­
szágba

G60000 
1350000

Más orszá-

110000 bushel 
70000 „
50000 zsák.

Délutáni forgalom.
Az irányzat a délutáni forgalomban lanyha volt, 

üzlet jelentéktelen volt.

Délután 4 óra 30 pereskor hivatalosan záródnak’
Búza áprilisra.......................... ..... . frt
Búza októberre..........................................frt
Szokványrozs októberre..........................frt
Szokványzab októberre . .... frt
Tengeri augusztusra............................... frt
Tengeri szeptemperre ...;.. >rt 
Tengeri 1900. májusra .... 
Káposztarepcze augusztusra. . ■

frt

8.74- 8.76 
8.44— 8.45 
6 71— 6.73 
5.34— 5.36 
4.62- 4.63 
4.72— 4.73 
4.84- 4.85

frt 12.----- 12.10

Terménytőzsde.
Szilva és szilvaiz üzletfelén és változatlan.
Szesz nyersáru 19.----- 19.50 frt.

Értéktőzsde.
A pesti magyar kereskedelmi banknak ma közzé tett 

félévi mérlege általában igen kedvező benyomást telt s 
azt következtetik belőle, hogy a többi hazai bank is 
kedvező eredményeket ért el az első félévben. Minthogy 
azonban a közönség a tőzsde iránt most általában semmi 
érdeklődést sem mutat, a bankértékek a kedvező mér­
leg daczára el voltak hanyagolva. A forgalom nehány 
nemzetközi értékre szorítkozott, s ezeknek az árfolyam- 
hullámzása teljesen Bécstől függött. A forgalom élén 
ma is a rimamurányi részvények álltak, melyeket bécsi 
számlára vásároltak jobb árfolyamok mellett. Később

Érkezett II Elszállittatott
Az áru mog- vasúton | bajon eiryütt íj va suton 1 haton 1 együtt

1 net-- r in .1 4 s ;t

búza 1
rozs
árpa
zab
tengeri

17183
1418
1561
1281

i) helyi
-_

forgalomban
17183! — 

141Si — 
15611 503
12S1| -
- i 1310

- (

-
8569

508

9885
összesen 21443 — 214431 1824 8509 10393

L) átmeneti forgalomban
búza ' 1070 — 1070-1 — - —
rozs 590 — 590 — — —
árpa 207 — 207 — — —
zab — — — ;!
tengeri — — - ii

összesen 1867 — 1867 j — - —

c) a lővámhivalahiál elöjegyeztetett

búza
rozs
árpa

|!A vi.szkivitel ivellu-
I hói Vulubehozatalra
íj el ójegy. mennyiség 

métermázsakban

4905

4905

megnevezése ;

A viss<-Klvitoire ulű- 1 
jegyzett mennyiség I 

metermázsakbau ■

búzaliszt 3690 I
rozsliszt —

árpaliszt | —

3690

Magánhajók forgalma.
— Augusztus 4—8. —

Budapestre érkezett : «Archimedes» Érdről 1200 
mm. búzával, 8. sz. u. Verbászról 1943 mm. tengeri­
vel és 216 mm. zabbal, «Montenegro» Szt-Tamásról 
3887 mm. tengerivel, «Fertő» Bajáról 3400 mm. tenge­
rivel, «Ilonka» Szekcsőről 1379 mm. tengerivel, 380 
mm. zabbal és 302 mm. küleskásával, «Gyula» Kulpin- 
ból 1130 mm. tengerivel, «Róza» Hartáról 1700 mm. 
búzával, «Adolf» Becskerekről 2753 mm. tengerivel, 
«Ipar» Baracsról 1480 mm. búzával.

Budapesten áthaladt: «Kreszta» Gardanovczáról 
Bécsbe 2900 mm. tengerivel és 250 mm. zabbal, 
«József» Újvidékről Bécsbe Í800 mm. tengerivel, 2. sz. 
u. Becskerekről Bécsbe 3300 mm. tengerivel, 18. sz. 
u. Becskerekről Bécsbe 5268 mm. tengerivel.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Béoe, aug. 8. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A mai előtőzsde forgalma ismét csak a vasérté­
kekre szorítkozott, melyek közül az alpesi bányatár­
saság részvényei rohamosan emelkedtek, mert élénk 
kereslet tárgyai voltak. A prágai vasmüipari és rima-

KÜLFÖLDI ERTEKT0ZSGLK.
Berlin, aug. S. (Az Egyetértés tudósítói.in <k táviruta.)

A tegnapi párisi tőzsde kapcsán az itteni tőzsde igen 
szilárd volt. Vasrészvények magasabbak voltak. Xv:n*á 
bank keresett volt. Hitclreszvény élénk az alpesi b.uiya- 
részvény emelkedésére. Olasz vasutak szü rönk voltak. 
Magánkarnatláb 4Vs%- Az utótőzsde szilárd voit.

Berlin, aug. 8. (Utótőzsde.) Oszink hitelrészvény 
244.40, osztrák-magyar államvasut 149.75, u szí rak 
déli vasul 33.90. Szilárd.

Frankfurt, aug. 8. • Esti tőzsde.) Osztrák, rnte!- 
részvény 244.90, osztrák-magyar államvasut 150, osztrák 
déli vasul 33.80. Szilárd.

Hamburg, aug. 8. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrész­
vény 241.70. Szilárd.

Hamburg, aug. 8. (Zárlat.) Magyar ;.ra, á : u 
99.90, osztrák uranjáradék 100.50, o-ztr.. 
j:iradék 99.85, osztrák hitelrészvény 2H.1C.
18G0 as állami sorsjegy 140. — , osztrák-magyar • •
vasút 149.—, osztrák déii vasul 34.10, olasz járadék 
92.80. Szilárd.

Fáris, aug. 8. (Az Egyetértés tudósitój.inuk távirata.; 
Ma a tőzsde élénk leien volt és az árfolyamuk va;- 
toztak. 3%-os franczia járadék 17 ceutiineni.il < incik‘ 
dett. Tőrük értékek ellentallók. Aranybányarészveny k 

nyugodtak, de szilárdak.
.•> óm 40 perozkor táródnak: 3° (l-os franczia 

ír adók 99.82, 31/2ü/.,-os járadék 101.05, magyar
aranyjáradék 100.55, osztrák aranyjáradék 101.ba, 
olasz járadék 92.45, török dohány-részvény 310—, 
Banque de Paris 1045.—, ottoman bank -jOS.—. 
Tartott.

London, aug. 8. (Megnyitás.) 23/4%-os angol consol 
0511/1C.
London, aug. 8. (Zárlat). Magyar aranyjáradék 99Va* 

osztrák déli vasút 63/4, ezüst 273/4, angol con?'-! 1051;, - 
uj spanyol járadék 001/2, olasz járadék 91 */2, < i*os 
rúpia 665/s, Canada Pacilic-vasut 100. Magánkamat!.<)
3%%- Nyugodt ________

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
Prága, aug. 8. J\'yersczukor, Aussighau azonnal 

átvéve 14.05 frt, október—deczemberrc 12 65 frt, ímo- 
mitott készáru Prágában 42.— forint.

Trieszt, aug. 7. Czukor kedvielen, készáru i * \ 
— 15.— forint ; október—deczembcrre, november—már- 
cziusra 133/4—14 frt. ,

Hamburg, aug. 8. Kávé szeptemberre 
deczemberre 28.—, márcziusra 283 4, májusra - ,
fillér fontonkint. __

Hamburg, aug. 7. Petroleum helyben G.9u Nyűgöd • 
Antwerpen, aug. 7. Petroleum 19.—. Szilárd. 
Boroszló, aug. 8. Búza 10.10, 16.—, rozs U- • 

zab 13.10, szesz (50-es) augn**Tusra 62.42, (/0-es) 
—.—, repeze 20.30, tengeri 12.75.

Berlin, aug. 8. (Gabonapiacz.) A vevők tartózko­
dók voltak, az eladók pedig csak keveset vagy semmi 
sem engedtek. Búza tartotta mag.it, rozs részben a 
márkával olcsóbb. Zab változatlan. Az idő szép. 

Berlin, aug. 8. Szesz 42.80.
Stettin, aug. 3. Szesz 41.50.
Köln, aug. 8. Olaj 51.50. . .
Paris, aug. 7. JVyersczukor 35.----- 35.75; ‘etlt

czukor folyó iióra 39.25, szeptemberre 32.87l/?» SZ! 
lárd ; október—januárra 30.25, január—áprm -4 
30.87 Ví* finomított készáru 106—106.50.

p.írls, aug. 8.1 
j.i uil szeptemberi 
l eire 20.50, renvj 
bérré 13.35, szed
deczemberre 13bj
szeptemberre 42.51 
bér—deczemberrel 
j,r,ra 51.75, szept 
52.75, október—dl 
bóra 46.50, szepti 
39. —október—dcq 
felhős.

Bréma, aug.

1S99

ÜZLE1
A központi

mr-i forgalom ig 
a tojás olcsóbb,
A hefőzni való o| 
50 kr, fogoly p i 
szezoopiacz for-a 

A mai detailarl 
Húsféle. Máj 

felsál, hátszín, í j 
90, tisztítva 2.-j 
b .rjulius 72, szj 
1U0 kr, sertéstiuf 
Dvolpeesenve 90j 
kilója, zsír 62 e.j 
fonna 50 kr, híd 

Baromfi-: Rj 
való csirke 70 tj 
90 kr. kacsa 12j 

Leolt és t-isz\ 
70 kr. pu ■ ni 
darab|a.

Trjás : Tojj 
db 20 kr. ieatoj 

Hal. Pcnly 
09 kr. fogus 801 
t k 120 kr, ke 
peri rak kilójd 
krajcz.r. L

KülönUgessX 
14 kr. idei küf 
literje 10 kr, barj 
40 kr, cantalo* 
dinnye darabja 
Teavaj 1 tori; tj 
t- jfol literje

cirkja 15 kraiczl 
k poszt a daran 
d.rab 45 kr 
id i kalnrábé 
0 Irt, dámvad

Becs fSt.-U.j 
tójának t íViral 
kövér sertés. A| 
rendűek 40'/. 
c-a m héz s rtésl 
Lrí, fiatal sec tél

Boo. A mint I 
érzelmű tóvárosi 
ön ma érkez-it í 
n;c.- a szombati]

A búj

A budapesti I

l\ H
iJai

1 Uid
Bea

i Kai
1 n.-l
í %zej

Tl«z.( Zerj
l Táti

Száva-| Mid
Tenj

A. fuvar ti« UXfl 
_ o-tóval t-» I
or Je a fuval

Kamat- iláb I

*■/.•/. ■
» •/,1
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lenzen, 58 9Í
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.

m--xnya-részvé-
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1899 ■ ?/« x.- l'rsiT.áyír«ióijr jL JcriiíilJc SZERDA, AUGUSZTUS 9.
p irts, aug. 8. Búza folyó hóra 19.60, szeptemberre 

joiiil. szeptember—októberre 20.20, október—dtczem- 
l eire 20.50, renyhe; rozs folyó hóra 13 35, szeptem- 
l,erre 13.35, szeptember—októberre 13 60, október — 
deczemberre 13.85, renyhe; liszt folyó hóra 42.65, 
«zvp!emberre 42.55, szeptember—októberre 42.70, októ- 

deczemberre 27.75, renyhe; repczeolaj folyó 
j..ra 51.75, szeptemberre 52.—, szeptember—októberre 
r,2.75, október—deczemberre 53.25, nyugodt; szesz folyó 
l;Úra 46.50, szeptemberre 43.—, szeptember—októberre 
39. -október—deczemberre 37.50, szilárd. — Idő: 

lliös.
Bréma, aug. 7. Petroleum, helyben 7.05.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
£ központi vásárcsarnok árai. (Magánjelentés.) A 

r. forgalom igen élénk volt. A húsféle, zöldségféle és 
a tojás olcsóbb, a baromfi és a gyümölcs drágább lett.
/», befőzni való baraczk kilója 24 kr. a dámvad kilója 
f,0 kr, fogoly párja 1 frt 60 kr. A Duna mentén levő 
szezoopiacz forgalma igen élénk volt.

A mai detail árak ezek :
Húsféle. Marhahús eleje 72, leveshus 76, rostélyos, 

f. U il. hátszín, fartő 80, marhanyelv 72, vesepecsenye 
< it, tisztítva 2.—, növendékhus eleje 44, hátulja 52 kr, 
b i iuhus 72, szegye, lapoczkája 65, czombja 90, szelet 
iOO kr, sertéshús 68, czombja, lapoczkája 76, karaj és 
iívjlpccsenye 90, nyers sonka 68. prágai sonka 90 kr 
ki;u;Ui zsir 62 kr, háj 58 kr kilója, olvasztani való sza- 
i; un a 56 kr, ludzsir kilója 1 frt 20 kr.

Baromfi : Rántani való csirke darabja 45 kr., sütni 
való csirke 70 kr, tyuk 85 kr, pulard 75 kr, kappan 
cm kr. kacsu 120 kr, hízott lúd 2.50 frt.

Le ölt és tisztított baromfi : Csirke 50 kr, jércze 
70 kr, pulárd 80 kr, kacsa 90 kr, hízott lúd 180 kr 
darabja.

Tojás: Tojás friss láda 43 darab 100 kr, kisebb 9 
db 20 kr, teatojás 4 db 10 kr.

Hal. Ponty 70 kr, csuka 60 kr, harcsa 80 kr, süllő 
f ) kr, fogas 80 kr, apró kevert hal 35 kr, viza 110 kr, 
t k 120 kr, kecsege 2.— frt, tengeri hal 2 frt, ten-

-ri rak kilója 2 írt 50 kr, édesvízi rák darabja 12
krajczár. .

Különlegesség: Szőlő kilója 60 kr, alma kilója 
]Á kr. idei körte kilója 24 kr, dió kilója 24 kr, ribizli 
j . - 10 kr, baraczk kilója 20 kr, sárga dinnye darabja
4 I kr, cantaloupe 50 kr, turkesztán 30 kr, görög 
(iirnve darabja 45 kr, idei tengeri 8 dr'o 10 kr. 
Tea^aj 1 forint 20 krajczár, paraszt vaj 90 krajczár, 
t fői literje 2í kr, édes túró 20 krajczár kilója, idei 
i ir.cnva 3 kr, idei zöldbab kilója 8 kr, idei tök 

15 krajczár, idei paradicsom kilója 7 krajczár, 
k poszt;» darabja 12 kr, befőzni való uborka 100 
rí r.b 45 krajczár, sampiongomba 3 darab 10 kr, 
id i kalarábé darabja 2 kr, őz czombja 3 frt, gerincze 
ö frt, dámvad kilója 50 kr, fogoly parja 1 írt 60 kr.

I>. K. Nagyon köszönjük a czikket, a melyből meggyő­
ződtünk arról, hogy kezd immár feltűnni a közönségnek is, 
hogy a na try jelszavak üresek voltak s csak politikai szédel­
gésre alkalmasak. Nagy igaza van, a mikor megbotránkozik 
a paktumos sajtó hazafiatlan, rut magatartásán. Erre bizony 
edd igeié nem volt példa a magyar sajtó történetében. 
No de. — ez is vele jár a mindent elpaktitó politikával.

E. Zs. Szolnok. Köszönjük a hazafias üdvözletei.

Felelős szerkesztő: Dienes Blávton.
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, írod. és Ryomda-Részv.-társasá

Kivonat a hiv. lan aug. 8. számából.
Árverések a fővárosban. Heiser Ferencz 370 frtra 

becs. ingós. augusztus 9. VIII. kér. Eszterházy utcza 4. 
szám. Wallen féld János 1958 írtra becs. ingós. augusztus 
14- VII. kér. akáczfa-utcza 49. szám. Rosenberg József 
4(S0 frtra becs. ingós. augusztus 9. VI. kér. Andrássv-ut 
83. szám. Mayer Ferenczné 1058 frtra becs. ingós. augusztus 
10. IV. kér. hajó-utcza 3. szám. Gyalog Mihály 354 Írtra 
becs. ingós. augusztus 10. VI. kér. hajísár-ut 183. szám. 
Engehnayer Károly 340 frtra becs. ingós. augusztus 9. I. 
kér. kékgolyó-utcza 9. szám. Grosz Béla 335 írtra becs. 
ingós. augusztus 9. IX. kér. soroksári-utcza 16. szám. 
Höflinger János 664 frtra becs. ingós. augusztus 10. I kér. 
németvölgyi ut 7803. szám. Stettner Adolf 3336 frtra becs. 
ingós. szeptember 7. V. kér. alkotmúny-utcza 22. szám.

Árverések a vidéken. Dávid Márton 7050 frtra 
becs. ingatl. augusztus 31. Nagy-Szölös. Riedt Sándor 
405 frtra becs. ingós. augusztus 12. Csepel. (Budapest.) 
Rosenthal és Fazekas 2400 fitra becs. ingós. augusztus 14. 
Sarkad. (N -Szalonta.) Braun János 2145 frtra becs. ingós. 
augusztus 14. Újvidék. Tcszler Léb 5000 frtra becs. ingatl. 
augusztus 22 Rozavlya. Kikity Pera 4841 írtra becs. 
ingatl. augusztus 30. Török-Becse. Czciki Lajos 1000 frtra 
becs. ingat!, augusztus 24. Monor. Feldmann Ferencz 7000 
frtra becs. ingatl. augusztus 22. li.-Ujfalu. Klotovszky Ernő 
8000 frtra becs. ingatl. szeptember 5. Zala-Egerszeg. Kampf 
Antal 5000 frtra becs. ingatl. szeptember 4. T.-Kanizsa. 
Sárközi Antal 1879 frtra becs. ingatl. szeptember 5. 
Monor. Jinnies Cziril 5000 frtra becs. ingatl. augusztus 
29. Periasz. Városi Stadler Imre 3360 frtra becs. ingatl. 
szeptember 16. Kalocsa.

Csödzneg+tjitén. A veszprémi kir. törvényszék részéről 
Lang Malier és fa pápai kereskedő ellen. Csödbiztosul 
Hcnnig Alfréd törvényszéki nlhiró, tömeggondnokul Galamb 
Júzs°f papai, helyetteséül tir. Halasi Alaciar veszprémi ügy­
védek neveztették ki. Bejelentési határidő szeptember 50. 
. A szegzárdí kir. törvényszék részéről Fischl Armin 
décsi kereskedő ellen. Csödbiztosul dr. Sonnenfeld Frigyes 
törvényszéki bin», tömeggondnokul dr. Beöthy Károly, 
helyetteséül dr. Müller Ferencz szegzárdi ügyvédek nevez­
tettek ki. Bejelentési határidő szeptember 9.

Cső din cgszii nteí és. A budapesti kir. törvényszék részé­
ről Weisz és Sehvarcz ezég ellen, — a nagyváradi kir. 
törvényszék részéről Brocli Henrik n.-szalontai lakos ellen,
__ a s.-a.-ujhelvi kir. törvényszék részétől Lehoczky Géza
sárospataki kereskedő ellen a csőd rnegszüntettetett.

Doák-maKBolenm a kerepesi-uti temetőben nyitva d. u. 3 
órától 5-ig.

Esredévi dieifelvonnláa körkép“ (Városliget), látható 
” reggel 9-től este 7 óráig. Ugyanott „Utazás a világ kö­

rül“ d a. 5 órakor. „A szinfényképezés“ d. u. 6 órakor. 
Belépő díj 50 kr., gyermekjegy 30 kr.

Iparművészeti mázénm és az iparművészeti társulat 
állandó bazárja az üllöi-uton hétfő és péntek kivételével 
naponkint 9—1-ig.

Szabadalmi levéltár (Erzsebet-körut 19.) nyitva 9—1-ig 
A m. kir. központi statisztikai hivatal nyilvános 

könyvtára és térkép-gyűjteménye nyitva 10—1-ig.
M. kir. mezőgazdasági múzeum. Városliget, Széchenyi- 

sziget, történelmi épületcsoport. A gyűjtemények a héttői 
napok kivételével, megtekinthetők naponkint d. e. 10 órá­
tól 1 óláig és d. u. 3 órától 5 óráig. A látogatás ingyenes 

As IgéS—48-ihl szabadzagharozl emlék-gyűjtemény 
és Kosontk-mnaenm: Stefánia-ut ->1 - sz. a. délelőtt 
9—11-ig.

Magyar kereskedelmi mnzeom. Állandó kiállítás: Ke­
reskedelem történeti muzeum és keleti mintatár az Ipar- 
csarnokban, d. e. 9—12-ig és délután 3—6-ig. Az igaz­
gatóság hivatalos órái ugyanott 9 órától d. a 2-ig. — 
Magyar házi ipar központi nazár kerepesi-ut 22. sz. I. eme­
let d. e. 9-től déli 1 óráig es d. a. 3-tól esti 7 óráig. 
Tudakozó Iroda és nyilvános szakkönyvtár Kerepesi-ul 
20. sz., I. em. d. e. 9—52-ig és d. u. 3—6-ig. Vasár- es 
ünnepnapokon d. e. 9—12-ig. 

Níveirexid 1899. augusztus 9.

Sertésvásár.

aug. 8. (AzBecs (St.-Marx), aug. 8. (Az Egyetértés tudósi- 
tvjauek távirata.) Felhajtás 2376 fiatal és 4516 magyar 
kövér sertés. Az üzlet nehézkes volt. — Jegyeznék : első- 
r- „Uiek 4U'/,-41i/2 »rt, kivételesen 42 krt, középszerű 

írhez sertések 34--40 krt, könnyű sertések 39—40 
fiatal sertések 38—47 krt kilónként, elevensulyuan.

Szerkesztői üzenetek.
Ica A mint mai számunkban is olvasható, független

érzel i.ü tóvárosi polgárok tegnapi értekezlete tökéletesen az 
érkezett indítványának megfelelő módot állapított 
szombati Hentzi-ünneppel szemben.

Hóid

Kaptár: Szerda, augusztus 9. Hóm. kalb. Román vt. — 
Prot. Román. — Horog-orosz : (július 28.) Nikánor. 
— Zsidó: Elül 3. j — Nap kél: 4 óra 33 percz- 
kor reggel, nyugszik 7 óra 4 perczkor este, 
kél: 7 óra 36 pereskor reggel, nyugsziki 
perczkor este.

A miniszterek nem fogadnak.
A Petim társasé" ülése délután 4 órakor Bartók Lajos

lakásár».
A nemzeti mnzeazn : képtára nyitva d. e. 9 órától 

d. o 1 órái". — Többi tarai megtekinthetők 50 kr. dij 
ni ellett

Országos képtár és a X an Dyck kiállítás az akadémiában 
nyitva délelőtt 9-tól d. u. 1-ig.

Technológiai iparmnzcnm nyitva d. e. 9 órától 1-ig d. u. 
3-tól 5-ig.

Akadémiai könyvtár zárva.
Mnzcnm'. könyvtár zárva.

IDEGENEK NÉVSORA.
Hungária ezálloda. Exc. Gr. Széchényi T. és kísérete Felső-Lendva 

Gr. Hroissi M. neje és kísérete Hordes A Gombier H. és csal. Paris. 
Groak E. Nyíregyháza. - Rondell F. Rondell P Brown S. Mason B. 
Neill I. és csal. Weeks H. Seibert R. Stuart S. Barber H. Murphy M. 
Partington F. Dubois R. Brooks B Philadelphia. - Wiesel M. Baja. 
Kirschen L Brailla. - Singer F. Laipmk E. fs neje Stemerg G. Berlin. 
Ascher I. Zia L. Szalonika. — Steiner I Hohenebbe. - Merfeld P. CMn. 
Verolo P. Milano. - Dr. Guttmann A. München. — Porcio A. Serajeve. 
Botosén H Bukarest. — Müilcr 1 es Lovrana. — Budai E. Szeged. 
Brdlik I. Pokasek. — Wolff 0 Kattowitz. - Rcichmanr. A. Debrcczeu 
WhIIpaz A. Klem M. Huber I Muschak I. Thorn M. Bécs.

Metropole szálloda. Dr Jattovics M. Kassa. - Jfj. „Sembeéy I. T.- 
Szu.lon. - Ur. Lbertrénvi S. N.-Enyed. — Kutyák L. Kőszeg. - Sziklay 
I. Ssombathely. - Szántó K. Bafa. - Kovásznay I. Mezőhegyes. Idrauyi 
E. .-s' neje Legénd. - özv. Zsigardy J.-né és csal. Trencsén. — Freund M 
Magyarfalva. — Weisaner H. Bécs. - Walthier K. Elek. - Schuller 1. 
B.-Kánya. — Bradl H. Bécs. - Epstein L. Vinkovecz. — Kchwatd K. 
Eger. — KufTler A. Friedck. — Tancsa A. és neje Zomhor. — Sas E. N.- 
Varad. — Neumann SÍ Pápa - Ucorgovits N. Nisch. — Varga M. 
Kea*kemét. — Huszár I N -Kórős.

Pannónia czdlloda Kant 1. Paris. — Wolf I. Landau. — Zissó A. 
Bukare-t - Weisse A. Herold K. Barlin. — Dorfult B. Ogulm. Erdély 
E. Koro-ntstoin H. Czeglédv 1. Szalonta. — Krisztik I. Rácz M. N.-Varad. 
Pap G. Szolnok. — Takáji L. Kolozsvár. - Kolm K. Berlin. - Weis E. 
Gyöngyös. — Krerner S. Arag. — Gu-ay U. Nyék. - Schossberger 1. 
Bees. — Krassa A. Brouek. — I.euthe G. Déva. — Huckl F. Gyalla. 
Sef-itz A. Gyalla. — Eker I. Pécs. - Vax G. M.-Berény. - Sony T.
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ALBRECHT FEREXCZ bérlő. 
Uj villanvberendezés, renoválás és átalakítás

A hő- ! „ .. “ ; "5 ’ í Í

Állonáaok lr mérséklet j . -7-1 , i « Isj á f iCelsius iránya és a =-||--------
szerint 1 -* ! A 1 «7-^

*

villanyberendezés, renoválás 
miatt

a Ululate ^árwss marads

Szombat, 1899 augusztus hó 12-én

megnyitó ünnepi előadás
egész uj szenzácziós műsorral.

I-.K v I "1"

- 57 0
lö7*=*

— 53 1 I

20S0

SZÄLLOBÄ

Ma este az étteremben

Rácz Pál és fia
ismert 8 kedvelt zenekara játszik

Kezdete 8 érakor

56 7

57 8 + 204 
+ 22 7 
+ 210

-f~ 'l:‘ - 
-{-£4.1 
-b 25.0

Vízállás, 1898a aug. S-an*

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
fi KtR. OPERAHÁZ.
Az Opera szeptember 15-ig 

zárva marad.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
A színház augusztus 19-ig 

zárva marad.

VÍG-SZÍNHÁZ.
színház augusztus 31-ig 

zárva marad.

JETI SZÍNHÁZ.
színház augusztus 31-ig 

zárva marad.

lant
Schärding

Dana:
Passau . . . . 
Linz ....
Bécs.............
Pozsony . .. 
Komárom .. 
Budapest. . . 
D.-Föidvár. . 
Mohács. . . 
Gombos . . 
Újvidék . . . # 
Zimony. . 
Pancsova.. 
Drenkova 
Orsóvá . . . . 

Vág:
Szered . . ..

Rába: 
Győr . .

Dráva: 
Zákány..

Sziszek . . . 
Mitrovicza . ,

Czentiaaétar

+ 182 >

•f 230 
— 22 
— 44
+ 188
+ 2í3
4- 190

-f- 274
+ 332 
4- 279
-f- 202 
+ 156 
+ 152 
-h 232

< 16

77 >

Béga:

Kiszetó . . . 
Temesvár . 
N.-Becskerek. • —

— 42 < 5

Tlscai
M.-Sziget. 
Tekeháza. . 
Tisza-Ujlak. , 
V.-Namény. . 
Záhony (Csap)
Tokaj.............
Tisza-Füred 
Szolnok . *
Csongrád. 
Szeeed . . •
Török-Becse . 
Titel ....

< 1

— 6 <
— 8 <

70
+ 231 <

Körös:
Seb ea :N.-Várad + 
Fokste: T^nke. 
Feher: B.-Jenő — 
Kettős: Békfia. 4- 
Hfirciae:Gyoma +

> 4

26 <

Maros:

i Makó. + 18 < 4
Jegyek magyarázata : nullíölőtt, —null alatt. > áradat

< apadat.

Árva váralja 
Selmeczbánva 
Kis-Kartal —
N .-Szom hat 
Magyar-Ovár 
Ó-Gyalla —
Budapest — - 
Sopron — - 
Herény — -
Keszthely — - 
Zágráb —
Károlyváros »

Cirkvenica— - 
Pancsova — -
Drenkova — -
Zsombolya 
Arad — — •

Szolnok — •
Eger — — •
Debreczen— •
Késmar»: —

Akna-Szlatina 
Szatmar —
Nagy-Várad 
Kolozsvár —
Nagv-Szenen

Salzburg —
Klagenfurt—
Póla — —

Sarajevo —

Flórencz —

Nápoly —
Brindisi —
Palermo —
Malta— -

Biarritz —

Pans — —
Kopenhága 
Hamburg —
Benin —
Clirisliansund 
Stockiioim—
Szent-Pétervár __ ö7 3,4- 1 ? 2 
Moszkva —

Konstantinápoi 
Athen — __ 15^ u

XV

SW59 2 +21.0 
5'-4 1 + 26-5 
5S -2 ! + 2í.(l 
57 6 í 4-212 

4 21.6 
50-2 ! + 19.8 
57-3 ( +20.4
57 9 1 + 18.8
58 3 1 + 9 9 j NE 

+ 19 0 j E 
+ 19.6 i SV/ 
+ 53.6 ] SE 
+ 18.0 ! SVV 
+ 19.8 j SE 
+ 210 I — 
+ 19 5 |S 
+ 19 5 I N 
+ 74 0 ! E 
+ 24.7 i E 
+ 17 3 j SE

62-1 j + 19.2 i NE 
60 3 +Si.i 1 E 
62" +2 .5 NE 
62-6 -t- 23 8 j VV 

1-9 I + 19.0 i SE 
63 0 + 23 0 1 S 

4 ; + : 5 0 
5 p4 fl; 0 

— It 3.1 -4- 17.9

31

29

21

20

XV

S K 110
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NÉPSZÍNHÁZ.
A színház augusztus 15-ig

zárva marad.

VÁROSLIGETI SZIKKOR.
Igazgató Feld Zsigmond. 

Budapest, 1899 aug. 9-én.
DREYFUS

az ördögsziget áldozata.
Alkalmi színmű hét képben. 

Kezdete 7 órakor.

BUDAI 8ZIMKÖR.
Budapest. 1899 aug 9-én.

Utazás Magyarország 
körül.

Néprajz 3 szakaszban. 
Kezdete 7 órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest. 1899 aug 9 én.

Sul&mith.
Jeruzsálem leánya.

Opera 4 felvonásban. 
Kezdete 7V2 órakor.

Xdőj árás.
A rn. kir. meteorologiai közoontt intézőt táv
irati jelsniéso 1S29. aug. 8 cin reggel 7 órakor.

Közép-Oroszország fölé aránylag mély légnyomási depresz- 
szió került, mely a barométert keleti Európában általánosan 
süiyesztette, inig északnyugaton még erősödött a légnyomás 
maximuma.

Az idő európaszerte felhösebb lett. a kontinensen sok­
felé voltak zivataros esők; a hőmérséklet északnyugat­
ról sülyedt.

Hazánkban csak szórványosan volt némi eső. Arad teg­
napról zivatart jelent. Munkácson í. hó 6-án délután heves 
zivatar volt jégesővel, mely jelentékeny károkat 
hőmérséklet általánosan magas.

Prognózis: Holvenkint (főleg keleten) zivataros esők

okozott. A

var­
hatók a hőmérséklet némi sülvedésável.

■ !i. 8 fi

57 • 4-0 1
. i ! XV 3

í NE 0
T

A szélirányok jelölése: N 
■= XXr nyugodt — Felhőzet: 0 
nyire derült 2 *= részben 
0 egeszen borult, Q 
K zivatar.

ószak. E

felhős.

•a kelet. S 
•: erűit, 1

iiO,

Elhaltak névsora 1893. ííugusstus 8-án
Dániel A. C3 v. Izabella-u. 25.
Fricz Gy. 2Ő e Rozsd ti. T9.
Neumond Y.-ne -18 é Nvf^jt+a. 25* 
Natty F. 24 o. Dobozi-a. 7.
Kosár F iS c. \"aczi -k'irut 53.
RoícIi J 51 é F.nve<li-á. 2.
(.ri>-.-iiiAriii .1 -in* T •* Lf+i-u. 147. 
<E-mer S -nő. S3 é. Ki<-Koroua-u. 21. 
S-Unk I). 47 ••. Mátyás kiraly-ut 23. 
Hamala N. 49 6. Uizel!a-ut 39. 
Klímáim A. 72 c. Kütü-u. 1U.
Ró!: i Gy 53 é. Jozsef-kőrut ti‘>.
Boros S.-r.o 14 K. Dubozy-u 7. 
Schooberger J 52 é. izabella-u. 70.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1S99. augusztus S.

-z«p Yiz:ill:is ro™17 órakor 20
iloiiiéi o re: ;:el 7 órakor + 23 C. I l.égsnlyiuérö reg. 7 ó. 762 m/m.

A) Árutőzsde.
1. Gabonanem nők.

ai Kéuz ám.

A budapesti aru- keszpenznen dograinmonkint. — A minőségi sulv hektoii terelik int és
nimonkiht.

75 7 6 1 77 i 1 9 60 ti 1

8 25 z.*.s 8.40 3 55 8 63 8 75 8 70 3 85 8.70 8.95 8 80 8.95 8*90 9Í10

8 25 3.35 8 30 8 45 8 50 8.65 8*60 8 /5 8*70 8.80 8Í70 C.35 a!co 3Í95
I_I _" — -1- —

Hz El —
=.- -:=

-:z

Kamat­
láb

II Más kölcsönök.
Bosnyák-htrcugovinni om. kölcsön 1895. évből
Bosnvák-herezvgov. orsz.. vasúti köles. 1893. évről 
Budapest főváros 189C. évi kölcsöne, adómentes 
Budapest szives-főváros kölcsöne adómentes — 
Teuies-bégavölgyi vizszab. társ. kölcsöne----- -

Záloglevelek és kölcsünkötv.
e) ZndftpoGtl lntózetak klbooeátássL

Belvárosi takarékpénztár r.-t. — — — —.......... —
Egyesült l-pesti fővárosi takarékpénztár.............-

* m e „ koronáért.
Ganz és társa vasönt. s gépgyár r.-t. köles. kot.
Kisbirtokosok országos flloliitelint......................

e . , 50*;, évre kor. ért.

M. agr.-és járadékbank r.-t. szőlőkötv. kor. ért. 
„ , , „ jurailékjegy visyz*liz. 102°/, ,

Magyar loldhitelint. o. é. ... — —------ —
. . , 4’ é/re ...-------
e , keronaírtékhnn 50 évre —

, koronaőrtéLbvn G3 evre _
e , szabály, é» talajiav. — ...

Magyar helyiérd. vasú Lak kötv. 50* , évre — ...
e e „60 évre kor. ért.

* „ « • 60 évre'105*/,
Magyar jelzaloghitelbank — — — —------------

Minőség
Árfolyam

frttól frtig

| Eoz*______________ Elsőrendű — — ............. .........— — — 6.55
6

6.70
6.60

Takarmány, r-:.<i!i .......... ............—
másodrendű................— —

5.90
5.70

6.30
5.90

i Árpa _ _____ Sörfőzésre tiszavideki — ... —------------
„ felsőn.agyarországi-------------

dunántúli ------- — — — —
e.so l'.—

j — 4.1 5 4.45

j Zab_________________ El-orendű .............- — —.......... - — 5.80
5.45

6.-
5.70

í ^
| Tengeri___________ Humán v. bolgár --------—--------------

Cmquantin — —----- — — — — —

4.60

5.—

’r.85

5I25

jEepoze -----------------
11.50 1 2.—

b) Határidőre.

Határidő

Bnzs-----------------

1899 május------- ---------

1UU0 április------- — ...
8.*4 3 
8.74

8.44 
__8. /5

Eozs-----------------
„ október ... — — 6Í72 6.*73

" , ;i u - U'ZtilS................
Torson------------ s;,™1” 11 4Í8*. .1 *85

1699 május............. .........
Zab ___________ , ................— 5.*26 5.*38

Knp.-repcza —
1699 augusztus................ 12.15 12.25

Magyar országi ;

69 évre k oronaérték ben — 
tőre. k. 50 é.. vf. 110 frt-
kl>s. kfitv. 60 evre-------
kőre. kutv. 60 evre ------
koz.s. kuiv fi I evre 500 frk.
nyer.-kötv.........................

. osztr. félülb. —
oyer.-jegy ................- —

. oyztr. felUlb. —
nyer.-kötv. . „ —

közp. takarékpénztár — — — 
. . kor. ért.

Magyar takarék pénzt. kózp. zálogbank ja--------- •
Magyar takarék pénzt. közp. zálogb. kor. ért. ^

II Leszámoló árfolyamok
liuviir-ztus 7-éröl.

III. Különféle tér é n y e k.

Eozs_________________________ —

Tengeri ________________ ______ 4.66

—

ilil1I1

Zka; .-P.cpcze ... ... — — — — 12.10

lV. Hajózási fnvardij.

Honn-n
■ 1 Pancsova _ — — —
1 Újvidék ...------------ — is

Den a Bezel an „ — —-------
j Kalocsa__— — — —
* : D.-Föidvár __ —-------- 12
( Szentes-- ---- -------------- 2*1

Tl-za ' 1 —-----------------, ! Zenta ________ _________
24
23

< j Titel_________________ 21
Száva j j Mitrovicz______________ 28

„ „ f Temesvár___________...EepR 1 'X.-ttoesk. ..................... ...
32
23

A fuv..1 ii loo kilogrammondint a szállítási 
val és a biztosítási díjjal értetik.

Gy Jr ;a a fuvardijtétel 3- 10 i:rral inaga.sabb

! frt

_ Ingyen hordó Disznózsír
budan-sti— 
vidéki — —

maj-y ar la léírenszdritott vidéki... — — 
városi légenszaritott, 4 darabos—----- -

Zsákkal együtt 
göngysuly tisztasuly

Minőség
600 grammoukmt

Ingyen hordó Szilvals

boszniai, 1898 évi, usance-minőség
e e 100 darabos — -

usance-uiinőség— 
100 darabos —

szlavóniai 1898 — . 
szerbiai 1898— — .

luezerna magyar. 1898 .
lóhere aprószemü 1898 — .

e középszerű 1898 _ .
a nagyszemü 1898 — .

17.75
15.75

42.50
43.50 
4/.50

4’/,e/.

Osztrák .magyar bank 40*;s évre — — — — —

Puoti hazai első takarekp. közs. kötv. — —. —.
, t , e zálogl. kor. ért.------

i Festi m. keresk. bank — — — — —----------

pénz áru

95.- 96.-
100.75 101.-
99.- 100.
9-25 97.25
95.50 96,50

109.- 101.-
100.7

94.50 55..0
109. 10-.s 109.1O
102. 1 Oo. —
99.75 100.7:
3". 96.75
99.'r- 100.:
99.1:0 1

100.59 iOi.-:o
95.- 96.
91.75 95.75
85. - 8'/.-
9 .50
98. — 99. -
93.- 94.—
9 - .75 98.75

101.- 102 -
no.- 101. -
9/.75 90.75
ó:.5C 98.-

100.- 100.50
9 .25 93.25

100.- 101 -

12C 50 121,50
121.75 122.75
14.— 15.-
15.S( 16.50

103.56 104.50
59./j 100.7;
99.75 100.75
95. I 9o. -

100.25 101.25
94.7.1 9 >.75
99.— 100.—
94.7 9 .7
9;;. 71 100.7-u
93.7C 10 .70

E r t ó k p

Osztrák-magyar bank...------ ----------
Pesti magyar kereskedelmi bank _ . 
Unionbank; — — — — — — — — -

, — <590 
, — 500 ;

VI. Takarólrpónztárak részvényei.
Belvárosi takarékpénztár_______...____ löd
Budapest Hl. kerületi takarékpénztár — ..
Buda pest-erzsébetvárosi takarékpénztár U'IO K. 
Budapesti tak. pénzt, és orsz. z,;!ogk. r. t. 400 K.
Egyesült budapesti fővárosi takarekp.____ 300
Magyar általános takarékpénztár ... _ 500 iC.
Magyar országos központi taiiarékpenzt. —. 5"t> 
Festi hazai ciső taxarekuónzUr_____— — 1000

közs. k. vissz. 110 frt — 
kúza. k. vissz. 210 k. —

6 */.
b) Vidóitl ée kfllfBldl Int. klboos&táaaL
Albina takarék- és hitelintézet----------~ ~ —
Aradi polgári takarókp. 40 evre —

4*/,°/.

4«/,°/e

B) Értéktő* d ©.

""láb* i r t é k p
I Utolsó árfolyam Kamat­

láb
t é k p

I Utolsó árfolyam
I pénz I áru

I. Államadósság.
a) Magyar államadósság.

Aranyj. 100.500, 1000 frt névert. drbokban, adóm.
„ 10.000 frt névért, darabokban adom.

Koronaértékü járadék, adómentes—------ — —
1976. keleti vasúti államk. aranyb., adólev. 10°/, 
1889. évi államvasuti aranykülcsón, adómentes...
1889. „ ezüstkülcsön—------ — —
Allamk*. vask. czélj. arany adóm.. 200 K. névért. 
Ib70. évi nyereuiéuykölcsőn, 100 frtos darab —

50
Magyar regále-kárt. kötvény, adómentes-------

»kV e Horvát-szlavon „ • . . „ * .. — —
4 u „ Magyar foldt eher mentesítési kötvény, adómentes 
4 e „ Horvat-szlavou . * «
4 •/, Tiszai és szegedi nyeremenykvicsön................—

Horvát-szlavon jetz. föluv. kötv. adólev. 7V0 —

118.50 118.80
4'/,.e>
4*/io#/o

118.50 4’-V/o
96.40 96.30 4*/10%
85.- 86.- 4

120.25 121.25
120.7a 121.75 4 e/.
101.- 102.- 5 */.
85.— 86.- 6 */.

162.50 163.5C
162 — 163.-
100.— 101.75
100.— 100.5c
94.75 95.5C
96.- 96.75 6 e/e

140.25 14-.2Í5 2 °/e
2

b) Osztrák államadósság.
Egyesilett ja-adek pap.rban
Egyket. >ráddk ezü,,be„ -

Arauyjáradek, adómentes ............. ... —
AHam«S.kíl6Mraevl,. 2» frt. P- p. adólev. W-j.

I860. „ oOO „ o. e. , •
I860. , 100 „ • • * •

’ 1864. . 100 . , .---------------
- 1864. • 60 » • •--------------

e) Idegen államadósságok.
Bolgár államvasuti zálogkölcsön —------------ —
Szerbia oy.-kSlceou WO trank

100.10
100.10
10U.
100.
118.50 
99.75

1/0.75
137.50 
156.80
194.
195.

109.50
34.50
35.50

130.60100.60 
10J.4U 
100. 
119.- 10G.25
171.75 128.50 
157.óö
195.75 
196.

110.-
35.50 
36.5C

40 é. visszafiz. 110 frt.

Aradinepyei takarékpénzbír— — — —...........—
BosnyáL-herczegovinai szabad, országos bank —
Debreczeni első takarékpénztár .............. - —
Erdélyr. m. •lizáloghitelb. 40 évre ..........——

„ „ . 40 evre visszafiz. .-
Horvát-szlavon országos jelzálogbank-------— —

. w „ . közs. kötv.
Kagyszeb alt. takp. 31*/, é.. vissz, no frt------

. , . 40 evre, vissz. 106 frt  _
• „ . 40 evre. Ili kíb.____ __
e . .35 evre, IV. kib.______

Nagyszebeni íuldhitdmkzet-------------------------

VII. Eliztoaitó-társaságok réazv.
Bécsi biztosító tlrsaság ............................200
Bécsi elet- és járadék-oiztositó intézet...
E'sö magyar általános biztosító társaság_
Fonciere. pesti biz.losiló intézet... ... ._ ._ 100
Lloyd, mv.yyar viszontbiztosibi társ. ___ 100
Vapyar jég- es viszmtbiztositó r.-t.___ 100
Nemzeti baleset-luztosúu r.-t. _ 200 K.

j Pannónia viazoutbiztosító intuzet ___— hoo

VIII. Gőzmalmok róazvényel.
Concordia-gőzjnalom r.-t...... ......................

elsőbbségi rószv. 400
___  600 K.Első budapesti 'gőzmalom r.-t. .

Erzsébet-gőzmalom-tars._
Lujza-gőzmalom r.-t.............

I Pesti hengermalom-társ............... .. ..........400
I í’esti molnárok us sillők gőzmalom r.-t. 200

Pesti Viktóna-gőzmalom__________—___ 150

IX. Bányák óe té^lap^rórak réssv.
Budapesti tégla- és mészégető r.-t—  200 K.
Budapest-szentlőrinczá téglagyár ___ _ 100
Egyesült tégla- és czemeutgyar r.t..„ _ ._ ICO , 
Északin, egyesült kőszeim, os iparv. _ _ 100

95. 
9b.75; 

100. -j 
97.25

95.SC 
97.15 

101.- 
98.25

103.50; 104.5C
93 25

101.-

98.50

99.25

99.50

’ . VI. kib._________
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv.-----------------

. „ uyer.-jegy--------------
Temesvár első takarékpénztár — — —------- —

IV. Elsőbbségi kötvények.

W /•

Adria m. kir. tengerhajózási részvényt. ... — — 
Budapesti közúti vaspaiya-tars. koronáért. — — 
Budapest villamos városi vasút r.-t.—
Budapest-pécsi vasút-------— — — —---------—
Deli vasút ______— — — _--............ ...............—
Első cs. kir. szab. dunagőzhajúzási társ. __ —
Kassa-oderbergi vasút 1889, ezüst— — — —

, . 1889, arany___________
. e 1891, ezüst...___________
„ . 1891. arany ...________
„ , (oszt. von.) 1889. ez. _

Magyar folyam- és tengerhajózási r.-t. ------------
Magyar-gácsorszagi vasút I. kib.-----------------—

, „ II. kib________________

Magyar ny. v. (székesf.-győr-gráczi vonal)_____

Magyar v" els. kölcsön beruh, cz^lra, arany __
Osztrák-magyar állam vasút 1883.......... ............. ...

„ . X. kib. 1885 _____
Torontáli helyi érdekű vasutak _ _____ _ _

V. Bankok réssvényei.
Angol-osztrák bank —------- ------------ - —
Budapeidapesti bankegyesület —-------------- ._

»ö magyar iparbank-------—---------— _

nvtársasag.7. II“
énztár-egylet _ ... 2lKI(

99.-
"00.-
98.50

100.50 
100. - 
102.- 
102.- 
101.75 
ICO.25
102.50 
100.- 
103.-
99 75 

122.-14.50 
100.-
99.25

99.50 
101. — 
99.50 

101.25 
100.50

100.50
98.-
96.50
96.

98.- 
118.—

118. — 
99. — 

100 
108.— 
108. 
98.50 

108. 
108. 
118.^0

102.25
101.25 
10J.50 
102

100 75 
123.- 

1 *:.5C 
101.— 
100 -

101.50 
S9. — 
9/.5C 
97.-

S9.
119.
99.

119.
100.-
101.
109.
109.
99.50

109.-
109.
119.50

28.50! 99.50

Első magyar ipari
Fiumei hitelbank _
Fővárosi bank-reszvenytársasag------------... 100
Budapesti giro- és pénztár-egylet — — 2000 K. 
Hazai bank-reszveny-tarsasag — ._ „. 200 K. 
Hermes raagy. ált. val tóüzlet reszvt _ 200 K. 
Horvat kereskedelmi bank — — — 240 K. 
Hurvat leszámítoló bank... -. ... _ ... 400 K. 
Horvat-sziavon országos jelzálogbank — — 100
Magyar általános hitelbank — — —____ 200
Magyar ipar- es kereskedelmi bank — ... 100
Magyar ielzáloghitelbank—------------— 100 ar.
Magyar kereskedőinu r.-t.------- —--------- 200
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank__ 400 K.
Magyar takarekp. közp. jelzálogbankja_.... 500
Oaxtrák hitelintézet— ...  ------------... ...

152.50
9J.50

172.
9a.
b8.

109.-
120.-

153.50
9^.50

1/4.
96.-
70.-

110.
125.-

tl2.~

Felsőmagyarorsz. bánya és kohóra, r.-t._100
István téglagyár r.-t____ ________________ íuO
Kassa-somooí kőszenbanya r.-t. id. elism.
Kis-sebesi grant banya" r.-t.________ 200 lí.
Kőbányái göztc-giagyar r.-t.____ _________ttiO
Kőszén bánva ts téglagyár r.-t._______ 20 K.
Berliner rakosi téglagyár r.-t.__________
Magyar asphalt r.-t. ___ ________ _____
Magyar ált. kőszénbánya r.t.._.......................
Nagy. gőztégla-. oem.- es gypszgyár r.-t.

Péterhegyi téglaipar r.-t________
Salgótarjánt kőszénbánya r.-t.____ ______
Újlaki tégla- ee meszegető r.-t. előv. jog. a.
X. Vasművek és gépgyárak réssv

200Első magyar gazdasági gépgyár r.-t.
,Danubius* rn. hajó- es gépgyár r.-t.—.
Ganz es farsa vasöntöde és gepg1 ár__
Magyar belga femipargyar r.-t. elsőbbe.
Nadragi vasi par társulat_______ _____
„Nicholson“-gépgyár részv.-társ.____
Rimaniurany-saigótarjáni vasmű r.-t__
Schlick-fele vasöntöde és gépgyár____

Weitzer Janos gép-, waggongyar r.-t. ... 400 1

XI. Könyvnyomdák részvényül.
„Athenaeum“ irodalmi es nyomdai r.-t.
Frank lin-tarsulat______________________
„Kosmos“ müintézet ............ .....................
„Falla»* irodalmi es nyomdai r.-t.____ .—
Pesti könyvnyomda r.-t.___________

XII. Különféle vállalatok róeev.
Általános waggonkök-sönzö-társulat _ 400
„Apollo“ köolajfinomitó-gyar r.-t. — — 200 
Bantlin-féle vegyi gyárát r.-t. — _ ._ 500
Bihar-Sziiagyi olajipar r.-t----------------------200
Brassói cellulose gyár r.-t.-------------------- 200
Budapesti általános villamossági r.-t.— 200 
Hpesti Zsolnay-lele purcz.-layenczegy.r.-t.200l
Első magyar hetüöntőde r.-t. —________
Első magyar gyapjurnosó- ée bízom. r.-t.__
Első magyar uragyar r.-t. — —_______60(1
Első magyar részvény serfőződe—_____ —
Első magyar sertéshizlaló r.-t. _________
Első magyar szállítási vállalat r.-t. —
Első magyar szálloda r.-t.....................— —
Első pesti spócüuin és csontliszt gyár_____
Fiumei rizshántoló- és rizskeményitő gyár 
Gschwindt-léle szeszgyár ... — ._ — —
„Hungária* műtrágya és kensav-gyar — — 
Jordan Viktor-féle bőrgyár r.-t. els. reszv.
Kábelgyár részvénytársaság —--------------—
Kőbányai király serlöző r.-t.------- ... ._ 2C(
Kőbányái polgári serfőző részvény-tár. 20(

f72,— Magyar ezukoripar r.-t.......................... —- 1201
Magyar fém- es lámpaaru-gyár r.-t............. -
Magyar vuggyaniuarugyar r.-t. --------------—
Magyar vasúti forgalmi r.-t. előv. jog. u. 20C 
Magyar villamossági r.-t.— — — — — 201)

Nagyszebeni villamosmü r.-t.
Nemzetközi villamossági társaság — ... —

j Utolsó árfolyam \r~j
pénz 1 áru I”

903.- 903.—
1450.- ‘ 452.-

i 3.1.- 3,2.

105.- 107.-
113.- 122.-
32.— 81.—

225.— 228.—
175.- 180.-
2 58. - 3U0. —
7.2.- 7. 7.-

sjeo.- 400.-

210. —1 215.-
270. — ; 230.—

'200.— ■ 2a0. —
;08.-í 1G2. —
80.-i 85.-

.10. —
! ív..— 117.- fr
: 8-rO — 855. —

250.- 260.- 7
400.—

655.-
266.- ,

1ó0.—
5fi5.—
227.- 230.- J
140.— 142.-

80.- 90.-
205.- 215.- f,

7<3. — 79.“ ,r
125.- 127.“

1 1G0Í- 101.“
. 68.— 70.“

24.- 25.-
0.- 145.“ _

635.— 640.—
295. — 298.“

, 10C.— 103 “
214.- 21 ö.
95.- 97.“
75.- 8G. —

141.- 142 -
; 42.- 44.“
I 317.— 319 -
j 187.- 190.“

I 140.- 145.-
I 92.- 93.-
11870.- 1890.-

— .—
I 108.- 111.*-

j 203.- 204.-
: 104.- 108.“
j 211 - 213.-

! 370.-
375.-

’ 26j.- 267.-
90.- 95.-

190.- 195.-
1420.- 1450.-

580.- 590.-

595.— 600.-

14o! — 142Í-
126.- 128.-

1200.- 1250.-
145. — 150.-
420.-

• Í290.- 1300.—
1 - 270.- 28C. -
1 —

1 225.- 228.-
) 145.- 150.-
o 1550.- 1600.-
ö 478.- 431.-
) —

45 -
> 310.- 325.-

40.- 4-:.-
89.- t). -

. 1053.“ 1060.'
i> 120.“ : 25. —
t> 165.- 1/5.-

310.- 312.“
147.51 Vb.-

490.- 51C.“
8,3.- i 316.“

Z p

Nemzetközi w.icg'nkölcsönző r.-t. _ 400 X.
Popper Lipót faipar r.-t. ... — — — — — 2C-)0 
Quarnero részvóav'tár-'t'.sá™ . — _ ... — 100 
Huy a! nagyszálló ía r+iz vény társasig ... 200 K.
Sz-jgs.h k-ful ;rfuiiógyar r. t.— — .......... 2 i)
Szi_;;zvi:i tárházak_r.-t. ____ — — ... ... 100

Törükhirodalmi dohányegyedárusági r.-t. 200 ír.

b55.-: 563.-

42.- 4).-
285.- 290. -

142. - 143

XIII. Közleírsdósi váll. réssv.
, 100 : 233.Adria m. kir. tengeri haj../..isi r.-t___

Aradi es Csanádi egyes. v. r.-t. t irzs.-r.

Barcs-pakráczi vasút elsői;bs. reszv.
Budapesti közúti vaspalya lar<............... ..

Budapesti vili'mos városi va; ut r.-t.

Budapest-szent-Iűrincza h. vasú:......... _

r,: cr.t-ujpcst-ra';.is:>. vili. köz. vasat r.-t. ÍWO K. 
Dtnreczen-hajdunánási vasút h. e. v. els. r. 1 Hl
Deli vasút ................................................... Jel ar.
Első cs. kir. szab. dunugőzhajó-iars. őOO ». a. 
Gtilmcr.V'llgyi vasút r.-t. elsöubs. rész »•- 2:ll
Ka.ssai ki ’ iii vasút ................... .. ... l U
Kasra-oderbergi vasút............ ....................2 U
Kassa-tomai helyi érd. vasút r.-t. els. r. 200

204. — 206.“

- 255.
_ loo 2:1.50 21?.50

74.-I 73.-

400.“ 405 -

Magyar folyam- és tengerhajózási r.-t
M airy a r-gá <■ sorsz-tgi vasat...................— — .
Magyar helyi érdekű vasutak r.-t.........— •<>
Magyar nyugoti vasút.................... —. 0 '1
Mázamr.rosi sokasul <-ls. részvény ... — — li>l
Mara ifosi sovasat törzsrészvényei    — 100
Maramarosi só vasút B. részvényei.......... - 100
Marosvásárh.-szászrég. vasút els. reszv. — l')0 
Nagykikínda-nagybecsker. vasút els. r. — 100 
Oriente magy. tengeri hajózási r.-t. ._ 1000 K.
Osztrák-magyar .ulamvasut__ ... 2UV ar.
Pecs-barcsai vasút..._... ... — ... —■ -Oá
li K. • >
Szlavóniai h. é. vasút els. részvény — — <00 
Szl.-l.'iniii-/-S/.: iti:i.i-Nasa-/i . . v. et<. r. UhJ 
Teine-.var-ME.io-i h. érd. v. r.-t. els. r. 2U0 K. 
Zsibó-Nagy-Bányai h. é. vasút els. r. — 400 K.

185.“ 
.97.50 
176- ^

163.“
80.-

XrX’. Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy .

erről — -
40

osztr. lelülbélyogzéssel._ ^ .. 
„ „ nyereinenv-jegy —

Bécsvárosi ny®-t‘meiiykölcsón 1874.
Budavarosi sorsjegy —................-................... — —

„ „ osztr. felülbélyegzéssel -
2 j „Jó szív* egyesületi sorsjegy — — —.............-
2 „ „ „ osztr. felüthél yegz.
6 I Magyar vöröe-kereszt Sorsjegy ... — ... -..........-
6 j . • „ „ osztr. íelülbélyegz.

í „ „ „ „ nyeremeny-jegy .»
I Olasz verös-kere« sorsjegy ... ...........................-

. I „ „ „ „ osztr. felülbélyegs.
Osztrák vörös-kereszt sorsjegy_________ ___ __
Osztrák hitelintézeti sorsjegy____— — — —
Pál Ily sorsjegy.. —......................... .. .... .... .... ..

6.90
V.70

7.40 
7 80 
1.S0

XV. Pénznemek.

kamat I.

es. és kir. vert ... _________ _ .. ^

• nézi rák vagy magyar 8 frto _— — —
e $0 frankos.................... .. — ... — — —
. 20 markás........................- — — .- —
„ török aranylira —......................... .. — --

Német bírod, vagy egyenert. bank). (100 marki)
Franczia bankjegy (100 fvank>._ ------------ --
Olasz bankjegy (100 lírai ... .- — — —
Papirrubei darabonkmt —------- -------- - — — —
Roman bankjegy (100 lei) ... — —------- ... —•
Szerb bankjegy (100 ezüst dinar)----------- - — —

XX I. Váltók árfolyama (látra).
Amsterdam ...  ...

London ______ __ ___
Nemet oankpiaczok____
Olasz bankpiaczok___

Svájczi bankpiaczok 
Szentpétervár    —

ICO hollandi írtért
ICO frankért_—

10 titerimgart _—
ICO márkáért—__

KAI frankért_— ^

100 rubelei — .-

XVU. Határidőre kötött értékpu

Aii^nsztu.^ hó közepére.
Magyar aranyjáradék... — —______ ____
Magyar koronajaradéK —_______ J
Magyar általános hitelbank______  . . -
Magyar ipar- es kereskedő!nn bank__ . __ .
Magyar jelzitlogliitslbank ................... ..
Magyar leszamiLoló es pénzváltó Lack _____ ___
Rima murányi vasmű......................... ^ _
budapesti közúti vaspálya-társaság ________ _

1tC. 182.-
62.-; 64.-
61. “ 66. -
3.40, 3.80
3.90| 4.3C

10.-' 10.50
10 75, 11.25
2.3C 3 20

12*75 13.* 25
21.- 21.5.

197.— 149.-
66. —

5.5 5.7Z
5.65 5.70
9.55 ö. ,
S.5 • 3. 7

11.76 1..3C

58Í35 58*. 95
47./u 47.90
44. 0 44.60

1.27 1.28
49.90 47.20
45.30 45.60

99.40 99.70

i2p!eo 12-1*85
55 >/ 1 , 53.97’.*

44 35 44VS
147.7?’ r>47. 7‘ ,

47.45 47.6.
1 126.50 12/.5C

I
118.7C

I 26.4b 96.65
392.25 ■ 392.75

I ICC.— ! 10C.5C
' 2 5.75 216.25
1 z_8./5 259.25
I 322.“ ! 322.50
I 368.- -c8 5t:

Augusztus hó végére.
' Osztrák hitelintezet......... ..................... ..
j Lth vasút _____________...________
I Osztrák-magyar allamvasui................... ..

359.25 389.10
f 7s.7-.: .e.2

;50 — * 50. -iQ

i árfolyamok augusztus 7-lfoL
Magyar ált hitelbank ___ __ __ _
Osztrák hitelintezet...------- — — —
Magyar arauyjáradek---------------------
Magvar koronajáradék — — — — —
MaKvar íp. és keresk. bank.------- —
Magyar ielzáloghitelbank----------------
Magyar leszámítoló bank — — — —
Rima-Muranyi vasmű r.-t.------------
Bpesti közúti vaspalya t.------------—
Déli vasut„................ - — —------------
Osztr.-magyar allainvasút—------------
Budapesti bankegyesület _ _ — —
Első magyar i párnánk —------- — —
Hazai bank r.-t—------ • —----------- -
Kamatozó kincstári utaiv.uiy kaumtl
Az Osztrák-Magyar bank kamatlába.

292.- Pesti m. keresk. baue_____—___ — 1450. — Salgó Tarjani kőszéub. t. ^ ^ ^ ^ 320.-
388 — Elsu magvar reszv.-serfóző.............—

Magyar ezukoripar r. t............... — — — Kőszenuauya es tegiagvar r. t.__
M;./V. jég- es visznutb. t..................— 111.— 1-elsőm, banya es nuiio r. L —.  r—
Mairyar asphalt r.-t _____ — _ —. — Bpesti tako. es ziioglt. r.-t. ^
tieivarom takarókuouztár r.-t. _ — — . — Budapesti vili. varo-.i vasút__ —
Magv. alt. kőszoub. r.-t.__—___— —M. orsz. Közp. tak.ueka. _____ _
bp. közúti vas», id. r. jegy _______ — Adria 111. tengerin./ m r.-t. ........ .

■— . Nemzetközi waggon::dics............... — >
Magyar vasúti forg. r.-t.......... .. ............
Magvar villamossági r.-t......................... - . - Egyes. iip. lóv. takarekp.__—
Magy. kerámiái gyár r.-t._____ ... 142 - Pesti u.i ut <•; • . . .1 ;.irea,t<stuíue — —
Fiumei liitelbauc r.-t......... ..................... —. — Alt. waggonkölcsun-t. ________— —
Schück-félo vasöntöde r.-t. — — budapvsü Villamos, »gi r.-t.......... — —

 ............................... 4 ' „ I Járadékuk ésbank záloglevelek elz.«iugo-itas mai... — — —. ... —
iltúleszámitoiásnal................ 41 ,J,0 | Más értéiepapirok elzalugositasán.u..........................- ............................. s>i-

r- K--" .-i ./>. v- .:T,U
• n- ' - ■

■ .

il .
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1899

Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4- krajczárral fizetendő.

TELEFON 6354.
Kis hirdetéseket
tifogad az Egyetértés számára 
n központi hivatal PaDn'óvelde- 
litcza 8. SZ. és a következő 

fiók kiadóhivatalok:

Brener nővérek

dohánytőzsdéje VI. kcr., Teréz- 
körut 54. szám.

Burger Vilmcscé

dohánytözsdéje Andrássy-ut 5!. 
(Oktogon.)

Deutsch Julia
dohánvtőzsdéje Jozsef-kcnit 

5G. SZ.i (Baross-utcza sarkán.)

Ueai3csGk A.
dohány tőzsdéje 1Y. Petőfi-tér 

3. szám.

Toldi Lajos

tCnyvkereskedése Buda, fi.,
Fő-utcza 2. szám,

miamin* minőén hirdetési

KiaöóliiYaíali üzenet.
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

ÜG éves
csinos hölgy, előkelő úri ember 
barátságát keresi, aki szeszélye: 
kielégítésében őt anyagilag 
támogatná. Levelet „Fehér 
hölgy* jelige alatt a kiadó­
hivatalba kér. 11163
Í3EKE~

Eiadás.
Haatoűlt ea uj

péEiz-szsliréEiyek
rendkívüli olcso áron kaphatók 
a becsi neuzszekrenygyar raktá­
rában. Susispesí, V., EáE= 
flánv-”vcza 6. wat« 31885 _________ ____ ^

Eladom olcsón,
vagy elcserélem tizenötezer 
forint értékű bútoraimat, ezüs­
tömet, ékszereimet, birtokért, 
vagy házért. Leveleket, „Nagy 
szerencse“ czimzéssel e lap 
kiadóhivatala továbbit. 11124

Szabadalom-eladás.
Árpád János temetkezési 
vállalkozó Simontornyán
eladja csuklós szerkezetű hulla­
szállítójának szabadalmát. Az 
érdeklődők ajánlatukat szep­
tember l-i£ beterjeszthetik.

7752

Eladó nmzeum.

Képtáramnak nagyérdekü ké­
peit lemásoltattam és eladom 
a múzeumomban fölöslegessé 
vált eredeti érmek, fegyverek, 
szobrok, másodpéldányaival. 
Érték negyvenezer forint. E 
gyűjtemény nagyobb városok 
Lan kiállítva évitizezer forint 
nál többet jövedelmezhet. A 
vevő által folytatható képmá­
solások és kiadványok is jöve­
delmeznek évi több ezer forintot 
Levélbeli ajánlat: „Törté­
nelmi képtár“ cziinmel < 
lap kiadóhivatalába Írandó. 
K űzve titok jói díj aztatnak.! 1123

Eladó ház Újpesten.
Egy úri ház. két külön lakással 
összesen 8 szobával, két konyha 

teljes mellékhelyiségekkel, 
kert s parkírozott udvarral a 
vasút állomás közelében jutá­
nyosán eladó. Telek kifizetve. 
C.'zim a kiadóhivatalban meg­
tudható. 11130

Uj találmányaimat
betegség miatt odadom csak gaz­
dag vállalkozónak, ki a biztosan 
befolyó több százezer forintnyi 
haszonból nekem is juttasson 
valamit. Kimutatom, hogy elég 
tekintélyes vagyonomat is ré­
gibb találmányaimból szerez­
tem. Leveleket .Nagy sze­
rencse“ czimzéssel e lap ki- 
adóhivatala továbbit. 11122

Rákos-Szí.-Mihályon
„ legszebb helyen, egy erdő 
tőszomszédságában, gyönyörű 
kilátással Budapestre 50 telek 
250 Q-ülenkint, parczellázva 
1 fit 90 krjával havi részle­
tekben per 8 frt eladó. Befize­
tés 30 frt. A tervekbe való 
betekintés Rausche:? György 
urnái látszerész IV., Korona- 
herczeg-uteza 4. Párisi-ház 
üzlete. 36389

Áíkaímazásí keres.
Okleveles gépész

állást keres gőzmalomban, vagy 
más gyárban, a ki leendő állá­
sához mérten, esetleg 2—3000 
korona ovadékot is képes le­
tenni. Ügynökök dijaztatnak 
Czim a kiadóhivatalban. 11139

Középkora
úri nő, ki a házvezetés minden 
ágát jól érti, házvezetőnői állást 
keres falun vagy pusztán, ma­
gányos idős urnái vagy úrnő­
nél. Czime a kiadóhivatalban.

7590

Alkaimazást nyer.
Pályázat.

A pécsi polgári fin isko­
lában pályázat hirdettetik egy

helyettes rajztanár!
állásra.

Javadalmazása 800 forint.
Az óratöbbletért külön dija 

zás jár. A pályázati kérvények 
augusztus hó 25-ig az intézet 
igazgatóságához nyújtandók lie

3663?

Oktatás.

Makacs,
viszketeg, sömür, bőrkiütésekben, izza­
dtban szenvedők, vegyenek Erényi­
féle „Ichtiol Salicylt“,tegelyenkint 
3 korona utasítással. Czim a kiadó- 
hivatalban. . 36190/11.

Nevelőnők,
gyermekkertésznök, bonneok, 
minden nemzetiségűek, clhe­
lyeztetnek Nietschnó Gerson 
Anna által Budapest. Erzsó- 
bet-körut 52. 30537

villamos vészjelző pénzszekré-
nyeket, pánczélszekrényeket és 
másolópréseket legjobb kivitel­

ben és legolcsóbban szállít

Nevelőnőket,
német, franczia, angol hölgye­
ket, zene- és nyelvismerettel, 
bonneokat és óvónőket lelki- 
ismeretesen ajánlok, magyar 
oki. tanítónőket zene és nyelv­
ismerettel, vagy annélkül sür­
gősen keresek. Szegheöná 
S. Lujza Budapest, most 
Erzsébfit-lcörut í>0. 30531

kieszközöl és értékesít

PATAKI H. és W.
Budapest, VII., Erzsétiet-körut 42.^

Központ: Berlin Louisenstr.25.
Fönnáll 1882 óta. —

Saját irodák : Prága, Hamburg. Köln, 
Frankfurt, Lipcse, Boroszló, Varsó.

New-York, Hannover. 3;>2S8
Eddig non beny“jt:isitöbb mint OUJUUV'megbízás. 

Értékesít-si szerződések
2 V4 millió márka

értékben kőtettek.
Felvilágosításoksprospektusok ingyen
A magyar kereskedelmi mú­

zeum képviselősége.____

Hesley Testvérei:
cs. és kir. szabadalmazott hazai 

pénzszekrénygyára

Budapest, VI,, Szabolcs-n. 4-
Főraktár Erdély részére

REKENYIK VICTOR
vasnagykereskedésében

0H02ES vá e4

Pálcásatok
(a Budapesti Közlönyből.) 

Nagyszalontai kir. jbirúságnál 
albiró. Marosujvári kir. jbiró- 
ságnál seizedtelekkönyvvezető. 
Nagyvárad-vidéki kir. jbiróság- 
nál hivatalszolga. Nagyvárad­

városi kir. jbiróságnál hivatal- 
szolga. Nagyváradi kir. tvszék- 
nél 3 hivatalszolga. Lugosi k. 
jbiróságnál hivatalszolga. Pest- 
vidéki kir. törvszéknél írnok. 
Kolozsvári m. k. pénzügyigaz. 
gatóságnál irodati-zt. Nyitrai 
kir tv sz«; ki lél két aljegyző. S.-a = 
újhelyi k r. tvszéknél r. : : 
Gálszécsi kir.jbiróságnál 
telekkönyvvezető. Gyulai 
pénzügyi gazgatósá gnál j 
tiszt, kolozsvári kir. i-m: 
i gazgató s ágn á 1 h i vat; 11 :
Pancsovai kir. adóliiva 
hivatalszolga. Egri kir. • 
nél Írnok. Viagai kir. jbir •- 
nál albiró. Győri l;i \ já r - 
nál hivatalszolga. Kőrosbánvai 
kir. jbiróságnál írnok. Fele,, 
vissói kir. jbirO-Aiüiál h;\ ,• ... 
szolga. Rimaszombati i . , 
pénzügy igazgatós á g; i ál v: , iu. 
tiszt. Nagybecskereki m. k.-. 
pénzügy igazgat • á g nál _• ..
kornok. Szentgotthárdi ki:’: [ 
jbiróságnál hivatalszol -n. B'::.. 
pesti kir. ivszékn-i in,.ki 
Kassa! kir. törvs/.-

kir.

ál

*, p . H M br

ínyiiiános
Sosjconbíii"!. 36419 k

, * , . fe
I Elemi iskolával, teljes gynmsanm-

mai és IV osztálya reáliskolával. b|

Felvonul nüvnnilókekct 6 éves koraktúi IS éves koruké*. O 
I Szigom felügyelet. Egészséges fekvés. Modern nyelvek 

gyakorlati elsajátítása. Biztos eredmény a tanulók csekély | 

I létszáma mellett. Felvilágosítással készséggel szolgai Ej
rtz iffttstffttőság. itj

- .
vihető és mosható i

,11 rmentve hozatni az
és ültetésre igazítható, 1— 

zereléss.-! ellátott kocsikról.

.XI MAKIT L.
kr. £:■?;;r.dílon-tulajdonos 
VI 2., EEiliortT&ss© 6.
;i*lajtos*t*ii: Koppán Friod- '

HBT

ORLAI SÁNBOR, perzsa császári, spanyol királyi udvari szállító, a fö- és székváros legnagyobb áruháza
■ M ^Tr T*'ff m',m* ------

K!oronLalierc2!eg=uto*a 8.

iüvetkezö czikkeket gyári árak mellett ajánlja, úgymint világhírű eyémántntánzataM. 
Valódi arany- és ezüstfoglalatban fülbevalók, gyűrűk, malitok.. gyungyok sftdalUE 
mellett. Nász- és alkalmi ajándékok. Kínai ««•larak, 30 «1 jótállás me“e“* V 
ezukortartók, kenyérkosarak, gyümölcstálak, diszkosarak, evőkészletek, gjer ja. u» , ■ ’
kávémasinák. Cognac-Iiqueur-készletek, linóm hronee-aruk, figurák, korsok, viragkclyb.k. lisz

-vsrr:.-5

3G540

___ br ü * (Harisch = Bazár.)
asztali álló órák, mindenféle nagyságban, 10 forinttól 75 forintig. Svájca zsebórák 3 frttól 
feljebb. Arany fémövek (Gü-tcl) bársony, aczél és mindenfele moiree es lelier g ace-norove 
drbja 75 krtól 15 frtig. Valódi párisi legyezők, valódi ezüst oggnntyus botok színház,
látcsövek, finom bőrdiszmii-áruk, u. m. szivar- és leveltarezuk, czim, rr 1 gy 
grammal, dús választékban. äST K«Pes árjegyzők ingyen, tsó..

Az

gggr- 13 la jer» gEB ü aaHsatí'S; 2

tier« Fmac* elfílíészktő-isBíolaja az

epses Mentességi népesítő vizsgára.
Iroda: Budapest, VI., I7a~y János-ntcza 3. szám.

a .léktizit ifjakat, tik toralminyniknt bírmely kérillmény miatt
trui ku/rvmUköti.-' Vfl az önkéntességi vizsgára. Az uj kurzus -/.-pttmbér 2 an kezuuai 

,,„ra torjvd. — ProspGktus ingyen és bementve
Eesratás ns^onkiní délután 4—7 óm között.

■j^ I raaBEsmsEB
' jE

p
E/#»n

utck kcc- . .. ti .:
cldclt látiiató v-

, z:.sr'- vfsak akkor valód', ha az 
.jegy a kocsi f«ardióján be vau egalvö. tű

m.:

¥
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I te

Ii /exp aKn fr-1 /'•"> fy'
?-;■ N á N «11 'K b c IM >1i ii U ^ >•; fí r-' ;

■ ^ %r2 VL

Mim
VIL Ovoda-otcza 19.

% íáilz:

Első cs. kir. szab. Unaa-GőzZiajózási Tárc*a&ag«

ÄRÄlfQSi MIKSÄ
nyilvános felső kereskedelmi iskolája

I í 13<líi $t_-r. V., x:rskí>'li:03-oikfi^oito2cíi í!3.

Sgyezirangu a, Iiercslíeticlmi alíELdémiáliiiítl- ^Gtí-s

Bizonyítványok államérvényesek. Egyéves önkéntességi jog.
5j3T" Rt intézet internűtussa! van üsszefcötv”. 'TSQ

Előjegyzés a szünet alatt is. - Részletes Programm ingyen és bérmeatve.

k

lö h8lgykozbnségh:z
intézünk egy siirg-'is ívliiivá i. i - y 
tegyen egy kipórletet a* Fric.ol , . 
fodoritó vízzel. Ez a kitűnő : ?
teljesen pótoljn a ii:tj-:il'"» . - : . ; 

. a viz a hajat gyorsan ős see: a 
göndöríti' a fürt ok t irtó 

: mint azok. a melyeket ha -ül > v 
.hoztak létr**: o im.-lh-tt a i _ i:.-a

/rontja, törékenynyó nem t;,.:r 
ezen okból is minden iiul::y!:**;- ; ...
lessége, hogy próbát tegyen a fris-jj. 
lal. Egy flacon i'risol ára 1 fit. K - 
ható minden szak!.el: íizi ttiiea. »

-____ -
l" Vezérképviselö: A. Kotscli & Co. Vie::. I.. Ligjsc!

iilllUUilUiij Üli íl£" V: : 

le^Mt n ziéhfo

1
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Magy. kir. államvasutak íizietvezetösége Szegeden,
stlíöoylll. 1-:

Pályázati hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak Walkány íilloinásán megüre­

sedő pályaudvari vendéglő bérletére ezennel nyilvános pályázat 
nyittatik.

A bérlet 1S99. évi szeptember hó 1-én veszi kezdetét es 
tart ezen időponttól számított három éwn át, vagyis 1U0 
évi augusztus hó 31-ig.

Az 5U kros bélyeggel és „Ajánlat a magy. kir. állam­
vasutak Wallrány úlloxnáHa pályamlvaráa levő ven­
déglő üzletére"* felirattal ellátott, borítékba zárt, lepecsételt, 
liendúlönifCn kellő okmányokkül felszerelt aninlatok 1899. 
evi augusztus hó 13-ón dőli 12 óráig az alolirt üzlet- 
vezetőség általános osztályához (üzletvezetöségi palota, i. em. 
23. ajtó) személyesen, vagy kir. posta utján benyújtandók.

Bánatpénz fejében a vendéglő bérletre 5'.', azaz ötven forint 
készT.ónzben vagv állami leletre alkalmas értékpapírokban a 
szeeedí űzi‘A vezetőség gyüj főpénztáránál 1899. év augusztus 
j:ó 18-án déli 1~ óráig, vagy személyesen leteendő vagy kir. 
posta utján beküldendő.

Az értékpapírok a budapesti vagy bécsi tőzsdén legutóbb 
jegyzett, 14 napnál nem régibb utolsó és a névértéket meg 
nem haladó napi árfolyam szerinti értékben számíttatnak. 

Készpénzben leteti összeg után kamat nem fizettetik.
Az ajánlatban a letétel megtörténte megemlítendő ugyan, de 

a letétről nyert elismervény nem csatolandó.
A vendéglő bérletére vonatkozó feltételek a nevezett üzlet- 

vezetőség forgalmi és kereskedelmi osztályában (I. em. 3. ajtó) 
a hivatalos órák tartama alatt megtekinthetők, miért is az 
ajánlatevőkről f-Atétcleztetik, hogy a feltételeket, ismerik és 
azokat egész terjedelmükben magukra nézve kötelezőknek el-

fVÍA"fenti feltételektől eltérő, vagy a kitűzött határidőn túl 

beérkezett ajánlatok, továbbá oly ajánlatuk, melyek táviratilag 
letétnek s vé-ril olyanok, melyekre nézve az előirt bánatpénz 
lo nem tétetett, figyelembe vétetni nem fognak.

Az ajánlatok közt a választás szabadon a bérösszegre való 
tekintet nélkül történik.

Szegeden, 1899. évi augusztus havában.

Vasúttal Eresbe, hajóval Budapestre. 
enolcscíib és legkéRyolniGSBbb utazási alkalom Budapast és dócs között.

Csoportosítóít menet-térti jegyek

13 to. d SLI? © s t, ó s 3E3 é c s
közölt mi ii cl a kél irány kan.

Naponkénti íiajó-összekottetés Béssböl Budapestre. Visszatérés tetszés szerint 
'jlarcneggen v. L. m. Bruckon át Becsbe (Nordbahnhof vagy StaatsbahnhoO* 

Indulás 7 órakor reggel.
Folyó évi április 13-átöl fogva Budapest és Bóc. között csoportosított menet-térti 

ie-vek adatnak ki. Ezen menet-térti jegyek a Budapesten illetve Becsben való lebélyegzés 
1 '" tói számított 14 napig érvényesek és érvényük tartama alatt úgy a hajun, mint a vasúton 

utazásnál — az illető állomásfünöknél való bejelentés feltétele alatt — az ut egyszeri 
megszakítására jogosítanak.
MENETÁRAK : Budapestről Bócebe 1. vasúti-osztály gyorsvonat, Becsből Budapestre

I. hajó-osztály vagy megfordítva .............. ........................................... - - ,3,6
Budapestről Béosbe 1. vasúti-osztály személyvonat, Bécsbol Budapestre

Budapestről Bócsbo III. vasúti-osztály személyvonat, Becsből Budapestre ti^hajo-o-zUk'

Budapestről Béeebe II. vasúti-osztály gyorsvonat, Becsből Budapestre I.

Budapestről Becsbe II. vasúti osztály személyvonat, Becsből Budapestre l-^ajó-oszt^y

Budapestről Becsbe 111. vasúti-osztály személyvonat, Bécisböl Budapestre IlI.^lmju-oszUl)-

vagy megfordítva ... - .................................................................... . *"
Ha a jegyen megjelölt kocsi (hajó-) osztály helyett a felsőbb osztály illetve személy- 

vonat helyett a gyorsvonat vétetik igénybe, pótlásul az illető vallalat tielyi díjszabásán.
megfeldu^arukulunbuzet K$crmelet( lia szamukra külön hely nem vétetik igénybe

díjmcntc^ fiatalabb gyermek egymagában nem igényelhet menetár kedvezményt.

Két ilven Kvermek egv csoportósitott menet térti jegygye! utazhatik.
"Az utasok a búd .pest-bécsi vonalon tetszésük szerint a budapest-brucki vagy a buda- 

pest-marcheggi vonalat használhatják, Budapestről az express- es luxusvonatokat is téliét 
gyorsvonati 1. osztálvu menetjegyekre való ráfizetés mellett hasznaim.

25 kgrnyi szabadsuly csakis a hajóvonalra engedelyeztetik.
Budapesten. 1899. évi márczius havában.

A forgalmi igazgatóság.

íl-ŝ  "F ccoJLtytkÁo mLÚrJl

márványmozaikSap és czementárugyár, betonépitési vállalat
13iid,sii]jp©si;©22.5 ITlij iöévnii-'n.'fcoKía» 81. sz.

Ajánlja, múrványmozaiklapjait, czementmükö-lapokat egyházak. 
helyek, gyári, fürdő ós egyéb nagyforgalmn helyiségek szamara ; mu 087» -
mányok, lábazat és homlokzat burkolásra folyoso es erkelylapok es tamas 
lapok — Czemontbetoncsövek, csatornázások és ogyob viztelemtosi here -

dezésekhez. dbU8y

kiállított, tiszta 10 
vidékre utánvét m-

20 kilós 
licit. 51

IBER ,»3 Ü ‘w iLäi 

Budapest. IX,. Mester-utesa 3U.
Telefen G2—63. Teleken G2 r :

Ezelőtt ZIXH03F.lt ILLÉS. 331

XeUöSlÁlAe OS6.ÍÚ a ■< 1 ------ •->
porczellán készletek, majolika, üvegáruk, china-ezüst, 
iámiia, tükör, bam Ima lmlorok, bőráruk, .. / :,i- - i.
felek kaphatók. — Kimerítő képes árjegyzéket ingyen és 

lierniciitve küld a szegedi porczrilau f-slészetl gyár

IVÁNKOVITS KÁROLY és ,.YA
SZBGB1BJX.

Utazó ügynökök Felsö-jnagya-örszág ós Erőéig r--.- jó 
referencziák mellett kerestetnek.

WIÄGYÄB KÖHYVTÄR
I!

£ n 25 .i • - legelismc io rendelő intézet t

Szerkeszti:
*SABS<Í9 AIVTAZj.

Kiadja:

LAMPEL RÓBERT (Wodianer F.és Fiai)

A MAGYAR KÖNYVTÁR-ban
és egyéb 

Nyolcz

melynek végbizonyítványa egy évi önkéntes! katonai szolgálatra 
jogosít, és melynek eddig végzett tanulói legelső rendű kereskedő, gyai 
és bankári czégeknél vagy közhivatalokban és a mezőgazdaságban 
nyertek alkalmazást, 1899. szeptember 1-én 15. évfolyamát nyitja meg.

Az intézetet a múlt isk. évben 243 tanuló látogatta, köztük 
190 vidéki, kiknek jó családoknál való elhelyezése ügyében 
az igazgató készséggel jár a szülők kezére.

Minden iránt tájékoztató évi jelentés levelező lapon is kérhető. 
Pozsony, 1899. julius lió.

Jónás János
36363 

Ágai Adolf. A Violka Vera
elbeszélések. (24. szám.)

Ambrus Zoltán. Hajótöröttek.
elbeszélés. (5Ö. szám.)

Amicis (de) Edmondo. A bor és egyéb 
apróságok. Ford. Tóth Béla. (7. sz.) 

Bársony István. Vadásztörténetek. (28.) 
Boccaccio Válogatott elbeszélések a 

Decameron-ból. Fordította Radó Antal. 
(9(1. szám.)

Bourget. Három elbeszélés. Ford. Hevesi
Sándor. (38. szám.)

Butti. Az erkölcstelen. Olasz elbeszélés.
Ford. Tóth Béla. (48. sz.).

Coppée. Henritte. Ford. Bottlikné Töl- 
gyessy Margit. (82. szám.)

Csehov. Falusi asszonyok és egyéb el­
beszélések. Ford. Szabó Endre. (00. szám.) 

Droz G. Az ur. az asszony és a baba.
Rajzok. Ford. Béri Gyula (39. szám ) 

Farina. Erősebb a szerelemnél. Regény.
Ford. Tóth Béla. (119. sz.)

Fáy András válogatott meséi. Badits 
Ferencz bevezetésével (54. sz.)

Franczia elbeszélők tára. (Maupassant, 
Gréville, Ricard. Chevette, Bonsergent.) 
Ford. Ambrus Zoltán. (17. szám.)

-j Franczia elbeszélők tara. (Daudet, 
9 Clare tie, Prévost, Coppée, Alis, Epheyre.)
íj II. sorozat. Ford. Ambrus Zoltán és B 

TÖlgyessy M. (98. sz.)
N Heltai Gáspár válogatott mesél. Imre 
|] Lajos bevezetésével. (90. sz.)
9 Jókai Mór. Szép Angyalka. (100. sz.) 

Kármán József. Fanni hagyományai 
(22. sz.)

Kabos Ede. A csengeri kalapok és
*™ egyéb történetek. (07. szám.)

Kieiland. Elbeszélések. Norvégból ford. 
Ritoók Emma. (92. szám.)

Andor. Víg elbeszélések. (47. sz.)

1361

Az iizletvezetőség.
(Utánnvomat nem dijaztatik.)

,.ldso- és nsmi betegségek“
1 elnevezése alatt roiW k fi lön féle h-gellianyagoltabl) bmtalmak. a vér 
I iiifektionális bet.-.gei, valamint bármily nagyfokú gyengeség! 
1 állapotok (lmpotonczia) ellen páratlan sikerű gyógynatasai 
■ folytán legmelegebben ajánljuk

mívmi :zpr Tivadar
I Hírneves hydro-elektrotherapiai rendelő-intézetét

Budapest, Teréz-körnt 44., I. em.
1 Az intézet, mely a maga nemében páratlanul áll, a modern Hygiea 
I s orvosi technika elsőrendű vívmányai szerint a korszakalkotó I Katapborese“ gyógymód alapjan nagyszabású gyógytermekkel 
1 van berendezve és a legrövidebb idő alatt gyökeres, állandó ésI teljes gyógyulást biztosit. .
I Tapasztalt gyors és biztos eredmények folytán hono- 
I rárium teljes gyógyulás után fizethető.

íatézot nyitva d. e. 8—1-ig, d. u. 2—8-ig.
Levelekre díjmentesen válaszol tátik. i
Külön váró- es gyógy termek, külön be- és kimenet. 36503

I Kataphoresx gyógymód. Ideg- és nemi betegségek |
1 gvitása. írté Dr, Mit/ger Tivadar. Ara 2 frt 50 hr.

Ad 2/99. csv. sz.

Árverési hirdetmény.
Yb. Fuchs Móritz beregszászi vegyeskereskedő ezég csőd- 

választmánya közzé teszi, hogy nevezett csődtömegéhez tartozó 
s a leltárban 1—570, továbbá 001—713. tételek alatt lülvett 
es összesen 7904 frt 53 krra becsült áruk 1899. évi augusz­
tus 16-án délelőtt 9 órakor Beregszászban Varga Lormez 
tömeggondnok lakásán egy tömegben az alábbi teltételek 
mellett zárt ajánlatul egybekötött nyilvános árveres ala 
bocsáttatnak:

1 Venni szándékozók ajánlata a fent megjelölt határidőig 
a becsár 10"/„-át, azaz 790 frtot tevő bánatpénzzel ajánlatot 
tevők pecsétjével lezártan a tnmeggondnokhoz adandók be.

2. A zárt ajánlatok felbontását nyilvános árverés előzi meg. 
3" A csődválasztmány fentartja magának a jogot arra, hogy 

az akár szóval, akár a" zárt ajánlatban tett legmagasabb ígé­
retnek el, vagy el nem fogadása felett belátása szerint
határozzon. .

4 Az árak tömeggondnok közbejöttével az árveres meg­
kezdéséig a hivatalos órák alatt bármikor megtekinthetők, azok 
minősége, vagy értékéért azonban sem a tömeggondnok, sem 
a csődválasztmány szavatosságot nem vállal.

5 A vételi illeték s a vételárnak a bánatpénzen felüli része 
a ccődválasztmánynak az ajánlatot elfogadó határozatának 
közlése után azonnal fizetendők a tömeggondnok kezeihez, 
ugyanakkor lesznek az árak tömeggondnoktól átveendők es 
elszállitandúk, elleneseiben a megvett árak az elfogadott aján­
latot tevő költségére és veszélyére fognak nyilvános árverésen 
eladatni, ezenfelül az ajánlatot tevő bánatpénzét a tömeg

a Kelt Beregszászban a csődválasztmánynak 1899 julius 27-én 

tartott üléséből.
Benda Kálmán

a csődválasztmány elnöke.

Férfiak
Fontos az én szabadalmazott 
világhírű találmányom férfi­
gyengeség ellen. Prospektusok 
borítékban 30 kr. beküldése
mellett AUGENFELD J. 
Bócs, IX., Turkenstraeso 4.

35289

36544

eddig a következő elbeaeolö 
müvek jelentek meg;

Maupassant. Apró elbeszélések. 1 ord,
Tóth Béla. (2. szám.)

Meyer Konrád Egy szegény fin szen­
vedése. Ford. Hevesi Sándor. (u7. szám.) 

Mikszáth Kálmán. Két elbeszélés. (81.) 
Musset. Tizian üa Elbeszélés. Ford.

Marquis Géza. (91. *7.)
Olasz elbeszélők tára I. Farina. Verga, 

Serao. De Amicis. Ford Radó Antal. (13.) 
Olasz elbeszélők tára. 11. (Capuana, 

Castelnuow) Ford. Tóth Béla. (99. sz.) 
Orosz elbeszélők tára. (Jezsov. Jussin. 

Szalagul).) Ford. Ambrosovics Dezső 
(118. szám.)

Papp Dániel. Utolsó szerelem és egyéb
elbeszélések, (113. SZ.)

Poe Edgár. Rejtelmes történetek. Ford.
Tolnai Vilmos. (54 szám.)

Rudyard Kipling Indiai történetek.
Ford. Mikes Lajos. (66. szám.)

Serao Matilde. Lányok. Elbeszélés. Ford. 
Tóth Béla. (83. szám )

Sipulusz. Humoreszkek. (6. szám.) 
Spanyol elbeszélők tára. (Pallacio Valdés, 

Frontaura, Pardo Bazán, Alas.) Ford. 
Szalai Emil. (76. szám.)

Szalaguk gróf. A medve. Elbeszélés.
Ford. Ambrozovics D. (55. sz.) 

Szomaházy István Légyott hármasban 
és egyél) történetek. (16. sz.)

Tolnai Lajos A nagygyárosok és egyéb 
elbeszélések. (86. szám.)

Vértesi Arnold. Kisvárosi történetek. 
(40. sz.)

Wells- Virágok harcza (Marslakók a
földön.) Regény. Ford. Mikes Lajos 1. 
rész. (93. sz.)

;— U. a. II. rész. (94. sz.)
Turgenyev. Az ötödik kerék. Ford.

Szabónó Nogáll Janka. (35. szám.) 
Yke Újjászületés. Amerikai regény. (62. sz.)

csinos kiállításban

Titkos betegségeket
a legelhanyagoltabb cs b-gi-iult-. .. hugycsöfolyás., -; 
legsúlyosabb hugyhóiyagbajokat, bujakóros sebeket, j 
syphilis utókövetkezményeit, önfertöztetést, -1- ; 
gyengült férfieröt electro-massage t psyckro- 
phon által: nőknél fehér folyást . i > k, a • 
nélkül: ideg- ■ hátgerinezbajt. 1 j :

börhetegsúgeket ov ~ •

ET?*-. KAJTOACSW
,. cs k. e/.ri'iloniis rendelő intézetébe*

Budapest. V., Váczi-körut 4. szám, i. emelet
Bemenet a lépcsőnél. — Rendelés 4-ii:, v-tve «—8 l>r-unr 

Lev.-'-!;re díjtalanul, titoktartás mellett v.,!.;-/ It.itik :
- - mdoskodv.i lesz. — Hölgyek és férfiak renzero lv.v -r.

várótermek. Díjazás mérsékel*. -----------------------------

.-túli*

ánuk

A Magyar Könyvtár füzetei tiszta nyomással, famentes papiron,
jelennek meg.

.‘-ióií-.eáatm sí*-« É.26 Iái*.
Megrendelésnél elég a füzet számát füljegyezni. Az ár beküldése után bármely füzetet 

bérmentve küld a kiadó:

LMPEL üéBEHT (Wodianer F. és Fiai)
cs. ós kir. udvari könyvkereskedése

Budapest, VI. lct-r.. Andrássy-ut 21. szám.
Megszerezhető minden hazai könyvkereskedésben is.

Csödtömegeladás.
Czinner és Wessel orosházi bej. keresk'-l., ‘

megéhez tartozó, s a csődleltár I. 1—-1 >'•*. ■•••t - 1 os> 
számai alatt felvett, 12122 frt 53 kr. 1
kr. becsértékkel bíró vászon, chiffon, szuvet ~U>. iwi ! ^ árut, 
továbbá a csődleltár II. 1585—1597. telel szani.u ! 2 
445 frt 8U kr. beszerzési, s 141 frt 15 kr n-- ;':rJ
üzleti felszerelésekből álló ingóknak ajánlati v-: -.n \ \
leendő eladását a csödválasztmány elhatározván, iéll 
venni szándékozókat, miszerint az összes hers-tN-L l’- 
jának megfelelő bánatpénzzel ellátott iras'.-vli zári a; • 
hozzám legkésőbb f. évi augusztus hó 26-ik nav 
déli 12 órájáig annál inkább beadni 

• a később beérkezendő ajánlatok figyelembe vet db i'.em .
A csödválasztmány fenntartja magának a - í, '■ 

érkezendő ajánlatok közül szabadon v.ilasztnas-i-i;. 
legmagasabb ajánlatot is visszautasitbassa.

Az elfogadott ajánlat tevője köteles a vételarat a^. 
dásrúl vett értesítés után 24 óra alatt készpénz-énje".. 
a tömeget tólem ugyanezen idu alatt átvenni, ■ : 
bánatpénzét elveszti, s az újabban tartamló a«m "■ 
bői kizáratik.

t Vevő köteles lesz a tömeg átvétele napjától i- évi nn. 
m113-ig hátralevő időre eső házbért a tume-ncK a ••
H felül megtéríteni, s az adás-vétel után netán k!-.:a! an 
öl illetéket sajátjából viselni.

A választmány a tömeghez tartozó aruk n.m - 
.mennyiségéért szavatosságot nem vállal.
I A választmányi ülés f. évi augusztus hu 26 án d. u. > 
itartatik meg, a midőn is az el nem fogadott ai.ml.n a 
bánatpénzüket azonnal visszavehet ik

Az üzleti áruk naponkint «1. e. 8—10 órakor me.duki: 
Orosháza, 1899 augusztus t">

Dr. Perser BlC‘rneí

tk.
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EOLLAIBI
életbiztosító részvénytársaság
(Algemeene Maatschappy van Levensver- 

zekering en Lyfrente.)
AMSTERDAMBAS.

Budapest, Kerepesi-ut t.
(A nemzeti színház kórházában.)

Igazgató: Titkár:

Tolnay Lajos, Stignitz Imre.
miniszt. tan. orsz. képviselő. 349G3
1898. év végéig 168 mlUió korona bizto­

sítás köttetett.
A társaság magyarországi üzletel után a tarta­
lékot magyar óvadékképes értékpapírokban a 

magyar állampénztárban helyezi el.

Kivonat a díjtáblázatokból

A toké elhalálozás alkalmával 
fizetendő

A tőke 20 év után vagy
! ldöelött elhalálozás al­
kalmával azonnal fize­

tendő

IDijtétel ÍOO korona la-tá^a.

5 o ° 1 1 1 j

25 1.80 34 2.30 43 3.16 52 4.66 25 4.11 34 4.22 43
26 1.84 35 2.38 44 3.30 53 4.SS 26 4.12 35 4.24 44
9é 1.88 36 2.46 45 3.44 54 5.1-2 27 4.13 36 4.27 4*>
28 1.93 37 2.54 46 3.59 55 5.37 •28 4.14 37 4.30 46
29 1.98 38 2.63 47 3.73 50 5.64 /29 4.15 38 4.33 47
30 2.03 39 2.72 48 3.91 5.93 30 4.16 39 4.36 48
31 2.09 40 2.82 49 4.08 58 6.24 •u 4.17 40 4.39 49

32 2.16 41 2 94 50 4.26 59 6.57 132 4.18 41 4.45 50

33 2.23 42 3.J4 51 4.45 60 6.97 33 4.20 42 4.50

4.56
4.61
4.67
4.76
4.84
4.93
5.02
5.10

Magyar királyi Ailamuasv a::.
13'.)114003/696 szám.

Kelet,-északnyugat-osztrák vasúti kötelek RcerpcxH 
tionális kedvezmény gabonára, hüvelyesekre es f- 6 

menyekre.
o) A Brünstein A. M. ezégnek Yolksgartenben. »
b) a „Kriss. Singer Weinschell, a Breuer Mezes“ a 

Jakab“ vagy „Galtenberg és Schreier“ ' / !
Kolomeábau létező tárházára czim zott és a keiH-i--zaun^-- 

:trák vasúti kötelékben 1897. évi november 1-6-1 , r"1' 
ii. rész 4. díjszabási füzetében. (Kivételes díjszabás • 1' V'-* 
stb.) foglalt, Volksgartentöl, illetve Kolomci.í-il k c •'1 
állomásokon kocsi és fuvarleveleukint legalább 
mennyiségben feladott azon gabona-, hüvelyes-. uri'‘,^'rt)' 
maláta-, olajpogácsa-olajpogácsaliszt és olajma; küldeni) • 
melyek a nevezett tárházak egyikébe érkezve, ugy-nct1 
felügyelet mellett betároltatnak, és azután onnan a : c' 1 ' ^ 
szabásban foglalt, Krakótól nyugatra fekvő valam«-iyik 
avagy ezeken tulla tovább szállíttatnak, 186''. évi jui , 
15-étÖl visszavonásig, de legkésőbb 1899. é\i ^Icczenibcr 
végéig, az idézett díjszabási füzetben megállapított lek ■ L 
alatt, a reexpeditionáiis kedvezmény engedélyeztetik.

A betárolás, a reexpediálás és a fuvardíj kiegyem- e-^ 
nézve egyebekben a Magyarorszag és Ausztria tárházai.»' 1 ; 
tárolt és azoktól reexpediált áruk kezelésére és leszáiii'--.*-«*- 
nézve 1899. évi február hó 1-től érvényes határozrnai 
mérvadók.

Budapest, 1899 julius hó 26-án.
Magyar királyi államvasutak,

egyúttal a többi részes vasutak nevében *

SZERKEj
BUDAPEST, !VP/.’j 

Telefon ezj
kéziratokat ne 

CSAK BERMENTES I.eI 

ELŐFIZq 
THékre postán v.

Érv ,

Ki felelős ? 
Román minij 

A Hentzi-üg 
A Dreyfus-i 

A titkos tárg 
zácziók. — Le 
hang. — Drey
__Epizódok

Tárczák He 
A munkácsi

f/. L.) Ne 

tek kerülne! 
apotheozis fe 
generális em| 
talékos lionxj 
lesz augusztií 
nulni. s a rn| 
selni annak 
sán, a ki el­
lensége volt 
harczának, 
természet jód 
nokság ellen] 
Ilyenre még 
szégyentől i 
tiportak és ti 
év előtt. Haj 
tetett, de a 
vei. Az a rel 
a saját íiaiv| 
ciai hiéna 
íogamzani.

Hát még d 
hunyászkodv| 
ha meging 
össze a I 
Széli k !; . i| 
még ez év 
űosa.-ui közli 
alapján állitli 
a Hentzi-o 
minden félti 
Mert azzal 
vát, hogy a I 
rali) botránj 
Ezzel a str| 
tüntetni, de 
A pofon azl 
tudomást vei 
fogunk áHanl 
cgv megbecí 
saját hazájál 
lenül gyaláz| 
ad méltóság- 

Van-c tue 
Széli Káinul 
Ilentzi megcj 
hivatalos 
lehetik-e 
zájárulása n| 
a nemzet 
letet követeli 
végre is nei| 
tarai csinvt

A hi in f t/l 
Mert a hm 
Ez az f»il 
liothad Lt 
Nem lát ja I 
A penészem 
„Vigyétekj 
Dobjátok

Mi közün\ 
Hogy a 
És <• esdi 
A inig re 
Hál sirasM 
De a kunt
a Vigyéti i\
Dobjátok

Megbékélt»

Vagy cs 
A honvéd 
Kivánjáti 
Ez a kar 
Aztán 
A szabadi 
„Vigyétel\ 
Dobjátok

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából IV., Papnövelde-utcza 8. szám.


